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2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 10 Ιουλίου 2025

20 χρόνια από την ισλαμοφασιστική φονική επίθεση 
στο Λονδίνο με τους 52 νεκρούς και τους 700 τραυματίες

Ο
Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπε-

νιαμίν Νετανιάχου πρότεινε επί-

σημα τον Αμερικανό πρόεδρο Ντό-

ναλντ Τραμπ για το βραβείο Νόμπελ

Ειρήνης. Ο Νετανιάχου, κατά τη διάρ-

κεια δείπνου στον Λευκό Οίκο τη Δευ-

τέρα, επέδωσε στον Τραμπ σχετική

επιστολή προς τη νορβηγική επιτρο-

πή απονομής του βραβείου, επικα-

λούμενος την ηγεσία του σε ζητήμα-

τα ειρήνης και ασφάλειας, ιδίως στη

Μέση Ανατολή.

Στην κοινή τους εμφάνιση μπροστά

σε δημοσιογράφους, ο Τραμπ μίλησε

για «τεράστια επιτυχία» στη συνερ-

γασία του με το Ισραήλ και δήλωσε

πεπεισμένος ότι η Χαμάς «επιθυμεί

κατάπαυση του πυρός» στη Γάζα. Ανα-

φερόμενος στην πρόσφατη αμερικα-

νική επίθεση σε ιρανικές πυρηνικές

εγκαταστάσεις, την παρομοίασε με τη

ρίψη ατομικής βόμβας στον Β’ Παγκό-

σμιο Πόλεμο, σημειώνοντας ότι επίκειν-

ται συνομιλίες με την Τεχεράνη για το

πυρηνικό της πρόγραμμα.

Ο Νετανιάχου επεσήμανε ότι Ισρα-

ήλ και ΗΠΑ εργάζονται για την εξεύρε-

ση χωρών που θα προσφέρουν στους

Παλαιστίνιους καλύτερο μέλλον, μέσω

της «εθελοντικής μετανάστευσης» από

τη Λωρίδα της Γάζας. 

«Η Γάζα δεν πρέπει να είναι φυλα-

κή. Πρέπει να είναι ανοιχτός χώρος»,

δήλωσε ο Ισραηλινός πρωθυπουργός.

Από την πλευρά του, ο Τραμπ χαρα-

κτήρισε το όραμά του για τη Γάζα ως

«ελεύθερη επιλογή», δηλώνοντας ότι

όσοι Παλαιστίνιοι επιθυμούν να φύγουν,

θα πρέπει να μπορούν να το πράξουν.

Όταν ερωτήθηκε για τη λύση δύο κρατών,

απάντησε «δεν ξέρω», παραπέμπον-

τας στον Νετανιάχου, ο οποίος αντιτίθε-

ται στην ιδέα.

Σε σχέση με τις σχέσεις με το Ιράν, ο

Τραμπ είπε ότι οι Ιρανοί επιθυμούν

συνάντηση μετά τις πρόσφατες αερο-

πορικές επιδρομές των ΗΠΑ, τις οποίες

περιέγραψε ως «συντριπτικές». Υπο-

στήριξε ότι το πυρηνικό πρόγραμμα της

Τεχεράνης έχει καταστραφεί και ανέφε-

ρε ότι θα ήθελε μελλοντικά να άρει τις

κυρώσεις εάν υπάρξει πρόοδος.

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός είχε

νωρίτερα διαβουλεύσεις με τον απε-

σταλμένο των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή

Στιβ Γουίτκοφ και τον υπουργό Εξωτε-

ρικών των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο, με τον

οποίο συζήτησε την ενίσχυση της συμ-

μαχίας Ισραήλ - ΗΠΑ και τις περιφε-

ρειακές προκλήσεις.

Η Τουρκία ετοιμάζει
συμφωνία ΑΟΖ Συρίας-

ψευδοκράτους…
Το Nordic Monitor,  φέρνει στο φως για  πρώτη φορά επιστολή  του

Τούρκου Υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιντάν που αναφέρεται σε εν

εξελίξει μυστικές διαπραγματεύσεις μεταξύ Τουρκίας και Συρίας για την

οριοθέτηση θαλάσσιων ζωνών στην Ανατολική Μεσόγειο, μετά την ανα-

τροπή του καθεστώτος Άσαντ και την άνοδο μεταβατικής κυβέρνησης

που υποστηρίζεται από την Άγκυρα.

Η επιστολή, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2025, αποκαλύπτει ότι διάφο-

ροι κρατικοί φορείς στην Τουρκία έχουν λάβει εντολή να ετοιμάσουν

σχέδιο συμφωνίας ΑΟΖ  με τη Συρία, προκειμένου να διασφαλιστούν

τα συμφέροντα τόσο της Τουρκίας όσο και του ψευδοκράτους

Ουσιαστικά τα έγγραφα αφορούν την απάντηση του Υπουργού Εξω-

τερικών της Τουρκίας, Χακάν Φιντάν, σε έγγραφη ερώτηση της βου-

λευτού Άδανας, Ayvüce Türkeş Taş, σχετικά με πιθανή συμφωνία θαλάσ-

σιων ζωνών μεταξύ Τουρκίας και Συρίας.

Ο Φιντάν τονίζει πως η Τουρκία παραμένει αφοσιωμένη στην προ-

στασία των δικαιωμάτων του ψευδοκράτους και απορρίπτει ισχυρι-

σμούς ότι δεσμεύθηκε να μην υπογράψει συμφωνία με τη Συρία, στη

συνάντησή του με την Ευρωπαία αξιωματούχο Κάγια Κάλας στο Ριάντ,

τον Ιανουάριο του 2025.

Υπενθυμίζεται ότι ο νέος Πρόεδρος της Συρίας, Άχμαντ αλ-Σαράα,

επισκέφθηκε την Τουρκία και συναντήθηκε με τον Πρόεδρο Ερντογάν

στις 4 Φεβρουαρίου 2025.

Η Τουρκία ακολουθεί παρόμοια στρατηγική με αυτή που εφάρμο-

σε με το παράνομο τουρκολυβικό μνημόνιο  με τη Λιβύη το 2019 — μια

συμφωνία που προκάλεσε έντονη αντίδραση από την Ε.Ε., η οποία τη

χαρακτήρισε παράνομη και χωρίς έννομα αποτελέσματα για τρίτα κράτη.

(ΣΗΜ. «Ε»: Τα βλέπουν, άραγε, όλα αυτά οι οπαδοί της τρομοκρα-

τικής Χαμάς στη Λευκωσία; Τους ανησυχεί καθόλου ότι «αύριο» ένα

κράτος της Χαμάς στη Γάζα θα κάνει κάτι ανάλογο; Επιτέλους, κά-

ποιοι ας αντιληφθούν ποια είναι  τα εθνικά συμφέροντα της Κύπρου).

Ο ΣΚΛΗΡΟΠΥΡΗΝΙΚΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΣ ΔΙΠΛΑ ΣΤΗ ΜΑΡΓΚΑΡΕΤ ΘΑΤΣΕΡ

Πέθανε σε ηλικία 94 ετών ο παλαίμαχος 
Βρετανός πολιτικός Νόρμαν Τέμπιτ

Ο Νόρμαν Τέμπιτ, ένας πιστός υποστηρικτής της Μάργκαρετ Θάτσερ ο οποίος είχε επι-

βιώσει βομβιστικής επίθεσης εναντίον της κυβέρνησής της το 1984 στο Μπράιτον, πέθανε σε ηλικία 94 ετών.

Ο Τέμπιτ ενσάρκωσε αξίες του σκληρού πυρήνα του Συντηρητικού Κόμματος, επικρίνοντας τα εργατικά συνδι-

κάτα, ζητώντας την αυστηροποίηση του ελέγχου της μετανάστευσης, κηρύσσοντας την επιστροφή σε παραδο-

σιακές ηθικές αξίες και λέγοντας στους ανέργους να πάνε να ψάξουν για δουλειά.

Πρώην πιλότος επιβατικών αεροπλάνων και υπουργός, ο Τέμπιτ είχε βοηθήσει στη διαμόρφωση της προεκ-

λογικής εκστρατείας που χάρισε στο Συντηρητικό Κόμμα μια σαρωτική νίκη το 1987 και στη Θάτσερ μια τρίτη θητεία

στην πρωθυπουργία.

Ο Τέμπιτ ήταν το πιο υψηλόβαθμο θύμα της βομβιστικής επίθεσης που είχε πραγματοποιήσει το 1984 στο

Μπράιτον ο Ιρλανδικός Δημοκρατικός Στρατός (IRA), καθώς έμεινε για ώρες παγιδευμένος στα συντρίμμια του

Grand Hotel, ενώ η σύζυγός του, η Μάργκαρετ, έμεινε παράλυτη. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1980 υιοθέτησε σκληρή γραμμή εναντίον των ταραχών, λέγοντας σε ένα συνέδρ-

ιο του κόμματος ότι, όταν ο πατέρας του πήγαινε για δουλειά, δεν εξεγειρόταν: «Ανέβαινε στο ποδήλατό του και

έψαχνε για δουλειά».

Ο Νόρμαν Τέμπιτ γεννήθηκε στις 29 Μαρτίου 1931 στο Ένφιλντ του βόρειου Λονδίνου. Ο πατέρας του, ο οποίος

είχε μια σχετικά εύπορη ζωή ως κοσμηματοπώλης και ενεχυροδανειστής, είχε χάσει τη δουλειά του στη διάρκεια

της κρίσης στις αρχές της δεκαετίας του 1930 και είχε αναγκασθεί να βρει δουλειά ως οικοδόμος.

Ο Νετανιάχου πρότεινε τον Τραμπ για το Νόμπελ Ειρήνης…

Eπικαιρότητα

Η
Βρετανία θυμάται τις επιθέσεις της 7ης Ιου-

λίου 2005 στο Λονδίνο, με τον βασιλιά Κάρο-

λο να καλεί τους πολίτες να παραμείνουν ενω-

μένοι «ενάντια σε αυτούς που θα επιδιώξουν να

μας διχάσουν» και τον πρωθυπουργό Κίαρ Στάρ-

μερ να υπογραμμίζει ότι οι Βρετανοί «ήταν ενω-

μένοι τότε και είναι ενωμένοι τώρα».

Το πρωί της 7ης Ιουλίου 2005 τέσσερις Βρετα-

νοί ισλαμιστές, εμπνευσμένοι από την αλ Κάιντα,

πυροδότησαν εκρηκτικούς μηχανισμούς σε τρεις

συρμούς του μετρό και ένα διπλό λεωφορείο την

ώρα αιχμής στο κέντρο του Λονδίνου, προκαλώντας

τον θάνατο 52 ανθρώπων και τον τραυματισμό

περισσότερων από 700.

Είκοσι χρόνια αργότερα, «σκεφτόμαστε με βαθιά

θλίψη τους 52 αθώους που σκοτώθηκαν σε αυτές

τις παράλογες πράξεις κακού και τον διαρκή πόνο

των συγγενών τους», τόνισε σε ανακοίνωσή του ο

βασιλιάς Κάρολος.

«Το πνεύμα ενότητας ήταν αυτό που βοήθησε

το Λονδίνο και το έθνος μας να γιατρευτεί», πρό-

σθεσε, εκτιμώντας ότι οι επιθέσεις κατέδειξαν τη

σημασία «να χτίσουμε μια κοινωνία όπου οι άν-

θρωποι κάθε θρησκείας και καταγωγής μπορούν

να ζουν μαζί με αμοιβαίο σεβασμό και κατανόη-

ση».

«Αυτοί που προσπάθησαν να μας διχάσουν απέτ-

υχαν. Ήμασταν ενωμένοι τότε και είμαστε ενωμέ-

νοι τώρα ενάντια στο μίσος και υπέρ των αξιών που

μας καθορίζουν: την ελευθερία, τη δημοκρατία και

το κράτος δικαίου», επεσήμανε ο Στάρμερ.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός απέτισε φόρο τιμής

«στη γενναιότητα των υπηρεσιών αντιμετώπισης

εκτάκτων καταστάσεων, στη δύναμη των επιζώντων

και στην ενότητα των Λονδρέζων έναντι του τρό-

μου».

Στο Λονδίνο έγιναν πολλές εκδηλώσεις μνή-

μης, μεταξύ των οποίων μια λειτουργία στον καθε-

δρικό ναό του Αγίου Παύλου.

Η υπουργός Εσωτερικών Ιβέτ Κούπερ υπο-

γράμμισε στη «Sunday Mirror» ότι ο ισλαμιστικός

και ο δεξιός εξτρεμισμός παραμένουν και σήμερα

«οι μεγαλύτερες απειλές» για τη Βρετανία.

ΤΕΞΑΣ: 109 οι νεκροί, 
161 αγνοούμενοι από 
τις φονικές πλημμύρες

Ο απολογισμός των θυμάτων των καταστροφικών πλημμυρών στο

Τέξας, ο οποίος έχει ήδη ξεπεράσει τους εκατό νεκρούς, ενδέχεται να

γίνει ακόμη πιο βαρύς, καθώς χθες Τρίτη ανακοινώθηκε από επίσημη

πηγή πως τουλάχιστον 161 άνθρωποι εξακολουθούν ν’ αγνοούνται (φωτο-

γραφία, επάνω, από το Χ).

«Μόνο στην κομητεία Κερ, 161 άνθρωποι εξακολουθούν να θεω-

ρούνται αγνοούμενοι», είπε κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου ο κυβερ-

νήτης της πολιτείας αυτής του αμερικανικού Νότου, ο Γκρεγκ Άμποτ,

διευκρινίζοντας ότι ο αριθμός στον οποίο αναφέρθηκε βασίζεται σε πλη-

ροφορίες που έδωσαν στις Αρχές φίλοι, συγγενείς και περίοικοι.

«Αυτός ο κατάλογος είναι πολύ πιθανό να μακρύνει», προειδοποίησε

ο κυβερνήτης, καθώς σωστικά συνεργεία συνεχίζουν τις έρευνες για τον

εντοπισμό επιζώντων, ενώ οι ελπίδες πως θα βρεθούν περισσότεροι

επιζώντες μειώνονται όσο περνούν οι ώρες. 

Συνολικά έχουν επιβεβαιωθεί μέχρι στιγμής 109 θάνατοι στο κεν-

τρικό τμήμα της πολιτείας, διευκρίνισε ο κυβερνήτης.

Στην κομητεία Κερ, που υπέστη το πιο βαρύ χτύπημα, καταμετρώνται

87 θύματα, ανάμεσά τους 30 παιδιά.

Τουλάχιστον 27 παιδιά και επιβλέποντες χάθηκαν σε κατασκήνω-

ση θηλέων χριστιανικής οργάνωσης, στο Camp Mystic, στην όχθη του

ποταμού Γκουανταλούπε, όπου βρίσκονταν κάπου 750 άνθρωποι όταν

εκτυλίχτηκε η τραγωδία.

Πέντε μικρές κατασκηνώτριες και ένας επιτηρητής συνέχιζαν να αγνο-

ούνται την Τρίτη το βράδυ. Ο ίδιος είπε ακόμη πως άλλο παιδί, που δεν

βρισκόταν στην κατασκήνωση, συνεχίζει ν’ αγνοείται.



Ε
ξαιρετική επιτυχία σημείωσε η συγκέντρωση για το Κυπρ-

ιακό σε αίθουσα της Βουλής των Κοινοτήτων, που έγινε

την Τρίτη το βράδυ, 8 Ιουλίου, με κύρια ομιλήτρια την Υφυ-

πουργό Ευρώπης της Κυπριακής Δημοκρατίας Μαριλένα

Ραουνά. Παρέστησαν 25 Βρετανοί βουλευτές εκπροσωπώντας

τα τέσσερα μεγάλα κόμματο της χώρας. Ανέμσά τους η Υφυ-

πουργός Εξωτερικών Catherine West, η σκιώδης Υπουργός

Ευρώπης Wendy Morton, και οι αντιπρόεδροι της Βουλής

Roger Gale και Caroline Nokes. Παρόντες ήταν, επίσης, ο

Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου Κυριακός Κούρος, αξιωμα-

τούχοι και μέλη της Εθνικής Ομοσπονδίας, στελέχη της Κυ-

πριακής Πρεσβεία και δεκάδες συμπατρτιώτες μας.

Την εκδήλωση διοργάνωσαν η Εθνική Κυπριακή Ομο-

σπονδία ΗΒ σε συνεργασία με την Διακομματική Κοινοβου-

λευτικ΄Επιτροπή για την Κύπρο. Της συγκέντρωσης προή-

δρευσε ο βουλευτής Πάμπος Χαραλάμπους (πρόεδρος της

APPG) ενώ εισαγωγική ομιλία έκανε ο πρόεδρος της ΕΚΟ

Χρίστος Καραολής.

Η Υφ. Μαριλένα Ραουνά

Ιδιαίτερη θετική εντύπωση έκανε σε όλους τους παρευρε-

θέντες η ομιλία και η παρουσία της νεαρής και ευπαίδευτης

Κύπριας Υφυπουργού Μαριλένας Ραουνά. Με άπταιστα

αγγλικα και άνεση ρήτορα, η ομιλία της ήταν άριστα δομη-

μένη με ξεκαθαρα μηνύματα, είχε γεωπολιτική διάσταση με

ευρωπαϊκό φακό, που αναδεικνύει την Κυπριακή Δημοκρα-

τία ως ένα “ασφαλές λιμάνι και φάρο σταθερότητας στην

Ανατολική Μεσόγειο”, ως ένα “διπλωματικό κεφάλαιο” της

Ευρωπαϊκής Ένωσης στην περιοχή και ευρύτερα. 

Η ομιλία της κυρίας Ραουνά επικεντρώθηκε σε τρεις βασι-

κούς τομείς: 1. Ο γεωπολιτικός ρόλος της Κύπρου στην Ανα-

τολική Μεσόγειο ως ευρωπαϊκός βραχίωνας και η κυπριακή

προεδρία της ΕΕ το πρώτο εξάμηνο του 2026. 2. Οι διμερείς

σχέσεις Βρετανίας-Κύπρου και η ενίσχυση των δεσμών του

Ηνωμένου Βασιλείου με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 3. Η τουρκι-

κή κατοχή και οι εξελίξεις στο Κυπριακό. 

Κυπριακή Προεδρία - γεωπολιτικός ρόλος

Στην ομιλία της η κυρία Ραουνά αναφέρθηκε αρχικά στην

κυπριακή προεδρία της ΕΕ και στις στοχεύσεις της. 

«Για 6 μήνες, η Κύπρος θα εκπροσωπεί και θα διαπραγ-

ματεύεται εξ ονόματος των 27 κρατών μελών, επιφορτισμένη

με τη διαμόρφωση μιας ισχυρότερης, ασφαλέστερης και πιο

στρατηγικής Ένωσης. Και αυτό σημαίνει τη σφυρηλάτηση

αμοιβαία επωφελών, στρατηγικών εταιρικών σχέσεων με

ομοϊδεάτες χώρες, με βασικούς συμμάχους και εταίρους --

και το Ηνωμένο Βασίλειο είναι ένας τέτοιος εταίρος. Οι προ-

κλήσεις μας είναι οι ίδιες, και οι λύσεις σε αυτές τις προκλή-

σεις απαιτούν ασφαλώς να ενώσουμε τις δυνάμεις μας…

»Η Κύπρος είναι αποφασισμένη να φέρει αποτελέσματα

που να απαντούν στις προκλήσεις τις οποίες αντιμετωπίζουν

οι πολίτες μας. Θα αναλάβουμε αυτή την ευθύνη ως το τελευ-

ταίο κράτος μέλος της Ένωσης υπό κατοχή και ταυτόχρονα

ως μια χώρα εξωστρεφής, με ισχυρή, ανθεκτική οικονομία. 

»Αναλαμβάνουμε επίσης την Προεδρία ως χώρα που απο-

τελεί αναπόσπαστο τμήμα της Μέσης Ανατολής. Ένας αξιό-

πιστος, σταθερός, προβλέψιμος συνεργάτης, στην άμεση πε-

ριοχή του και πέραν αυτής. Ένας καταλύτης ασφάλειας και

σταθερότητας. 

Ένα ασφαλές λιμάνι και ένας φάρος στην Ανατολική Μεσό-

γειο. Πάντα μέρος της λύσης στις προκλήσεις της περιοχής.

Η Κύπρος θα συνεχίσει να είναι αξιόπιστος, αξιόπιστος,

σταθερός εταίρος. Και κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προε-

δρίας θα θέσουμε στο προσκήνιο τη σημασία της μεγαλύτε-

ρης συμμετοχής της ΕΕ, της μεγαλύτερης επένδυσης σε αυτήν

την περιοχή. 

Η Προεδρία μας θα προσφέρει όχι μόνο πολιτική βούληση,

αλλά και περιφερειακή πρόσβαση, καθώς και πρακτικά εργα-

λεία, διασυνδεσιμότητα, ανθρωπιστική διευκόλυνση και δι-

πλωματικό κεφάλαιο που απορρέουν από τους μακροχρό-

νιους ιστορικούς δεσμούς μας με χώρες της περιοχής και τους

μηχανισμούς συνεργασίας που έχουμε οικοδομήσει μαζί τους. 

Η Κυπριακή Προεδρία θα συμπέσει με την εφαρμογή του

Συμφώνου για τη Μεσόγειο, με τον Διάδρομο Ινδίας-Μέσης

Ανατολής Ευρώπης (IMEC) να αποτελεί επέκταση του Συμφώνου.

Αυτό συζητήθηκε εκτενώς κατά τη διάρκεια της επίσκεψης

του πρωθυπουργού Modi στην Κύπρο, η οποία πραγματο-

ποιήθηκε σε μια περίοδο τεράστιων δυνατοτήτων σε μια 

στρατηγική εταιρική σχέση ΕΕ-Ινδίας, με τις εργασίες να

βρίσκονται σε εξέλιξη για μια συμφωνία ελεύθερων συναλ-

λαγών ΕΕ-Ινδίας. Οι εμπορικές εταιρικές σχέσεις με την Ινδία,

με τον Κόλπο και άλλες περιοχές δεν αποτελούν μόνο εργα-

λεία οικονομικής συνεργασίας αλλά και γεωπολιτικής ευθυ-

γράμμισης. Και θα κάνουμε το καθήκον μας για την προώθη-

σή τους κατά τη διάρκεια της προεδρίας μας».

Οι σχέσεις ΗΒ με Κύπρο και ΕΕ

«Η ανανεωμένη δυναμική στις σχέσεις ΕΕ-Ηνωμένου Βασι-

λείου συμβαδίζει με την απτή δυναμική στις σχέσεις Κύπρ-

ου-Ηνωμένου Βασιλείου. Και γινόμαστε μάρτυρες μιας πραγ-

ματικής και απτής πολιτικής δυναμικής. 

Σε διάστημα λίγων μηνών, ο Πρωθυπουργός Starmer και

ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συναντήθηκαν τρεις φορές. Ο

πρωθυπουργός Στάρμερ επισκέφθηκε την Κύπρο τον περα-

σμένο Δεκέμβριο, την πρώτη από Βρετανό πρωθυπουργό

εδώ και πάνω από μισό αιώνα. Το 2022 ξεκινήσαμε το Μνημό-

νιο Συναντίληψης για τη Στρατηγική Συνεργασία και τους δύο

Στρατηγικούς Διαλόγους που πραγματοποιήθηκαν στη Λευ-

κωσία το 2023 και στο Λονδίνο το 2024. Έχουν εδραιώσει τη

συνεργασία μας σε βασικούς τομείς όπως η εξωτερική πολι-

τική, η άμυνα και η εκπαίδευση και έχουν καθορίσει έναν

χάρτη πορείας για περαιτέρω συνεργασία.

»Μόλις την περασμένη εβδομάδα, επαναβεβαιώσαμε την

κοινή μας δέσμευση να προχωρήσουμε αυτή τη σχέση ακόμη

περισσότερο – τόσο διμερώς όσο και στο πλαίσιο της εξε-

λισσόμενης εταιρικής σχέσης ΕΕ-Ηνωμένου Βασιλείου – με

την επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών David Lammy στην

Κύπρο. Η επίσκεψή του υπογράμμισε τη δύναμη και το στρα-

τηγικό βάθος των διμερών μας σχέσεων, καθώς και την αμοι-

βαία δέσμευσή μας να συνεργαστούμε στενά ενόψει της επι-

κείμενης Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ».

Κυπριακό και ο ρόλος της Βρετανίας

«…Από τη ρωσική επίθεση κατά της Ουκρανίας, μέχρι την

αναταραχή στη Μέση Ανατολή – μας υπενθύμισαν βάναυσα

ότι δεν υπάρχουν παγωμένες συγκρούσεις.

Η αποψινή συνάντηση έρχεται λίγες μέρες πριν από την

τραγική επέτειο της τουρκικής εισβολής και της συνεχιζό-

μενης κατοχής μέρους του εδάφους της Κυπριακής Δημο-

κρατίας που συνεχίζεται για περισσότερο από μισό αιώνα. 

Και έρχεται επίσης πριν από τη διευρυμένη συνάντηση για

την Κύπρο στη Νέα Υόρκη που θα πραγματοποιηθεί στις 16

και 17 Ιουλίου.

Ο ρόλος του Ηνωμένου Βασιλείου στις προσπάθειές μας

είναι σημαντικός. Είναι Μόνιμο Μέλος του ΣΑ, εγγυητική

δύναμη, είναι η χώρα που γράφει τα ψηφίσματα για το Κυ-

πριακό.. Θα ήθελα να επαναλάβω την εκτίμησή μας για την

υποστήριξη του Ηνωμένου Βασιλείου, στις προσπάθειές μας

για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για μια βιώσιμη, δια-

ρκή, συνολική διευθέτηση του κυπριακού ζητήματος, σταθ-

ερά εδραιωμένη στο συμφωνημένο πλαίσιο των Ηνωμένων

Εθνών. 

Βασιζόμαστε στη συνεχή υποστήριξη του Ηνωμένου Βασι-

λείου - ιδιαίτερα καθώς προσβλέπουμε στις συζητήσεις στη

Νέα Υόρκη.

»Από την πρώτη ημέρα ανάληψης των καθηκόντων του,

ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης έχει καταβάλει άοκνες και επίμο-

νες προσπάθειες σε όλα τα επίπεδα για τη δημιουργία συνθη-

κών για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, σύμφωνα με

το συμφωνημένο και μοναδικό πλαίσιο, όπως ορίζεται από

τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων

Εθνών που προβλέπουν ΔΔΟ, ενιαία κυριαρχία, ενιαία ιθα-

γένεια και ενιαία διεθνή προσωπικότητα, και σύμφωνα με

το δίκαιο της ΕΕ,  αξίες και αρχές… 

Ο διορισμός του Ειδικού Απεσταλμένου της ΕΕ που θα υπο-

στηρίξει το έργο των Ηνωμένων Εθνών, υπογραμμίζει το απλό

γεγονός ότι η Κύπρος είναι, και θα παραμείνει, μέλος της Ευρ-

ωπαϊκής Ένωσης μετά την επανένωση. Προσφέρει επίσης μια

ευκαιρία να δημιουργηθεί δυναμική – σε μια εποχή που η

Τουρκία εκφράζει ανανεωμένο ενδιαφέρον να προσεγγίσει

την ΕΕ.

Η επανένωση της Κύπρου θα έστελνε ένα ηχηρό μήνυμα

ειρήνης σε μια περιοχή που την χρειάζεται απεγνωσμένα.

Μπορεί να σηματοδοτήσει μια αλλαγή παραδείγματος στην

Ανατολική Μεσόγειο. Αυτό απαιτεί η επανενωμένη Κύπρος

να παραμείνει κράτος, πραγματικά ανεξάρτητη και πλήρως

ικανή να συνεχίσει να εκπληρώνει το ρόλο της ως σταθερός,

αξιόπιστος εταίρος στην περιοχή και πέραν αυτής. 

Να συνεχίσουμε να είμαστε βασικός καταλύτης ασφά-

λειας και σταθερός συνεργάτης που συμβάλλει σε λύσεις».

Η ομιλία Χρίστου Καραολή 

Μιλώντας εκ μέρους της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδία

Χρίστος Καραολής, αφού αναφέρθηκε στις σχέσεις Κύπρου

- ΗΒ, οι οποίες βαίνουν, είπε, ολοένα και πιο ενισχυμένες σε

σημεία αμοιβαίου ενδιαφέροντος, τόνισε ιδιάιτερα τις παρα-

γωγικές επισκέψεις στη Λευκωσία του πρωθυπουργού Στάρ-

μερ και του ΥΠΕΞ Λάμι. 

Ακολούθως στηλίτευσε την επί 51 τουρκική κατοχή της

Κύπρου λέγοντας ότι ως απόδημοι παραμένουμε προσηλω-

μένοι στην εξεύρεση ειρηνικής λύσεως, βασισμένης στα

Ψηφίσματα του ΟΗΕ και εναρμονισμένης με το Ευρωπαϊκό

Κεκτημένο. 

Κάλεσε τη Βρετανία να ασκήσει την επιρροή της στην

Τουρκία ώστε να επιστρέψει στο τραπέζι των διαπραγμα-

τεύσεων και να εγκαταλείψει τη διχοτομική πολιτική της. 

Οι ομιλίες βουλευτών

Από τις ομιλίες των βουλευτών ξεχώρισε εκείνη του επίτι-

μου προέδρου της APPG, εκ των αντιπροέδρων της Βουλής

και επίτιμου δημότη Μόρφου και Αμμοχώστου Roger Gale.

Ο φλογερός αυτός υποστηρικτής του δίκαιου αγώνα της

Κύπρου τόνισε ότι είναι ανεπίτρεπτο να έχουμε κράτος-μέλος

του Συμβουλίου της Ευρώπης να κατέχει παράνομα έδαφος

άλλης χώρας-μέλους. Η κατοχή, είπε, πρέπει να τερματιστεί.

Αναφέρθηκε στον σταθερό ανθρωπιστικό ρόλο της Κύπρου

στην Μέση Ανατολή, υπογραμμίζοντας ότι ο Πρόεδρος Χρι-

στοδουλίδης «έκανε το έξτρα μίλι» προκειμένου να διευ-

κολύνει και να παράσχει ανθρωπιστική βοήθεια στην Γάζα.

Η Υφυπουργός Εξωτερικών C. West εξήρε τις φιλικές σχέ-

σεις Κύπρου - ΗΒ και είπε ότι η xώρα της υποστηρίζει τις προ-

σπάθειες του ΟΗΕ να φέρει τις δύο κοινότητες μαζί.

Η σκιώδης υπουργός Ευρώπης W. Morton μίλησε για τα

51 χρόνια από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο και τόνισε

ότι η κατοχή του ενός τρίτου των εδαφών της είναι μια έντονη

υπενθύμιση ότι η ειρήνη και η επανένωση του νησιού έχει

αργήσει πολύ..

Μίλησαν, επίσης, η εκπρόσωπος των Φιλευελευθέρων

Christine Jardine και ο εκπρόσωπος του Εθνικού Κόμματος

της Σκωτίας Stephen Gethins, που υποστήριξαν ότι το διε-

θνές δίκαιο πρέπει να υπερισχύσει και να γίνει σεβαστή η

ακεραιότητα της Κύπρου.
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Μ. ΡΑΟΥΝΑ: «Δεν υπάρχουν
παγωμένες συγκρούσεις»

Eπικαιρότητα

O Πάμπος Χαραλάμπους, Εργατικός βουλευτής, πρόεδρος της APPG καλωσορίζει
την Κύπροα υφυπουυργό (δίπλα του δεξιά με τα λευκά ) στη Βρετανικό Κοινοβούλιο

Ο Χρίστος Καραολής, πρόεδρος ΕΚΟ Ο Συντηρητικός βουλευτής Roger Gale
H Υπουργός Εξωτερικών, αρμόδια για θέματα

Κοινοπολιτείας Catherine West Η σκιώδης Υπουργός Ευρώπης Wendy Morton

H Υφυπουργός Ευρώπης Μαριλένα Ραουνά



Ο ΓΓ ΟΗΕ προσκάλεσε στη Νέα Υόρκη τα 5 μέρη που

απαρτίζουν το Κυπριακό: Την Κυπριακή Δημοκρατία, τους

Τουρκοκύπριους και τις τρεις εγγυήτριες δυνάμεις, Ελλά-

δα, Τουρκία, Βρετανία.

Μέγα σκόπιμο λάθος η μη πρόσκληση του πρόσφατα

διορισμένου από την πρόεδρο της Κομισιόν εκπροσώπου

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Γιοχάννες Χαν, πρώην Επιτρό-

που Διεύρυνσης της Ένωσης. H Τουρκική πλευρά, τόσο η

Τουρκία όσο και ο Ερσίν Τατάρ, προέβαλαν τεράστια

αντίδραση προς τον Αντόνιο Γκουτέρες να μην απευθύνει

πρόσκληση προς τον αντιπρόσωπο της ΕΕ. 

Τα Τουρκικά σχέδια διχοτόμησης 1963-1974

Είναι γνωστό το συνεχές αφήγημα της Ισλαμιστικής

Τουρκίας προς στην διεθνή κοινότητα: «Εμείς από τον

Δεκέβρη 1963 και ακολούθως από τον Ιούλιο 1974, δεν

αναγνωρίζουμε την Ελληνοκυπριακή Διοίκηση του Νότου

ως την εγκαθιδρυθείσα συνεταιρική Δικοινοτική Κυπρ-

ιακή Δημοκρατία του 1960. Τον Δεκέμβρη 1963 οι

Ελληνοκύπριοι εξεδίωξαν παράνομα τους Τουρκοκύ-

πριους αξιωματούχους από την Κυπριακή Δημοκρατία,

και οι απλοί Τουρκοκύπριοι αναγκάστηκαν να καταφύγουν

σε οχυρωμένους θύλακες για να γλυτώσουν τον σίγουρο

σφαγιασμό από τους Ελληνοκύπριους. Το καλοκαίρι του

1974 τα στρατεύματα μας αναγκάστηκαν να επέμβουν ως

νόμιμοι εγγυητές της ασφάλειας της Κύπρου στην Ειρη-

νευτική Επιχείρηση Αττίλας για να εμποδίσουν την Ελλά-

δα από την Ένωση και στο να εκδιώξει τους Τουρκοκύπριους

από το νησί». 

Βεβαίως, η ιστορία είναι ακριβώς αντίθετη. Το Κυ-

πριακό πρόβλημα δημιουργήθηκε σκόπιμα από την Τουρκία

και την ηγεσία των Τουρκοκυπρίων αμέσως μετά τις συμ-

φωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου τον Φεβρουάριο 1959. Η ΜΙΤ

της Τουρκίας μαζί με την ΤΜΤ των Τουρκοκυπρίων ξεκίνησαν

αμέσως μετά τις υπογραφές των ανωτέρω συνθηκών να

εκπαιδεύουν και να εξοπλίζουν τους μαχητές της ΤΜΤ.

Είναι γνωστή άλλωστε η σύλληψη από τους Άγγλους αποι-

κιοκράτες του Τουρκικού πλοιαρίου Ντενίζ τον Οκτώβρη

1959 λίγο έξω από την Καρπασία, φορτωμένο με όπλα

και πυρομαχικά για την ΤΜΤ. Με την ανακήρυξη της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας τον Αύγουστο 1960 υπήρχαν ήδη

10,000 μαχητές της ΤΜΤ πλήρως εκπαιδευμένοι και εξο-

πλισμένοι. 

Η Τουρκανταρσία του Δεκέμβρη 1963 ήταν η σκόπιμη

ενέργεια της Τουρκικής πλευράς να δημιουργήσει την

πρώτη διχοτόμηση της Κύπρου, τόσο στην Λευκωσία με

την Πράσινη Γραμμή όσο και στις υπόλοιπες πόλεις και

μεγάλες αγροτικές περιοχές σε αμιγώς οχυρωμένους Τουρ-

κικούς θύλακες. Ήθελαν να αποδείξουν διεθνώς ότι Ελλη-

νοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι δεν μπορούσαν να ζήσουν

μαζί και ότι έπρεπε με κάθε τρόπο να διαχωριστούν σε

εκατέρωθεν αμιγώς δικές τους αυτοδιοικούμενες περιο-

χές. 

Το πρόβλημα βεβαίως είναι ότι οι δύο κοινότητες πριν

το 1963 ζούσαν ανάμεικτες σε όλες τις πόλεις και τα χωριά

της Κύπρου. Δεν υπήρχε ο γεωγραφικός διαχωρισμός για

να βασίσει η Τουρκική επιχειρηματολογία την απαίτηση

της για γεωγραφική διχοτόμηση, το λεγόμενο Τακσίμ.

Συνεπώς η τουρκική πλευρά, χρησιμοποιώντας και τα

υπερ-προνόμια που απεκόμισε η Τουρκοκυπριακή κοινότη-

τα που αναβαθμίστηκε από μειοψηφία του 18% σε ισό-

τιμη και συνέταιρη κοινότητα, απαίτησε αναγνώριση του

Τακσίμ. Αυτό το επιχείρημα καταρρίφθηκε πλήρως με το

σημαντικότατο πρώτο ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφα-

λείας 186 του Μαρτίου 1964, που αναγνώρισε την συνέχεια

της ύπαρξης της Κυπριακής Δημοκρατίας υπό την νόμιμη

κυβέρνηση Μακαρίου, σε όλη την επικράτεια της Κύ-

πρου.

Τον μαύρο καλοκαίρι του 1974, με το εγκληματικό και

προδοτικό πραξικόπημα της Χούντας των Αθηνών, η

Τουρκία βρήκε επιτέλους την αφορμή που γύρευε τόσο

το 1964 όσο και το 1967 για να εισβάλει στην Κύπρο. Χρη-

σιμοποιώντας το έωλο επιχείρημα της λεγόμενης «επα-

ναφοράς της συνταγματικής τάξης» εισέβαλε στην Κύπρο

με 40,000 πάνοπλους Αττίλες και 400 τανκς, σφάζοντας,

βιάζοντας και εκτοπίζοντας τους Έλληνες της Κύπρου από

τα σπίτια και τις περιουσίες τους. Εξετέλεσε δηλαδή μια

πλήρη εθνοκάθαρση του Ελληνικού πληθυσμού. 

Η συνθηκολόγηση και η αποδοχή της 
Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας το 1977

Στις 12 Φεβρουαρίου 1977 με την συμφωνία Διζωνι-
κής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας Μακαρίου-Ντενκτάς
δυστυχώς συνθηκολογήσαμε. Ο Μακάριος, χωρίς να ζητή-
σει την εκ των προτέρων λαϊκή έγκριση του Κυπριακού
Ελληνισμού με δημοψήφισμα, αποδέχτηκε έναν οδυνηρό
συμβιβασμό υπό το βάρος της τουρκικής εισβολής/κατοχής. 

Η συμφωνία των 4 Σημείων Μακαρίου-Ντενκτάς, στην
οποία κατέληξαν κατά τη συνάντησή τους υπό την αιγίδα
του τότε Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ Κουρτ Βάλντχαϊμ,
είναι η ακόλουθη:

1. Επιζητούμε μια αδέσμευτη Δικοινοτική Ομόσπονδη
Δημοκρατία.

2. Το έδαφος υπό τη διοίκηση της κάθε κοινότητας πρέ-
πει να συζητηθεί υπό το φως της οικονομικής βιωσιμότη-
τας ή παραγωγικότητας και της ιδιοκτησίας γης.

3. Θέματα αρχών όπως η ελευθερία διακίνησης, ελε-
υθερία εγκατάστασης, το δικαίωμα περιουσίας και άλλα
εξειδικευμένα ζητήματα, είναι ανοικτά για συζήτηση, λαμ-
βάνοντας υπόψη τη θεμελιώδη βάση ενός Δικοινοτικού
Ομοσπονδιακού συστήματος και ορισμένες πρακτικές
δυσκολίες, οι οποίες μπορεί να προκύψουν για την Τουρ-
κοκυπριακή κοινότητα.

4. Οι εξουσίες και αρμοδιότητες της κεντρικής Ομο-
σπονδιακής κυβέρνησης θα είναι τέτοιες, ώστε να δια-
σφαλίζουν την ενότητα της χώρας λαμβανομένου υπόψη
και του Δικοινοτικού χαρακτήρα του κράτους.

Από το 1978 και εντεύθεν όλα τα σχέδια του Διεθνούς
Παράγοντα καθώς και τα προτεινόμενα σχέδια λύσης των
εκάστοτε Γενικών Γραμματέων του ΟΗΕ, έχουν ακριβώς
την ίδια φιλοσοφία. Δηλαδή, δύο ισότιμα και αυτόνομα
εθνοτικά κρατίδια και από πάνω μια νέα συνεταιρική
Ομοσπονδιακή κυβέρνηση με αξιωματούχους και από τις
δύο εθνοτικές κοινότητες. Βλέπε σχέδιο ΑΒΚ, Δείκτες Ντε
Γκουεγιάρ, Ιδέες Γκάλι, Σχέδιο Ανάν και Πακέτο Γκουτέ-
ρες. 

Στις 24 Απριλίου 2004, στο μόνο δημοψήφισμα που
διεξήχθη για το Κυπριακό μετά την εγκαθίδρυση της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας και λίγες μέρες πριν ενταχθεί δια
όλης της επικράτειας της νήσου στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
το Σχέδιο Ανάν απορρίφθηκε συντριπτικά από τον Κυ-
πριακό Ελληνισμό με ποσοστό 76%. 

Το Πλαίσιο Γκουτέρες και η προσεχής 
Πενταμερής στη Νέα Υόρκη

Οι προσπάθειες συνεχίστηκαν από το 2004 μέχρι και
το 2017. Στο Κραν Μοντανά της Ελβετίας, ο νέος τότε ΓΓ
ΟΗΕ υπέβαλε το γνωστό ομώνυμο Πλαίσιο Γκουτέρες. Τα
επίμαχα θέματα που παραμένουν προς συζήτηση μέχρι
σήμερα είναι τα ακόλουθα:

1. Θέμα Αττίλων, Εγγυήσεων και Επεμβατικών Δικαιω-
μάτων: Review or Sunset clause.

2. Eκ περιτροπής προεδρία 2 προς 1, δηλαδή 4 χρόνια
Έλληνας και 2 χρόνια Τούρκος. 

3. Προτεραιότητα στους Τούρκους "χρήστες" για τις
κλεμμένες Ελληνικές περιουσίες, έναντι των εκδιωχθέν-
των Ελλήνων ιδιοκτητών προσφύγων.

4. Θετική Τουρκική ψήφος σε όλα τα θέματα της Κεν-
τρικής Ομοσπονδιακής κυβέρνησης. 

5. Το Τουρκικό Συνιστών Κράτος θα διοικείται εσαεί
από Τουρκικές κρατικές εξουσίες. Συνεπώς η μόνιμη δια-
τήρηση του ως αμιγές Τουρκικό Ομόσπονδο κρατίδιο
προϋποθέτει έγκριση πρωτογενούς δικαίου της ΕΕ. 

6. H Τουρκία δεν αναγνωρίζει την Κυπριακή Δημοκρ-
ατία από τον Δεκέμβρη 1963. Ούτε και από τον Μάη 2004
ως πλήρες κράτος μέλος της ΕΕ. Συνεπώς τίθεται το εύλο-
γο ερώτημα αν το νέο κοινό Ομοσπονδιακό κράτος θα
είναι συνέχιση της 65χρονης Κυπριακής Δημοκρατίας ή
παρθενογένεση ενός νέου συνεταιρικού μορφώματος. 

Όμως όλα αυτά αρνείται να τα συζητήσει η Τουρκική
πλευρά από το 2020 και εντεύθεν. Από τότε μέχρι σήμε-
ρα, Ερντογάν και Τατάρ ζητούν επίσημα από τον ΓΓ ΟΗΕ
λύση δύο κρατών και την αναγνώριση της λεγόμενης
«Τουρκικής Δημοκρατίας της Βορείου Κύπρου». Συνεπώς
αναμένουμε να δούμε αν η Τουρκική πλευρά θα συνεχίσει
στη Νέα Υόρκη τον γνωστό διχοτομικό της αμανέ!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Το Κυπριακό και η προσεχής 
Πενταμερής στη Νέα ΥόρκηΠόση παραπληροφόρηση και

ψέμα «έπεσε» στην Ελλάδα…

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ
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Παράσ ι ταΠαράσ ι τα

Όποιος παρακολουθεί στενά τα πολιτικά πράγ-

ματα στην Ελλάδα, με πόνο ψυχής βλέπει τον

εκχυδαϊσμό της πολιτικής ζωής και τον εξευτελι-

σμό της άλλοτε σοβαρής Βουλής των Ελλήνων.

Δυστυχώς, δεν υπάρχει ικανή αντιπολίτευση στη

χώρα, η οποία να ασκεί το θεσμικό της ρόλο προς

όφελος του ελληνικού λαού. 

Πολύ λίγοι έως ελάχιστοι είναι οι βουλευτές

εκείνοι που έχουν συναίσθηση της αποστολής τους.

Ακόμα και λεγόμενοι καθηγητές πανεπιστημίου

που κάθονται στα έδρανα και  πρώην ανώτατοι

αξιωματικοί, αναδεικνύονται τόσο μικροί, ρηχοί

και επιπόλαιοι που σε κυριεύει ρίγος.

Ο Μητσοτάκης ως πρωθυπουργός δεν είναι αλάν-

θαστος. Έχει τις αστοχίες του. 

Όμως, αυτή τη στιγμή είναι ο μόνος που φαίνε-

ται ότι μπορεί να τα βάλει με τη σαπίλα που είναι

βαθιά ριζωμένη στο κράτος (ίδε ΟΠΕΚΕΠΕ, ΟΣΕ,

δημαρχεία, αιώνιοι φοιτητές, συνδικαλιστές…).

Αντί να του γίνεται τεκμηριωμένη κριτική, επι-

κρατεί στην κομματική θολούρα και σε μεγάλο μέρος

της κοινωνίας ο λαϊκισμός, το ψέμα. Όταν, μετά από

καιρό, η αλήθεια λάμπει για έρχονται στην επιφά-

νεια τα πραγματικά γεγονότα, ουδείς ζητά γονυπε-

τής συγγνώμη.

Πιο κάτω είναι μερικά από τα αποδεδειγμένα

ψέματα που δηλητηρίασαν την κοινωνία, όπως

δημοσιεύτηκαν σε μια ανάρτηση:

Τους είπαν ότι ιδιωτικοποιείται το νερό. Το έχα-

ψαν.

Τους είπαν ότι καταργείται το 5νθήμερο. Το έχα-

ψαν.

Τους είπαν ότι καταργείται το 8ωρο. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι ο Χατζηδάκης με νόμο καταργεί

τις υπερωρίες. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι χάνετε τα οικόπεδά σας. Το έχα-

ψαν.

Τους είπαν ότι ο Μητσοτάκης πουλάει το Μπούρτ-

ζι. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι η γραβιέρα έχει 52 ευρώ το κιλό.

Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι drown πέταγαν πάνω από την Ακρ-

όπολη. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι ο Μητσοτάκης αποστρατιωτικο-

ποιεί τα νησιά.

Το έχαψαν Τους είπαν για την μικρή Μαρία στον

Έβρο που πέθανε από δάγκωμα σκορπιού.Το έχα-

ψαν.

Τους είπαν ότι στον νότιο Έβρο οι Τούρκοι μας

πήραν 16 στρέμματα. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι ο Μητσοτάκης παρακολουθούσε

με predator Ανδρουλάκη, Υπουργούς του, τον αρχηγό

ΓΕΕΘΑ κλπ. Το έχαψαν και στο τέλος έφτασε ο Ανδρ-

ουλάκης να αλληλομηνύεται με έναν κατ' επάγγε-

λμα κρεοπώλη.

Τους είπαν ότι χάθηκαν 3 βαγόνια στα Τέμπη. Το

έχαψαν.

Τους είπαν ένα βαγόνι εξαϋλώθηκε. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι οι νεκροί δεν είναι 57 αλλά 120.

Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι μετέφερε 25 τόνους ξυλολίου. Το

έχαψαν.

Μετά τους είπαν ότι δεν μετέφερε 25 τόνους αλλά

12 με 15 τόνους. Το έχαψαν.

Μετά τους είπαν ότι δεν ψάχνουν για τόσους

τόνους αλλά για μια μικρή δεξαμενή κρυμμένη κάπου

πίσω από την μηχανή του τρένου. Το έχαψαν.

Μετά τους είπαν ότι δεν ψάχνουν για δεξαμενή

αλλά για μπιτόνια κρυμμένα στο θάλαμο των μηχα-

νοδηγών που είχαν 2,5 τόνους αιθυλικής αλκοόλης

για μπόμπες ποτά. Το έχαψαν.

Μετά τους είπαν ότι τα έλαια σιλικόνης δεν καίγον-

ται. Το έχαψαν.

Μετά τους είπαν ότι έχει γίνει αλλοίωση των

ηχητικών το βράδυ της σύγκρουσης. Το έχαψαν.

Μετά τους είπαν ότι τρία στελέχη του ΟΣΕ δολο-

φονήθηκαν γιατί κάτι ήξεραν. Το έχαψαν.

Μετά τους είπαν ότι ξένα πανεπιστήμια επιβε-

βαίωσαν την ύπαρξη εύφλεκτων υλικών. Το έχα-

ψαν.

Μετά τους είπαν ότι η εμπορική αμαξοστοιχία

μετέφερε καύσιμα για τα drones των Αμερικανών

στην Λάρισα. Το έχαψαν.

Μετά τους είπαν ότι απήγαγαν και δολοφόνησαν

το γιο Δικαστικού λειτουργού της Λάρισας γιατί

έκανε η ίδια ανακρίσεις για τα Τέμπη. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι η Αστυνομία θα κάνει ελέγχους

και θα βάζει πρόστιμα για την μεταφορά τενεκέ με

λάδι. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι πάπαλα (απαγορεύονται) οι ψηστα-

ριές στα πανηγύρια. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι απαγορεύονται τα τροχόσπιτα.  Το

έχαψαν.

Τους είπαν ότι μπήκε λουκέτο στη Μονή Σινά και

ότι φταίει ο Μητσοτάκης. Το έχαψαν.

Τους είπαν ότι ο αστυνομικός που αυτοκτόνησε

ήταν αρμόδιος για την εξέταση των βίντεο της εμπο-

ρικής αμαξοστοιχίας. Το έχαψαν.

Τώρα στην προανακριτική για τα Τέμπη εγκαλούν

τον πρωθυπουργό για εσχάτη προδοσία, αλλά ξέχα-

σαν τα ξυλόλια, τα ψεκόλια, τα μπαζώλια και τα

παπαρόλια.

Και ένα επιπρόσθετο ψέμα: 

Τους είπαν ότι ο λόγος που μία υπάλληλος σε

βουλευτικό γραφείο μέσα στη Βουλή έβγαλε δυνα-

τές κραυγές ζητώντας «εξωτερική» βοήθεια, με απο-

τέλεσμα να τρέξει να την σώσει ο Φρόυραρχος της

Βουλής και όχι ο βουλευτής,  ήταν γιατί… έπεσε από

τα σκαλιά. Το έχαψαν. Και «έκλεισαν» την υπόθε-

ση…

Ένας συρφετός από λαμόγια, από ανεπάγγελ-

τους, αριστεροφασίστες, από επαγγελματίες ακρο-

δεξιούς αλήτες, από μηντιακούς προοδευτικούς

ηλίθιους, ανακαλύπτουν ''ειδήσεις'', δημιουργούν

ψέματα για να μπορέσουν να αντιπολιτευτούν. Οι

ευκολόπιστοι, οι αφελείς και οι αμόρφωτοι τα

καταπίνουν αμάσητα κάθε φορά. 

Γι’ αυτό και ο Μητσοτάκης θα συνεχίζει να κυβερ-

νά έως ότου… βαρεθεί.  

ΗΡΑ



A
n international collaboration of educators and scien-

tists on the island of Astypalea, under the auspices of

the Hellenic Library of Southern California, with the partic-

ipation of the University of Ioannina

From July 1 to 2, 2025, Astypalea became a hub of inter-

national scientific and cultural exchange, hosting the first in-

person Symposium of the network “Our Homeland is the

Language”. Held under the auspices of the Hellenic Library

of Southern California and in collaboration with leading uni-

versities and research institutes from Greece and abroad, the

event attracted researchers, academics, students, and enthu-

siasts of the Greek language and astronomy.

Themed “A Journey Through Time with the Antikythera

Mechanism”, the Symposium explored the intersection of

science, philosophy, technology, and language, highlighting

the timeless value of Greek culture and its relevance to con-

temporary global challenges.

University of Ioannina Participation

A central role was played by the Laboratory for the Study

of Social Issues, Media, and Education of the Department of

Early Childhood Education at the School of Education Sciences,

University of Ioannina. Professor and Dean, Dr. Nikoletta

Tsitsanoudi-Mallidi, represented the institution with a lec-

ture focused on the linguistic framing of climate change and

the contribution of the International Summer University to

public discourse on 21st-century crises.

Distinguished Speakers and Topics of High

Scientific Interest

The Symposium’s program featured talks by globally

renowned scholars. Xenophon Moussas, astronomer and

professor at the University of Athens, delivered a keynote on

“The Antikythera Mechanism: The World’s Oldest Computer.”

Minas Kafatos, astrophysicist and professor at Chapman

University (Fletcher Jones Chair), discussed Cosmic Order,

Harmony, Music, Numbers, and Philosophy, drawing from his

experience at NASA’s Goddard Space Flight Center. Fiori-

Anastasia Metallinou, astrophysicist at the National Observatory

of Athens and National Astronomy Outreach Coordinator for

the International Astronomical Union (Greece), focused on

What the Antikythera Mechanism Teaches Us. Elena Avramidou,

Professor of Philosophy and Executive Director of the Hellenic

Center for Sinology, addressed the question “Why are the

Chinese Interested in the Antikythera Mechanism?” A mov-

ing highlight was the unveiling of a functional replica of the

Antikythera Mechanism a donation from the Hellenic Library

of Southern California and crafted by the Museum of Ancient

Greek Technology Kostas Kotsanas.

Parallel Activities and 

Educational Workshops

On the evening of July 1, participants enjoyed a night-time

stargazing session with telescopes, while the next morning,

July 2, featured solar observations using specialized equip-

ment and a sundial experiment using the human body’s shad-

ow as a gnomon. The Symposium was coordinated by Philip

Trevezas, President of the Hellenic Library of Southern California,

in collaboration with the university presenters and local sec-

ondary education teachers: Ioanna Mintilogliti, Lambrini

Grigori, Antonis Avgerinos, and Andreas Alatzakis.

The Network “Our Homeland is the Language”

This international symposium marked a flagship event for

the “Our Homeland is the Language” Network a vibrant and

growing collaboration among educators, academics, schools,

and cultural institutions. The network was founded to pro-

mote the Greek language as a carrier of scientific thought,

culture, and collective identity.

Organically based at the Hellenic Library of Southern

California, the network includes members from Greece, the

USA, Europe, the Middle East, and East Asia. Since 2022, it

has coordinated numerous online and in-person events and

played an active role in achieving UNESCO’s international

recognition of the World Greek Language Day.

The Astypalea Symposium strengthened the network’s

global focus and reaffirmed the vital role of education, lan-

guage, and science as pillars of peace, culture, and interna-

tional collaboration.

Δ
ιεθνής σύμπραξη εκπαιδευτικών και επιστημόνων

στο νησί της Αστυπάλαιας, υπό την αιγίδα της

Hellenic Library of Southern California, με τη συμμε-

τοχή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Από 1 έως 2 Ιουλίου 2025, η Αστυπάλαια μετατράπ-

ηκε σε σημείο διεθνούς επιστημονικής και πολιτιστικής

αναφοράς με τη διοργάνωση της πρώτης δια ζώσης

Συνόδου του Δικτύου «Πατρίδα μας η Γλώσσα». Η εκδή-

λωση πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Hellenic

Library of Southern California και σε συνεργασία με κορ-

υφαία πανεπιστήμια και επιστημονικά ινστιτούτα από

Ελλάδα και εξωτερικό, προσελκύοντας πλήθος ερευ-

νητών, πανεπιστημιακών, μαθητών και φίλων της ελληνι-

κής γλώσσας και του ουρανού.

Το αφιέρωμα είχε τίτλο «Ταξίδι στον χρόνο με τον

Μηχανισμό των Αντικυθήρων» και επικεντρώθηκε στη

διασύνδεση επιστήμης, φιλοσοφίας, τεχνολογίας και

γλώσσας, αναδεικνύοντας τη διαχρονικότητα του ελληνι-

κού πολιτισμού και τη σημασία του στην κατανόηση

του σύγχρονου κόσμου.

Συμμετοχή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Κεντρικό ρόλο στην εκδήλωση είχε το Εργαστήριο

Μελέτης Κοινωνικών Θεμάτων, ΜΜΕ και Εκπαίδευσης

του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών της Σχολής

Επιστημών Αγωγής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, με

τη συμμετοχή της Καθηγήτριας και Κοσμήτορος κας

Νικολέττας Τσιτσανούδη Μαλλίδη. Η διάλεξή της επι-

κεντρώθηκε στη γλωσσική οπτική της κλιματικής αλλα-

γής και στη Γλώσσα συμβολή του Διεθνούς Θερινού

Πανεπιστημίου στη δημόσια συζήτηση για τις κρίσεις

του 21ου αιώνα.

Επιφανείς εισηγητές και θεματικές 

κορυφαίου ενδιαφέροντος

Το πρόγραμμα της Συνόδου περιλάμβανε εισηγή-

σεις κορυφαίων προσωπικοτήτων της επιστήμης: Ο

Ξενοφών Μουσάς, αστρονόμος και καθηγητής του Πανε-

πιστημίου Αθηνών, παρουσίασε την εμβληματική εισήγ-

ηση «Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων: Ο αρχαιότερος

υπολογιστής του κόσμου». Ο Μηνάς Κ. Καφάτος, διε-

θνώς αναγνωρισμένος αστροφυσικός και καθηγητής

στο Chapman University, μίλησε για την Κοσμική Τάξη,

τη Μουσική των Σφαιρών και τη φιλοσοφική ερμηνεία

του Σύμπαντος. Η Φιόρη – Αναστασία Μεταλληνού,

αστροφυσικός του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών,

ανέλυσε τις παιδαγωγικές διαστάσεις του Μηχανισμού

των Αντικυθήρων. Η Έλενα Αβραμίδου, καθηγήτρια

Φιλοσοφίας και εκτελεστική διευθύντρια του Ελληνι-

κού Κέντρου Σινολογίας, απάντησε στο ερώτημα «Γιατί

οι Κινέζοι ενδιαφέρονται για τον Μηχανισμό των Αντικ-

υθήρων;». Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η παρουσίαση

λειτουργικού αντιγράφου του Μηχανισμού των Αντικ-

υθήρων, δωρεά της Hellenic Library of Southern California

και κατασκευασμένο από το Μουσείο Αρχαίας Ελληνι-

κής Τεχνολογίας Κώστα Κοτσανά.

Παράλληλες δράσεις και 

εκπαιδευτικά εργαστήρια

Το βράδυ της πρώτης ημέρας, πραγματοποιήθηκε

νυχτερινή αστρονομική παρατήρηση με τηλεσκόπιο,

ενώ τη δεύτερη ημέρα μαθητές και συμμετέχοντες είχαν

την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε παρατήρηση του

Ήλιου με εξειδικευμένο εξοπλισμό και να πειραματι-

στούν με αναλημματικό ηλιακό ρολόι, χρησιμοποιώντας

το ανθρώπινο σώμα ως γνώμονα. Τον συντονισμό της

Συνόδου ανέλαβαν ο πρόεδρος της Hellenic Library of

Southern California κ. Φίλιππος Τρεβεζάς, οι πανεπι-

στημιακοί εισηγητές και οι εκπαιδευτικοί της Δευτερο-

βάθμιας Εκπαίδευσης Αστυπάλαιας: Ιωάννα Μιντιλογ-

λίτη, Λαμπρινή Γρηγόρη, Αντώνης Αυγερινός και Ανδρέας

Αλατζάκης.

Το Δίκτυο «Πατρίδα μας η Γλώσσα»

Η διεθνής αυτή σύνοδος αποτέλεσε κορυφαία δράση

του Δικτύου «Πατρίδα μας η Γλώσσα», ενός ζωντανού

και διευρυνόμενου σχήματος εκπαιδευτικών, πανεπι-

στημιακών και πολιτιστικών φορέων που ιδρύθηκε με

σκοπό την προώθηση της ελληνικής γλώσσας ως φορέα

επιστημονικής σκέψης, πολιτισμού και ταυτότητας. Το

Δίκτυο εδρεύει οργανικά στην Hellenic Library of Southern

California και αριθμεί μέλη από την Ελλάδα, την Αμερ-

ική, την Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή και την Άπω Ανα-

τολή.

Από το 2022 έχει συντονίσει πολυάριθμες διαδικ-

τυακές και δια ζώσης εκδηλώσεις, και έχει συμβάλει

ενεργά στην διεθνή αναγνώριση της Παγκόσμιας Ημέρ-

ας Ελληνικής Γλώσσας από την UNESCO.

Η Σύνοδος της Αστυπάλαιας ενίσχυσε τον διεθνή προ-

σανατολισμό του Δικτύου και επιβεβαίωσε τον κομβικό

ρόλο της εκπαίδευσης, της γλώσσας και της επιστήμης

ως μοχλών ειρήνης, πολιτισμού και συνεργασίας.

ΣΥΝΟΔΟΣ-ΟΡΟΣΗΜΟ ΣΤΗΝ ΑΣΤΥΠΑΛΑΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑΣ,

ΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

«Πατρίδα μας η Γλώσσα»
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MILESTONE SYMPOSIUM IN ASTYPALEA - THE IMPORTANCE 

OF THE GREEK LANGUAGE FOR SCIENCE AND CULTURE

“Our Homeland is the Language”



Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

Μ
ε δεξίωση την περασμένη Δευτέρα στην πρε-

σβευτική κατοικία στο κεντρικό Λονδίνο, ο Πρέ-

σβης της Ελλάδας Γιάννης Τσαούσης και στελέχη της

Πρεσβείας καθώς και δεκάδες Ομογενείς αποχαι-

ρέτησαν τον επί τέσσερα έτη Πρόξενο της Ελλάδας

στο Ηνωμένο Βασίλειο Χρήστο Γούλα, έναν ικανό,

μειλίχιο και δραστήριο διπλωμάτη που κοσμεί το ελ-

ληνικό διπλωματικό σώμα.

Ο κ. Γούλας, σύμφωνα με τους Κανονισμούς του

Υπουργείου Εξωτερικών, περάτωσε τη θητεία του στη

Βρετανία και μετατίθεται σε άλλη μακρινή χώρα. 

Στην πρεσβευτική κατοικία προσήλθαν για να του

ευχηθούν καλό κατευόδιο, συνάδελφοί του στην Πρε-

σβεία και Ομογενείς, με τους οποίους συνεργάστηκε

ποικιλομόρφως κατά τη διάρκεια της τετραετούς υπη-

ρεσίας του στη Βρετανία. 

Ο κ. Γούλας επιτέλεσε τα καθήκοντά του με ευ-

συνειδησία, ευγένεια και προσήνεια προς όλους.

Αεικίνητος, παρευρισκόταν σε πάρα πολλές δράσεις

της Εκκλησίας και των ομογενειακών οργανώσεων.

Σχεδόν κάθε Σαββατοκύριακο ήταν παρών σε εκ-

δηλώσεις εντός και εκτός Λονδίνου εκπροσωπώντας

την Πρεσβεία και μεταφέροντας το μήνυμα ότι η πα-

τρίδα στέκει δίπλα στους ξενιτεμένους Έλληνες και

τους συμπαρίσταται. 

Για την ευδόκιμη υπηρεσία τού Χρήστου Γούλα

μίλησε ο Πρέσβης Γιάννης Τσαούσης, εξαίροντας τον

επαγγελματισμό και την αφοσίωσή του στα καθήκοντά

του. Ανέβασε, είπε ο κ. Τσαούσης, «το επίπεδο εξυ-

πηρέτησης των Ελλήνων πολιτών σε αυτή τη χώρα,

των επισκεπτών/τουριστών στην Ελλάδα και τόνωσε

την εμπιστοσύνη προς την Ελληνική Πολιτεία σε και-

ρούς δύσκολους». 

Ο Χρήστος Γούλας ευχαρίστησε τον Πρέσβη κ. Τσα-

ούση για την πολύτιμη καθοδήγησή του (όπως και τον

προκάτοχό του πρέσβη), τους συνεργάτες του στο 

Προξενείο και εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι η καλή πο-

ρεία θα συνεχιστεί. 

Όλοι, είπε, «κάναμε το “κάτι παραπάνω” προς το

καλύτερο, γι’ αυτό σημειώθηκε μεγάλη πρόοδος στην

εξυπηρέτηση δεκάδων χιλιάδων κοινού και τουριστών

σε ζητήματα αμιγώς προξενικά». 

Απηύθυνε ευχαριστίες προς την Ομογένεια για 

τους συνεκτικούς δεσμούς με την Πρεσβεία της Ελλά-

δος και επαίνεσε τους Ομογενείς για τη δράση τους.

Τέλος, τόνισε ότι η υπηρεσία του στη Βρετανία θα απο-

τελεί για τον ίδιο μια ευχάριστη ανάμνηση και πολύτιμη

εμπειρία. 

Η «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» εύχεται στον Χρήστο Γούλα καλή

σταδιοδρομία στα νέα του καθήκοντα, όντας βέβαιοι

ότι θα υπηρετήσει με τον ίδιο ζήλο και μεράκι την

πατρίδα.

Καατευόδωση στον Πρόξενο 

της Ελλάδας Χρήστο Γούλα

Σ
ε κλίμα συγκίνησης, εκτίμησης και βαθιάς ευ-

γνωμοσύνης, πραγματοποιήθηκε την Παρασ-

κευή, στην Πρεσβευτική Κατοικία του Λονδίνου,

η αποχαιρετιστήρια συνάντηση προς τιμήν της

Σταυρούλας Μεταξά, στελέχους του Γραφείου

Δημόσιας Διπλωματίας της Ελληνικής Πρεσβείας

στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η εκδήλωση σηματοδότ-

ησε το τέλος μιας γόνιμης και δημιουργικής θη-

τείας στην καρδιά της ελληνικής παρουσίας στο

Λονδίνο.

Συνεργάτες, φίλοι, μέλη της ελληνικής ομογέ-

νειας και εκπρόσωποι πολιτιστικών και εκπαιδευ-

τικών θεσμών συγκεντρώθηκαν για να τιμήσουν

ένα πρόσωπο που υπηρέτησε με ήθος, αφοσίωση

και όραμα την προβολή του σύγχρονου ελληνικού

πολιτισμού στο εξωτερικό.

Τη Σταυρούλα αποχαιρέτησε με θερμά, επαινε-

τικά λόγια ο Πρέσβης της Ελλάδας Γιάννης Τσα-

ούσης, εξαίροντας την εργατικότητα και την προ-

σφορά της στην εκπλήρωση της αποστολής της Πρ-

εσβείας αλλά και του ιδίου ως επικεφαλής της διπ-

λωματικής αποστολής της Ελλάδας στο Ηνωμένο

Βασίλειο. «Θα μου λείψεις», της είπε συγκινημέ-

νος. 

Η Σταυρούλα Μεταξά, με διακριτικότητα, ενέρ-

γεια και δημιουργική σκέψη, υπήρξε όλα αυτά τα

χρόνια σημείο αναφοράς για τη Δημόσια Διπλω-

ματία της Ελλάδας στη Μεγάλη Βρετανία. Οι συζητή-

σεις μαζί της, οι ιδέες της, οι τεκμηριωμένες προ-

τάσεις και οι καινοτόμες πρωτοβουλίες της άφη-

σαν ανεξίτηλο αποτύπωμα στη λειτουργία του Γρ-

αφείου και στη σύνδεσή του με την τοπική κοινωνία,

τους ακαδημαϊκούς κύκλους και τους απόδημους

Έλληνες.

Το έργο της δεν περιορίστηκε σε υπηρεσιακά

καθήκοντα, αλλά αποτέλεσε γέφυρα ανάμεσα στην

ελληνική παράδοση και τη σύγχρονη ευρωπαϊκή

πραγματικότητα. Με ευαισθησία, επαγγελματισμό

και συλλογικό πνεύμα, συνέβαλε ουσιαστικά στην

καλλιέργεια διαλόγου, στην προώθηση της ελληνικής

γλώσσας, στον πολιτισμικό διάλογο και στην ενίσχυση

της εικόνας της Ελλάδας στο διεθνές περιβάλλον.

Η αποχώρησή της σηματοδοτεί το τέλος μιας

σημαντικής περιόδου, αλλά και την αρχή ενός νέου

κεφαλαίου που όλοι ευχόμαστε να είναι εξίσου

λαμπρό. Η παρακαταθήκη που αφήνει πίσω της λει-

τουργεί ήδη ως οδηγός και έμπνευση για τους επό-

μενους.

Εκ μέρους της «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και όλων όσων

συνεργάστηκαν μαζί της, της εκφράζουμε θερμές

ευχαριστίες και ειλικρινείς ευχές για καλή επιτυχία

στη νέα της θέση στην Ελλάδα. Είμαστε βέβαιοι ότι

το ήθος, η συνέπεια και η δημιουργικότητά της θα

συνεχίσουν να διακρίνονται και στο νέο της ξεκίνημα.

Καλή επιστροφή, αγαπητή Σταυρούλα, πάντα

με υγεία, δημιουργικότητα και έμπνευση για το

καλύτερο.

Μαριλίνα Νταουντάκη

ΕΝΑΣ ΚΥΚΛΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ ΚΛΕΙΝΕΙ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Αποχαιρετώντας την
Σταυρούλα Μεταξά
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Τ
ην περασμένη Δευτέρα το μεσημέρι η Κυ-

πριακή Υπάτη Αρμοστεία παρέθεσε γεύμα

εργασίας με την Υφυπουργό Ευρώπης της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας Μαριλένα Ραουνά. Πα-

ρακάθησαν, ο Ύπατος Αρμοστής Κυριακός Κού-

ρος, αξιωματούχοι της Εθνικής Κυπριακής Ομο-

σπονδίας ΗΒ, στελέχη της Αρμοστείας και συνερ-

γάτιδες της Υφυπουργού.

Η κα Ραουνά προέβη σε μια γενική παρου-

σίαση των έντονων προετοιμασιών για την κυπρ-

ιακή προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το πρώτο

εξάμηνο του 2026 καθώς και για τις ενέργειες

συντονισμού με τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργα-

να, ώστε η κυπριακή προεδρία να στεφθεί με

επιτυχία. Η κυρία Υφυπουργός αναφέρθηκε στις

πολλαπλές δράσεις κατά τη διάρκεια της προ-

εδρίας, τις συνεδριάσεις, τα Συμβούλια, τις Δια-

σκέψεις, που ξεπερνούν, είπε, τις διακόσιες. Τό-

νισε ότι το Υφυπουργείο της είναι πλήρως πρ-

οετοιμασμένο και άρτια στελεχωμένο για να

φέρει εις πέρας μια τέτοια αποστολή, που δεν

είναι μόνο ευρωπαϊκή αλλά και υψίστης εθνι-

κής σημασίας. Αναφέρθηκε στις προτεραιότη-

τες της κυπριακής προεδρίας, λέγοντας ότι ανά-

μεσα σε αυτές είναι και η Συνδιάσκεψη στο πε-

ριθώριο της Συνόδου Κορυφής των 27 με ηγέ-

τες κρατών της περιοχής.

Η κα Ραουνά μίλησε για τις πολύ καλές σχέ-

σεις της Κύπρου με τη Βρετανία υπογραμμίζοντας

ότι στόχος της κυπριακής προεδρίας είναι η ανά-

πτυξη στενότερων δεσμών της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης με το Ηνωμένο Βασίλειο. 

Στη συνέχεια η κυρία Υφυπουργός είπε ότι

την προσεχή βδομάδα θα συνοδεύσει και αυ-

τή τον Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη στη Νέα

Υόρκη, όπου θα λάβει χώραν η δεύτερη άτυπη

πενταμερής διάσκεψη για το Κυπριακό.

Η κα Ραουνά αντάλλαξε απόψεις με τους αξιω-

ματούχους της Εθνικής Ομοσπονδίας και απάν-

τησε σε διάφορα ερωτήματα. Έγινε συζήτηση/

ενημέρωση για το πολιτικό/κομματικό σκηνικό

της Βρετανίας και κατατοπίστηκε για τις ενέρ-

γειες της Εθνικής Ομοσπονδίας για προώθηση

των θέσεών μας στο Κυπριακό και αντίκρουση

της τουρκικής προπαγάνδας.

Στο γεύμα με την κυρία Υφυπουργό, εκτός

από τον Ύπατο Αρμοστή, έλαβαν μέρος ο Ανα-

πληρωτής Ύπατος Αρμοστής Σπύρος Μιλτιά-

δης, ο πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας

Χρίστος Καραολής, ο πρόεδρος της ΠΟΜΑΚ

Ανδρέας Παπαευριπίδης, οι αντιπρόεδροι

Μιχάλης Έλληνας και Πάμπος Χαραλάμπους,

ο πρόεδρος της ΝΕΠΟΜΑΚ Χρήστος Τιούτον, η

Πολιτική Σύμβουλος της Αρμοστείας Μελίβια

Δημητρίου, το μέλος της Μόνιμης Αντιπροσω-

πείας της Κύπρου στις Βρυξέλλες Μιχαηλία

Αβάνη και οι συνεργάτιδες της Υφυπουργού-

μέλη της Γραμματείας της Κυπριακής Προεδρίας,

Αγγελική Ματθαίου (διπλωμάτις) και Έλλη Νι-

κολάου (Γ.Τ.Π.).

Πέμπτη 10 Ιουλίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Ομογένεια

ΠΑΡΑΤΕΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΥΠ. ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

Δείπνο εργασίας στο Λονδίνο με Κύπρια 
Υφυπουργό Ευρώπης Μαριλένα Ραουνά



Τ
ην Κυριακή στις 6 Ιουλίου τρέχον-

τος, όπως είχε προγραμματιστεί,

γιορτάσαμε την καλοκαιρινή Γιορ-

τή της Κοινότητάς μας, τιμώντας

Πανηγυρικά την Βλαχερνίτισσα της

αιώνιας Πόλης, της πόλης του Κων-

σταντίνου, στην Αγγλία, στον Ιερό

Ναό Αγίων Αμβροσίου & Στυλια-

νού, στον οποίο στεγάζεται το Πα-

ρεκκλήσι Της. 

Τελέστηκε Αρτοκλασία και Αγια-

σμός και μετά την Λιτάνευση της

Εικόνας, που λόγω βροχής έγινε εν-

τός του Ι. Ναού, μέσα σε αισθήματα

κατάνυξης και συγκίνησης μοιρά-

στηκε στο Εκκλησίασμα Αγίασμα. Το

Αγίασμα, κατέφθασε στην Κοινότη-

τά μας από τον Προσκυνηματικό Ναό

της Αγίας Βλαχέρνας, στο Κεράτιο

Κόλπο στο Φανάρι, από εκεί ακρι-

βώς που φέρεται εδώ και πάρα πολ-

λά χρόνια και καιρούς, η επιγραφή

«ΝΙΨΟΝ ΑΝΟΜΗΜΑΤΑ ΜΗ ΜΟΝΑΝ

ΟΨΙΝ», στην δική μας Ενορία, στο

Παρεκκλήσι μας. Είμαστε πολύ ευ-

γνώμονες σε όσους φρόντισαν να

μας αποσταλεί.  

Της Θείας Λειτουργίας προϊστα-

το ο Πανοσιολοιώτατος Αρχιμαν-

δρίτης Θεοφάνης Πέτρου, ο οποίος

έχει κατά καιρούς ποιμάνει την ενο-

ρία μας, στο παρελθόν, τον οποίο

πλαισίωσε ο Ιερατικώς Προϊστάμε-

νος της Κοινότητάς μας, Οικονόμος

Γρηγόριος Wellington, ο οποίος κήρυ-

ξε και τον Πανηγυρικό της Εορτής.

Πλήθος πιστών γέμισε τον Ναό

μας, όχι μόνο από τους Ενορίτες της

περιοχής αλλά και από άτομα που

ταξίδεψαν αρκετές ώρες για να προ-

σκυνήσουν και να πάρουν Αγίασμα

που ήρθε «από την Πόλη».

Ακολούθησε κέρασμα στην τρα-

πεζαρία του Ναού, που φρόντισαν

οι κυρίες της Βοηθητικής Αδελφό-

τητας, στο ίδιο κτίριο, που κάθε Πέμ-

πτη απόγευμα χωρίζεται σε δυό μι-

κρότερες αίθουσες για να μεταβλη-

θεί σε διδακτήριο, που στεγάζει δυό

τάξεις του Ελληνικού Σχολείου μας.

Η Κοινότητά μας έζησε μιαν ακό-

μα όμορφη μέρα προσευχής, συνά-

θροισης και επικοινωνίας, που έδω-

σε χαρά και συγκίνηση σε συνανθ-

ρώπους, ομογενείς και όχι μόνο. 

Νίκη Beales
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Η εορτή της Αγίας Βλαχέρνας στο Milton KeynesΗ Εορτή Αγίου Ιωάννου
του Βαπτιστού

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Το Γενέθλιο του Τιμίου, Ενδόξου, Προφήτου και Βαπτιστού Ιωάν-

νου εόρτασε την Τρίτη, 24η Ιουνίου, η φερώνυμος Ενορία και

Κοινότητα του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού – Wightman Rd, προ-

σκαλώντας σε δωρεάν γεύμα τους ευσεβείς Παροίκους του Βο-

ρείου Λονδίνου. 

Τηρώντας την νηστεία των Αγίων Δώδεκα Αποστόλων, οι Κυρίες

της Φιλοπτώχου Αδελφότητος ετοίμασαν το γεύμα αυτό της αγά-

πης, συνεπικουρούμενες από τα Μέλη της Εκκλησιαστικής Επιτρο-

πής. 

Το επόμενο καθιερωμένο μηνιαίο δωρεάν γεύμα θα παρατε-

θεί την Πέμπτη 17 Ιουλίου, ανήμερα της εορτής της Αγίας Μεγα-

λομάρτυρος Μαρίνας, αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία.
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Το Σάββατο 5 Ιουλίου 2025 πραγματοποιήθηκε στο

χώρο του σχολείου η καλοκαιρινή γιορτή του ελληνι-

κού παροικακού σχολείου του Αγίου Νικολάου, η οποία

σηματοδοτεί τη λήξη της φετινής σχολικής χρονιάς.

Η γιορτή ξεκίνησε με τον χαιρετισμό της Διευθύντριας

του σχολείου κας Ελευθερίας Ξενοφώντος και στη

συνέχεια οι μικρότεροι μαθητές του Νηπιαγωγείου

και της Προδημοτικής έδωσαν τον καλύτερο εαυτό

τους απαγγέλοντας ποιήματα και τραγουδώντας τρ-

αγούδια για το καλοκαίρι. Επίσης, τα παιδιά της Πρώτης

Δημοτικού μας ταξίδεψαν με το θεατρικό τους «Βίρα

τις άγκυρες» στα ελληνικά νησιά και στην όμορφη

Κύπρο, ενώ οι μαθητές Β’ & Γ’ τάξης ξεσήκωσαν το

κοινό τραγουδώντας το γνωστό τραγούδι «Απόψε στις

ακρογιαλιές». Στη συνέχεια παρακολουθήσαμε με εν-

διαφέρον το δρώμενο «Τα παιδία παίζει» από τους

μαθητές της Δ’ & Ε’ τάξης, οι οποίοι μέσω του σχολι-

κού πρότζεκτ «Αρχαία Ελλαδα – Ακρόπολη – Παρ-

θενώνας» έμαθαν πολλά για τον αρχαίο ελληνικό πο-

λιτισμό και μας τα παρουσίασαν επί σκηνής.

Τέλος, τα παιδιά της Στ’ τάξης και του GCSE-1ου χρ-

όνου προσέφεραν στιγμές γέλιου σε όλους και κα-

ταχειροκροτήθηκαν παρουσιάζοντας αποσπάσματα

από τη θρυλική κωμική σειρά «Στο Παρά Πέντε», ενώ

εξαιρετική ήταν και η ερμηνεία των μαθητών του GCSE

2oυ χρόνου που παρουσίασαν μικρές ιστορίες με ηθι-

κά μηνύματα του γνωστού ψυχοθεραπευτή Χόρχε

Μπουκάϊ.

Την καλοκαιρινή γιορτή αποχαιρετισμού που 

έκλεισε με τον παραδοσιακό σαμιώτικο χορό των μαθη-

τών «Πλατανιώτικο νερό», τίμησαν με την παρουσία

τους γονείς και φίλοι του σχολείου, ο πρόεδρος της

Σχολικής Επιτροπής κ. Ηλίας Ντινένης και ο ιερατικώς

προϊστάμενος του Ι.Ναού του Αγίου Νικολάου, Πα-

τήρ Ανδρέας.

Θερμά συγχαρητήρια αποδίδονται σε όλους τους

μαθητές και τους εκπαιδευτικούς για την οργάνωση,

τη συνεργασία και την πολύτιμη καθοδήγησή τους.

Η Διεύθυνση και το Εκπαιδευτικό προσωπικό του

ΕΠΣ του Αγίου Νικολάου εύχονται σε όλους Καλό &

Ξέγνοιαστο Καλοκαίρι!

Εορτή λήξεως του 
σχολικού έτους στο 

σχολείο Αγίου Νικολάου

Oμογένεια

– Harrow 
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Μ
ια ιδιαίτερα συγκινητική και καλ-

λιτεχνικά υψηλού επιπέδου θεα-

τρική παράσταση φιλοξένησε την Πέμ-

πτη 10 Ιουλίου, η Ελληνική Κυπριακή Αδελ-

φότητα, με τίτλο «Γράμματα εἰς Ἐλευθε-

ρίαν». Η παράσταση πραγματοποιήθη-

κε στα ελληνικά με αγγλικούς υπότιτ-

λους, και διοργανώθηκε από το Πολιτι-

στικό Τμήμα της Ύπατης Αρμοστείας της

Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο

Βασίλειο, σε συνεργασία με την Εθνική

Κυπριακή Ομοσπονδία Ην.Βασιλείου.

Πρόκειται για ένα θεατρικό μονόλογο

βασισμένο σε αυθεντικές επιστολές, μα-

ρτυρίες και ποιήματα Κυπρίων αγωνιστών

του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ

1955–1959. Η γυναίκα στη σκηνή, αρχικά

μια απλή ταχυδρόμος, μεταμορφώνεται

σταδιακά, μέσα από τα λόγια των παλ-

ληκαριών που εκτελέστηκαν, στην ίδια την

Ελευθερία. Η παράσταση ξεδιπλώνεται σε

επτά «στάσεις», εμπνευσμένες από τη δο-

μή της Μεγάλης Εβδομάδας, οδηγώντας

το κοινό σε μια βαθιά πνευματική και συναι-

σθηματική διαδρομή από τη θυσία προς

την ελπίδα και την ανάσταση.

Η σκηνοθετική σύλληψη και επιμέλεια

ανήκει στον Μάριο Θεοχάρους, ενώ η Θέλ-

μα Κασουλίδου υπογράφει τα σκηνικά και

τα κοστούμια. Τον μονόλογο ερμήνευσε

με εξαιρετική ευαισθησία και θεατρική

δύναμη η Αθηνά Σάββα.

Την παράσταση τίμησαν με την πα-

ρουσία τους ο Αναπληρωτής Ύπατος Αρ-

μοστής κ. Σπύρος Μιλτιάδης, η κ. Βασιλι-

κή Κινάνη Κούρου, σύζυγος του Ύπατου

Αρμοστή της Κυπριακής Δημοκρατίας στο

Ηνωμένο Βασίλειο, ο Πρόεδρος της Εθνι-

κής Ομοσπονδίας Κυπρίων ΗΒ κ. Χρίστος

Καραολής, η κα Σταυρούλα Μεταξά και

ο κ. Στέφανος Κωνσταντινίδης από το 

Γραφείο Δημόσιας Διπλωματίας και Επι-

κοινωνίας της Πρεσβείας της Ελλάδος, η

κ. Ελίζα Αντωνίου από το Γραφείο Τύπου

και Πληροφοριών της Ύπατης Αρμοστείας,

οι Αντιπρόεδροι της Ομοσπονδίας κ. Α.

Παπαευριπίδης, κ. Μ. Έλληνας, και κ. Π.

Χαραλάμπους, ο δημοτικός Σύμβουλος

Μπάρνετ Τόνυ Βούρου και άλλοι.

Το έργο «Γράμματα εἰς Ἐλευθερίαν» δεν

είναι μια παράσταση για τον θάνατο. Είναι

ένας ύμνος στη ζωή, στην αξιοπρέπεια και

στην ελπίδα. Μια συγκλονιστική υπεν-

θύμιση ότι ο αγώνας για την ελευθερία

έχει πρόσωπα, ονόματα και λέξεις που

ακόμη συγκινούν και εμπνέουν. 

Είναι ένα δίδαγμα ότι ειρήνη και ελευ-

θερία είναι αγαθά αλληλένδετα. Δεν μπο-

ρεί να υπάρξει ειρήνη χωρίς ελευθερία και

ότι η ελευθερία φέρνει την ειρήνη στους

λαούς.

ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΗ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΗΘΟΠΟΙΟ

ΑΘΗΝΑ ΣΑΒΒΑ ΣΕ ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ ΜΑΡΙΟΥ ΘΕΟΧΑΡΟΥΣ

«Γράμματα εἰς Ἐλευθερίαν»

Oμογένεια

Αντικατοχική διαμαρτυρία Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ 
έξω από την τουρκική πρεσβεία

ΠΕΜΠΤΗ 17 ΙΟΥΛΙΟΥ, ΩΡΑ 6.30μμ

Σας ενημερώνουμε ότι ο Σύνδεσμος Αμμοχώστου Μ.Β διοργανώνει ειρηνική διαμαρτυρία κατά της συνεχιζόμεν-

ης παράνομης στρατιωτικής τουρκικής εισβολής και κατοχής των πόλεων και των χωριών μας στο βόρειο τμήμα της

Κύπρου.

Ημερομηνία: Πέμπτη, 17 Ιουλίου 2025
Ώρα: 6.30 μ.μ.

Τοποθεσία: Τουρκική Πρεσβεία, 43 Belgrave Square, 
London SW1X 8PA

Το μήνυμά μας προς την Τουρκία είναι ξεκάθαρο: δεν εγκαταλείπουμε τον αγώνα.

Η δέσμευσή μας είναι σταθερή και αμετακίνητη. Θα διασφαλίσουμε ότι η συλλογική μας φωνή, που καταδικά-

ζει τις παράνομες ενέργειες της Τουρκίας, θα ακουστεί δυνατά. Θα υπενθυμίσουμε στην τουρκική κυβέρνηση ότι

οι κατάφωρες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο δεν θα μείνουν αναπάντητες. Δεν θα στα-

ματήσουμε μέχρι να τερματιστεί η τουρκική κατοχή, να αποχωρήσει πλήρως ο στρατός και να απομακρυνθούν οι

παράνομοι έποικοι από τη γη μας.

Δεν θα ησυχάσουμε μέχρι να επιστραφούν τα σπίτια και η γη μας, σε συνθήκες ειρήνης, ασφάλειας και δικαι-

οσύνης, υπό τη διεθνώς αναγνωρισμένη κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η παρουσία σας είναι πολύτιμη! Ο καθένας από εσάς που θα παρευρεθεί ενισχύει τη φωνή μας και δίνει μεγαλύτε-

ρη δύναμη στον συνεχή μας αγώνα για δικαιοσύνη.

Σας καλούμε να σταθείτε στο πλευρό μας και να στηρίξετε τη νόμιμη και ηθικά επιβεβλημένη αυτή ειρηνική δια-

μαρτυρία, για την προάσπιση των βασικών μας ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Παρακαλούμε επιβεβαιώστε την παρουσία σας.

Εκ μέρους της Eπιτροπής του Συνδέσμου Αμμοχώστου Μ.Β.

Δρ Βασίλης Μαύρου
Πρόεδρος

ΕΝΑ ΔΙΔΑΓΜΑ ΟΤΙ ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ
ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΘΑ ΑΛΛΗΛΕΝΔΕΤΑ

Photo Credits: Stavri Kleanthous



Η προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία Λοή απευθύνει χαιρετισμό

Σε μια κατάμεστη από γονείς αίθουσα πραγματοποι-

ήθηκε το περασμένο Σάββατο 5 Ιουλίου η τελική γιορτή του

ελληνικού σχολείου Μάνορ Χιλλ στην περιοχή Totteridge

του βορείου Λονδίνου. 

Η γιορτή είναι μια καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση που

σημαδεύει το τέλος της σχολικής χρονιάς στο ελληνικό σχο-

λείο, κατά την οποία οι μαθητές δίνουν ένα στίγμα της

φοίτησής τους και οι δάσκαλοι δείγμα της δουλειάς τους,

μεταφέροντας μια καλοκαιρινή ατμόσφαιρα στους θεατές

– γονιούς και παππούδες.

Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα περιλάμβανε θεατρικά

δρώμενα, μουσικοχορευτικές παραστάσεις και τραγούδια.

Επί σκηνής έλαβαν μέρος παιδιά από το Νηπιαγωγείο μέχρι

τη Ε΄ τάξη, δίνοντας τον καλύτερο εαυτό τους σ’ αυτή τη

γιορτή της χαράς και της προσμονής των διακοπών.

Οι δάσκαλοι δίδαξαν τα παιδιά με μεράκι και δημιουρ-

γική φαντασία, τα ώθησαν όχι μόνο να μάθουν τους ρόλο-

υς τους αλλά και να εξωτερικεύσουν δεξιότητές τους, να

ανακαλύψουν ένα «κρυμμένο», ίσως, ταλέντο τους.

Στη γιορτή μίλησε ο διευθυντής του Μάνορ Χιλλ Μιχά-

λης Έλληνας, ο οποίος προέβη σε μια σύντομη ανασκόπη-

ση της σχολικής χρονιάς και υπογράμμισε τον ζήλο που επέ-

δειξαν οι εκπαιδευτικοί στην ελληνική διαπαιδαγώγηση

των παιδιών. Αναφέρθηκε στην τεράστια βοήθεια της Σχο-

λικής Επιτροπής και του Συνδέσμου Μητέρων στη λειτουρ-

γία του σχολείου, τονίζοντας την αγαστή συνεργασία με-

ταξύ Κυπρίων και Ελλαδιτών για την πρόοδο του Μάνορ

Χιλλ. Τέλος, ευχαρίστησε το Υπουργείο Παιδείας Κύπρου

για την πολυτιμότατη συνδρομή του προς την ελληνική εκ-

παίδευση στη Βρετανία. 

Ο πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής Μάριος Αντωνιά-

δης σε σύντομο χαιρετισμό του ευχαρίστησε τους δασκά-

λους και τους μαθητές για την παρουσίαση της γιορτής και

ευχήθηκε σε όλους καλές διακοπές. 

Η προϊσταμένη της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστο-

λής Μαρία Λοή επαίνεσε τα παιδιά και τους δασκάλους

για την παρουσίαση του καλλιτεχνικού προγράμματος,

τονίζοντας την εκπαιδευτική σημασία της γιορτής και πώς

αυτή συμβάλλει στην ενίσχυση της μαθησιακής διαδικασίας.

Εξέφρασε δε ικανοποίηση για το έργο που επιτελείται

στο Μάνορ Χιλλ και υπογράμμισε ότι το κυπριακό Υπουρ-

γείο Παιδείας όσο και η ίδια θα συνεχίσουν να είναι αρω-

γοί και συμπαραστάτες στα ελληνικά σχολεία της Ομογέ-

νειας.
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Η τελική γιορτή του Μάνορ Χιλλ

Πάνω & Κάτω:  Θεατρικό από τη Α’ τάξη «Ταξίδι στα νησιά της παράδοσης».

Θεατρικό-τραγούδι «Στου Ζαμπέτα το κουτούκι»

«Ν’ αγαπάς», τραγούδι από τη Δ΄ τάξη«Όταν θα πάω κυρά μου στο παζάρι», μουσικοθεατρικο από το Νηπιαγωγείο.

Η κατάμεστη αίθουσα της γιορτής«Ουράνιο τόξο και χρώματα», από την Β΄ τάξη

«Ο παγωτατζής» θεατρικό από την Προδημοτική

«Παποράκι», τραγούδι από την Ε΄ τάξη



Μ
ε συγκρατημένη αισιοδοξία εμφανίστηκε η Ειδική

Αντιπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ στην

Κύπρο, Μαρία Άνχελ Ολγκίν, μετά τη σημερινή συνάντησή

της με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο Χρι-

στοδουλίδη.

Σε σύντομες δηλώσεις της στους δημοσιογράφους, η κα
Ολγκίν τόνισε ότι συνεχίζονται εντατικά οι προσπάθειες με
στόχο την επίτευξη ουσιαστικών αποτελεσμάτων στις συνο-
μιλίες εντός της επόμενης εβδομάδας.

«Συνεργαζόμαστε στενά με τον κ. Τατάρ και καταβάλλου-

με προσπάθειες ώστε να υπάρξει πρόοδος τις επόμενες ημέ-

ρες». 
Η αξιωματούχος των Ηνωμένων Εθνών δήλωσε επίσης

την πίστη της ότι μπορεί να επιτευχθεί κάτι σημαντικό στο
αμέσως προσεχές διάστημα, προσθέτοντας πως έχουν τεθεί
επί τάπητος μέτρα «λίγο πιο ενισχυμένα» με στόχο τη μελ-
λοντική σταθερότητα.

Οι επαφές της κας Ολγκίν με τους δύο ηγέτες πραγματο-
ποιήθηκαν στο πλαίσιο της προσπάθειας επανεκκίνησης των
συνομιλιών για το Κυπριακό. 

Ο Kυβερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης

είπε ότι «είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι η κα Ολγκίν

επισκέφθηκε τη χώρα μας πριν τη μετάβαση στη Νέα Υόρκη,

αφού ολοκλήρωσε τον κύκλο επαφών της στην Άγκυρα, στην

Αθήνα, στο Λονδίνο, στις Βρυξέλλες και στο Παρίσι την περ-

ασμένη εβδομάδα.

Έγινε μια ανταλλαγή απόψεων ενόψει της πολυμερούς

διάσκεψης στις 16 και 17 Ιουλίου υπό τον Γενικό Γραμματέα

των Ηνωμένων Εθνών. Η προσπάθεια συνεχίζεται με στόχο

να υπάρξει θετική κατάληξη στην πολυμερή της ερχόμενης

εβδομάδας και το απόγευμα σήμερα θα έχει συνάντηση με

τους διαπραγματευτές των δύο πλευρών, όπου θα συζητη-

θούν περαιτέρω τα ζητήματα τα οποία προέκυψαν από την

προηγούμενη πολυμερή όσον αφορά τις έξι θεματικές ενότ-

ητες και ιδιαίτερα εκείνα τα ζητήματα στο οποία μέχρι στιγ-

μής δεν είχαμε κάποια κατάληξη».

Ερωτηθείς τι είναι το θετικό αποτέλεσμα για την Κυβέρ-
νηση, και σε παρατήρηση δημοσιογράφου ότι η κα Ολγκίν
επικεντρώνεται στα ΜΟΕ, ο Εκπρόσωπος είπε ότι «ο προ-

σωπικός απεσταλμένος του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμέ-

νων Εθνών είναι επιφορτισμένος, έχει όρους εντολής, με την

επανέναρξη των διαπραγματεύσεων».

ΟΛΓΚΙΝ : “ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ Η ΔΙΖΩΝΙΚΗ 

ΩΣ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΥΣΗΣ”

Η προσωπική απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα των
Ηνωμένων Εθνών, Μαρία Άνχελα Ολγκίν, σημειώνει πως η
διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία, παραμένει το πλαίσιο

λύσης του Κυπριακού, όπως έχει υιοθετηθεί από το Συμβούλιο
Ασφαλείας.

Αναφέρει, ακόμη, ότι τέσσερα χρόνια μετά την άτυπη
συνάντηση "5+1", οι θέσεις των δύο πλευρών παραμένουν
πολύ μακριά μεταξύ τους. "Αυτή η πραγματικότητα πρέπει

να ληφθεί υπόψιν, αφού χρειάζονται δύο για να χορέψουν

ταγκό", σημειώνει χαρακτηριστικά η Μαρία Άνχελα Ολγκίν.
Υπογραμμίζει ακόμη, ότι η προτεραιότητα που έχει θέσει

για την αποστολή της ο Γενικό Γραμματέας, είναι να βοηθή-
σει τις δύο πλευρές να προχωρήσουν "βήμα-βήμα", με στόχο
την οικοδόμηση εμπιστοσύνης και την εξεύρεση κοινής βάσης
για το μέλλον.

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ

Για τον διορισμό απεσταλμένου από την ΕΕ και τη διαφ-
ορετική προσέγγιση των δύο πλευρών, η κ. Ολγκίν σημείω-
σε πως η ΕΕ έχει αναλάβει πολλά έργα στην Κύπρο και υπο-

γράμμισε τη σημασία της συμβολής της στη διαδικασία. Οι
πλευρές στο νησί, συνέχισε, θα αποφασίσουν πώς η ΕΕ θα
συμβάλει στη διαδικασία, τονίζοντας παράλληλα ότι το Ηνω-
μένο Βασίλειο υποστηρίζει επίσης πλήρως τη διαδικασία.

Κληθείσα να σχολιάσει τις αγωγές σχετικά με τις ε/κ περι-
ουσίες στον «βορρά», που αποτελεί «το πιο σημαντικό θέμα
της επικαιρότητας στο νησί», η κ. Ολγκίν ανέφερε ότι οι τελευ-
ταίες εξελίξεις σε αυτό το θέμα «αποκαλύπτουν για άλλη

μια φορά τις αρνητικές συνέπειες της έλλειψης επίσημης

διαδικασίας διαπραγμάτευσης για λύση». Το περιουσιακό
ζήτημα, συνέχισε, είναι ένα από τα πιο ευαίσθητα και σημαν-
τικά θέματα και μπορεί να αντιμετωπιστεί πλήρως μόνο μέσω
ολοκληρωμένων πολιτικών διαπραγματεύσεων σε επίπεδο
ηγετών «Δυστυχώς, δεν υπάρχει ‘σύντομη λύση’ σε αυτό το
πολύπλοκο και κρίσιμο ζήτημα».

Ερωτηθείσα για τις συναντήσεις σε Λονδίνο και Βρυξέλ-
λες την περασμένη εβδομάδα, τις χαρακτήρισε παραγωγι-
κές σημειώνοντας ότι για να υποστηριχθούν οι προσπά-
θειες των ηγετών, είναι ζωτικής σημασίας να συμμετάσχουν
βασικοί περιφερειακοί και διεθνείς παράγοντες. «Ως εγγυήτρ-

ια δύναμη, το Ηνωμένο Βασίλειο έχει δεσμευτεί πλήρως να

υποστηρίξει τις προσπάθειες υπό την ηγεσία του ΟΗΕ και

σχεδιάζει να συμμετάσχει ενεργά στην εκτεταμένη άτυπη

συνάντηση στη Νέα Υόρκη».

Η ΕΕ, είπε, έχει υποστηρίξει και συνεχίζει να υποστηρίζει
μια σειρά από έργα οικοδόμησης εμπιστοσύνης στα οποία
έχουν συμφωνήσει οι Τ/κ και οι Ε/κ, επεσήμανε η κ. Ολγκίν
ηγέτες φέροντας ως παράδειγμα το έργο των 13 τεχνικών
επιτροπών, τη ΔΕΑ και έργα όπως η δικοινοτική μονάδα επε-
ξεργασίας νερού στην Μια Μηλιά. 

«Πολλά από αυτά τα έργα που συμφώνησαν οι ηγέτες δεν

θα ήταν δυνατά χωρίς την υποστήριξη της ΕΕ».

Σε προηγούμενους γύρους διαπραγματεύσεων, υπεν-
θύμισε, «η Ευρωπαϊκή Ένωση διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο

στην υποστήριξη των διαπραγματεύσεων υπό την αιγίδα του

ΟΗΕ. Αυτή η συμμετοχή βασίστηκε σε σαφείς και συνοπτι-

κές μεθόδους που διαπραγματεύτηκαν και συμφωνήθηκαν

προσεκτικά μεταξύ του Τ/κ και του Ε/κ ηγέτη εκείνη την εποχή.

«Όπως και στο παρελθόν, το πώς και με ποια μορφή θα εμπλα-

κεί η ΕΕ στη διαδικασία θα αποφασιστεί από κοινού από τους

ηγέτες. Ο κ. Χαν έχει λάβει εντολή από την Πρόεδρο της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής και γνωρίζουμε ότι εξετάζει τα επόμενα

βήματά του. Ωστόσο, δεν θα ήταν σωστό εκ μέρους μου να

μιλήσω εκ μέρους του για τα δικά του σχέδια».

ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΑΦΕΣ ΣΕ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΑΓΚΥΡΑ

Για τις συναντήσεις της σε Τουρκία κι Ελλάδα η κ. Ολγκίν
είπε ότι η σταδιακή βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των δύο
χωρών έχει θετικό αντίκτυπο στην περιφερειακή ειρήνη και
σταθερότητα κι αυτό δεν πρέπει να υποτιμάται ή να θεωρ-
είται δεδομένο. 

«Η πολιτική βούληση και η αποφασιστικότητα που επέ-

δειξαν ο Πρόεδρος Ερντογάν και ο Πρωθυπουργός Μητσο-

τάκης πρέπει να επαινεθούν. Οι προσπάθειές τους έχουν

επίσης θετικό αντίκτυπο στο Κυπριακό: όταν και οι δύο

εγγυήτριες χώρες αντιμετωπίζουν τα διμερή ζητήματα μέσω

διαλόγου, αυτό συμβάλλει θετικά στη σταθερότητα του

νησιού. Αυτές οι εξελίξεις έχουν επίσης επιτρέψει στην Αθήνα

και την Άγκυρα να υποστηρίξουν εποικοδομητικά τις προ-

σπάθειες του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ από την εκτετα-

μένη άτυπη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε τον περα-

σμένο Μάρτιο».
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ.

Νίκος Χριστοδουλίδης δέχθηκε την

περασμένη Παρασκευή, στο Προε-

δρικό Μέγαρο, τον Υπουργό Εξωτε-

ρικών του Ηνωμένου Βασιλείου κ.

Ντέιβιντ Λάμι, στην παρουσία, ανά-

μεσα σε άλλους, του Υπουργού Εξω-

τερικών κ. Κωνσταντίνου Κόμπου

και του Κυβερνητικού Εκπροσώπου

κ. Κωνσταντίνου Λετυμπιώτη.

Καλωσορίζοντας τον Βρετανό Υπουρ-
γό Εξωτερικών, ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας είπε: 

«Είμαστε ευτυχείς που σας έχουμε

εδώ, η επίσκεψη σας είναι πολύ σημαν-

τική και καίρια, θα έλεγα, έχοντας

υπόψη τη νέα σελίδα στις διμερείς

μας σχέσεις και υπάρχει ξεκάθαρη πολιτική βούληση από

την πλευρά μας να ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο τη

διμερή μας συνεργασία σε όλα τα επίπεδα.

Την ίδια ώρα, έχοντας υπόψη τις εξελίξεις στην περιοχή

μας και την επικείμενη διάσκεψη για την Κύπρο, στη Νέα

Υόρκη, βασιζόμαστε σε εσάς ως συντάκτες Ψηφισμάτων

(pen holder), ως εγγυήτρια δύναμη, ώστε να έχουμε ουσιώδεις

συζητήσεις που θα έχουν στόχο να υπάρξει αποτέλεσμα,

προς την κατεύθυνση της επανέναρξης των συνομιλιών

για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος, στη βάση

πάντοτε των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας των

ΗΕ.

Επίσης, έχοντας υπόψη την επικείμενη Προεδρία μας

(στην ΕΕ) - δεν ήμασταν πολύ ευτυχείς για το αποτέλεσμα

του δημοψηφίσματος (Brexit), αλλά σεβόμαστε πλήρως

τη βούληση του βρετανικού λαού - είμαστε πολύ χαρ-

ούμενοι που βλέπουμε αυτό το νέο ενδιαφέρον. Και κατά

τη διάρκεια της Προεδρίας μας, και όχι μόνο, θα κάνουμε

το παν, ώστε να έρθουμε πιο κοντά. Πρέπει να εργαστούμε

μαζί, οι προκλήσεις είναι κοινές, έτσι πρέπει να ενισχύσο-

υμε τη συνεργασία μας σε επίπεδο ΕΕ-ΗΒ και να αντιμε-

τωπίσουμε τις προκλήσεις που έχουμε ενώπιον μας».

Από την πλευρά του ο Βρετανός Υπουργός Εξωτερικών
ευχαρίστησε θερμά για τη φιλοξενία, σημειώνοντας ότι

είναι ευτυχής που βρίσκεται και πάλι στην Κύπρο, «και ως

Υπουργός Εξωτερικών να είμαι εδώ εν καιρώ, όπου έχο-

υμε τις πιο ισχυρές διμερείς και στρατηγικές σχέσεις, και

συνεχίζουμε να οικοδομούμε σε αυτές.

Είμαι εδώ σε καιρούς, όπου υπάρχουν πολύ μεγάλες

γεωπολιτικές προκλήσεις, περιφερειακή αστάθεια, και

εκτιμούμε πολύ τη στενή συνεργασία με την Κυπριακή

Κυβέρνηση, γνωρίζω ότι ο Πρωθυπουργός εκτιμά τα μέγι-

στα τη συνεργασία μας σε αυτούς τους καιρούς προκλή-

σεων. 

Προσβλέπουμε στην Προεδρία σας στην ΕΕ, με τόσους

πολλούς τρόπους είναι καλή τύχη το ότι οι πιο στενοί φίλοι

μπορούν να εργάζονται μαζί, και φυσικά έχουμε επανεκ-

κινήσει τις σχέσεις μας με την ΕΕ, και το χαιρετίζουμε αυτό.

Αλλά καθώς προχωρούμε σε αυτή τη νέα εποχή, είναι

υπέροχο που είναι υπό την Προεδρία σας (στην ΕΕ) που

θα μπορέσουμε να εργαστούμε μαζί και να προωθήσουμε

θέματα κοινού ενδιαφέροντος, ιδιαίτερα εν καιρώ πολέ-

μου στην Ευρώπη.

Και, φυσικά, ως εγγυήτρια δύναμη στηρίζουμε τον ΓΓ

των ΗΕ στη διαδικασία, ευελπιστώντας ότι θα φτάσουμε

σε μια λύση, και θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για να συνεχίσο-

υμε να εργαζόμαστε μαζί σας και να το πέτυχουμε αυ-

τό».

ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ Η ΑΠΕΣΤΑΛΜΕΝΗ ΤΟΥ ΓΓ ΤΟΥ ΟΗΕ ΕΝ ΟΨΕΙ 

ΤΗΣ ΑΤΥΠΗΣ ΠΕΝΤΑΜΕΡΟΥΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ

Συγκρατημένα… 
αισιόδοξη η Ολγκίν!!!

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΙ ΤΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΜΠΛΟΚΗΣ ΤΗΣ ΕΕ

Η επίσκεψη Ντέιβιτ Λάμι
στην Κύπρο



ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΤΗΣ ΙΣΡΑΗΛΙΝΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Ενίσχυση της συνεργασία Κύπρου-

Ισραήλ σε θέματα μεταφορών και

κυβερνοασφάλειας

Την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας σε θέματα μεταφορών

είχε την ευκαιρία να συζητήσει ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινω-

νιών και Έργων, Αλέξης Βαφεάδης, με την Υπουργό Μεταφορών του

Ισραήλ, Μίρι Ρέγκεβ, κατά τη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε τη

Δευτέρα, στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψής της στην Κύπρο.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου, η συνάντηση πραγμα-

τοποιήθηκε σε ιδιαίτερα θετικό και εποικοδομητικό κλίμα, επιβε-

βαιώνοντας τη στενή συνεργασία μεταξύ Κύπρου και Ισραήλ και τη

βούληση των δύο πλευρών για περαιτέρω ενίσχυσή της στους τομείς

των μεταφορών και των υποδομών.

Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν,

μεταξύ άλλων, η ενίσχυση της συνεργασίας στους λιμένες των δύο

χωρών, με στόχο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακ-

τικών σε θέματα διαχείρισης, η ενδυνάμωση της συνεργασίας στον

τομέα των αερομεταφορών, η προώθηση της αμοιβαίας αναγνώρι-

σης αδειών οδήγησης με στόχο τη διευκόλυνση της κινητικότητας

μεταξύ των δύο κρατών, καθώς και η συνεργασία στον τομέα της

κυβερνοασφάλειας στις μεταφορές, με έμφαση στην προστασία κρίσι-

μων υποδομών και την πρόληψη κυβερνοαπειλών.

Συμπληρώνεται ότι η Υπουργός Μεταφορών του Ισραήλ συνο-

δευόταν από τον Πρέσβη του Ισραήλ στην Κύπρο, Όρεν Ανόλικ, και

ανώτερα στελέχη του Υπουργείου Μεταφορών του Ισραήλ.

«Η επίσκεψη αυτή αποτελεί ακόμη ένα βήμα προς την κατεύθυ-

νση της ενίσχυσης των διμερών σχέσεων στον στρατηγικό τομέα των

μεταφορών, στη βάση της αμοιβαιότητας, της εμπιστοσύνης και της

κοινής επιδίωξης για ασφαλείς και σύγχρονες υποδομές», καταλήγει

η ανακοίνωση.

Τ
ην εκτίμηση ότι δίνει ένα αισιόδοξο μήνυμα η

ανακοίνωση των αποτελεσμάτων για εξεύρε-

ση κοιτάσματος στη γεώτρηση «Πήγασος 1» το

οποίο έχει μία στήλη καθαρού φυσικού αερίου

της τάξεως των 390 μέτρων, εξέφρασε την Τρίτη ο

Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας,

Γιώργος Παπαναστασίου, σημειώνοντας  ότι με

αυτό το εύρημα άρχισε να μαζεύεται κάποια ποσότη-

τα εμπορεύσιμη και οικονομικά βιώσιμη.

Σε δηλώσεις του μετά τη συνεδρία του Υπουργι-

κού Συμβουλίου στο Προεδρικό Μέγαρο, και κλη-

θείς να σχολιάσει τη χθεσινή ανακοίνωση, μετά τη

τηλεδιάσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας, με

τον Αντιπρόεδρο της ExxonMobil, ο κ. Παπανα-

στασίου ανέφερε ότι ήταν «μια επιτυχής ανακοίνωση,

παρόλο που δεν έδωσε αρκετή πληροφόρηση».

Σημείωσε ότι είναι σύνηθες για τις εταιρείες, οι

οποίες είναι στην εξόρυξη να μην ανακοινώνουν

άμεσα ποσότητες ευρημάτων.

Ανέφερε ότι έχει ανακοινωθεί είναι ότι στον Στόχο

«Πήγασος 1» ο οποίος, όπως είπε, βρίσκεται 190

χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της Πάφου, έχει εξευρεθεί

ένα κοίτασμα το οποίο έχει μία στήλη καθαρού φυσι-

κού αερίου της τάξεως των 390 μέτρων. Εξήγησε ότι

όσο μεγαλύτερη είναι μία στήλη καθαρού φυσικού

αερίου, «τόσο πιθανότερο είναι να είναι εμπορ-

εύσιμο το κοίτασμα». 

«Οπότε εάν ανατρέξετε στο τι ήταν η στήλη καθ-

αρού φυσικού αερίου στον «Γλαύκο» ή σε άλλα κοι-

τάσματα τα οποία έχουμε, αυτό δίνει ένα αισιόδο-

ξο μήνυμα, διότι είναι αρκετά ψηλή η στήλη καθα-

ρού φυσικού αερίου», πρόσθεσε.

Σύμφωνα με τον κ. Παπαναστασίου, τις επόμε-

νες εβδομάδες η εταιρεία που εμπλέκεται ως διαχει-

ριστής του συγκεκριμένου βυθοτεμαχίου, θα αξιο-

λογήσει τα άλλα στοιχεία τα οποία περισυνέλεξε

από τη γεώτρηση για να μπορέσει να τοποθετηθεί

για το τι αναμένεται ως ποσότητα φυσικού αερίου

στο συγκεκριμένο κοίτασμα.

Σημείωσε ότι βρίσκεται στο βυθοτεμάχιο που

δίπλα βρίσκεται ο «Γλαύκος-1», «Γλαύκος-2», «το

οποίο έχει άλλες ποσότητες φυσικού αερίου». 

Στην περιοχή επίσης, πρόσθεσε, βρίσκονται Κρό-

νος, Ζευς και Καλυψώ, «οπότε καταλαβαίνετε ότι

με αυτό το εύρημα άρχισε να μαζεύεται κάποια

ποσότητα αξιοποιήσιμη, εμπορεύσιμη και οικονο-

μικά βιώσιμη, ώστε να μπορέσουμε να συνεχίσο-

υμε δυναμικά με το πρόγραμμα αξιοποίησης του

πλούτου αυτού που βρίσκεται μέσα στην Κυπρια-

κή Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη».

Όσον αφορά προς ποιαν κατεύθυνση θα αξιο-

ποιηθεί, είπε, «αυτό εναπόκειται στις εταιρείες».

«Ήδη έχουμε υπογράψει τις συμφωνίες φιλοξε-

νούσας χώρας με την Αίγυπτο», είπε, σημειώνον-

τας ότι η Αίγυπτος προσφέρθηκε να δώσει υπηρε-

σίες υγροποίησης, αφού μεταφερθεί το φυσικό

αέριο της Κύπρου εκεί. Εξήγησε ότι υγροποίηση

σημαίνει να μετατραπεί σε μορφή που να μπορεί

να μπει πάνω σε πλοίο για να πάει στις διεθνείς αγο-

ρές.

Κλείνοντας, ο Υπουργός ανέφερε ότι οι αποφά-

σεις «είναι πάντοτε των επενδυτών σε συνεννόηση

με την Κυπριακή Δημοκρατία, και αναμένουμε να

υπάρξει μία τέτοια συμφωνία, μια τέτοια συνεν-

νόηση και με τη συγκεκριμένη εταιρεία, η οποία

βρίσκεται στο βυθοτεμάχιο 10».
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Τεράστιο κοίτασμα φυσικού αερίου
στο «Πήγασος 1»

Στιγμιότυπο από την τηλεδιάσκεψη του Προέδρου Χριστοδουλίδη και συνεργατών του

με την ExxonMobil



Τ
ο μήνυμα ότι «θα συνεχίσουμε μέχρι το τέλος

αυτής της τετραετίας με την ίδια πίστη ότι η

Ελλάδα μπορεί να γίνει ακόμα καλύτερη. Και στο

τέλος της διαδρομής, οι πολίτες θα είναι αυτοί που

θα μας κρίνουν» εξέπεμψε ο πρωθυπουργός, Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης κατά την καθιερωμένη εβδο-

μαδιαία ανάρτηση του με αφορμή τη συμπλήρω-

ση αύριο 6 χρόνων από την ανάληψη της διακ-

υβέρνησης της χώρας από τη Νέα Δημοκρατία τον

Ιούλιο του 2019. Αφού απαρίθμησε τα κεκτημένα

της διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, λέγον-

τας πως «αντιμετωπίσαμε πρωτόγνωρες κρίσεις,

αλλά δεν παρεκκλίναμε από τον βασικό μας στόχο:

να γίνει η Ελλάδα πιο ισχυρή, πιο δίκαιη, πιο σύγχρ-

ονη. Έχουμε, πια, τη χαμηλότερη ανεργία από το

2008. Ανάπτυξη μεγαλύτερη από τον μέσο όρο της

Ευρωζώνης. Οι ξένες επενδύσεις βρίσκονται σε

ιστορικό ρεκόρ. Το ΕΣΥ ενισχύεται, η Δικαιοσύνη

ψηφιοποιείται, ενώ η Δημόσια Διοίκηση αλλάζει.

Οι συντάξεις απονέμονται πιο γρήγορα, οι εργαζό-

μενοι προστατεύονται από την ψηφιακή κάρτα

εργασίας, στηρίζουμε τους νέους με μια στεγα-

στική πολιτική 43 δράσεων. Τα Πανεπιστήμια, τα

σχολεία, οι συγκοινωνίες, η άμυνα, η πολιτική προ-

στασία: σε όλους τους κρίσιμους τομείς έχουμε

κάνει βήματα μπροστά», ο πρωθυπουργός διερ-

ωτήθηκε χαρακτηριστικά ότι «Τα κάναμε όλα και

τέλεια; Προφανώς όχι. Μένουν ακόμη πολλά να

γίνουν και να διορθωθούν».

Σε ό,τι αφορά στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ ο Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι «πρώτος εγώ έχω αναγ-

νωρίσει πολλές φορές λάθη, καθυστερήσεις και

αστοχίες σε χειρισμούς, αναλαμβάνοντας την πολι-

τική ευθύνη γιατί δεν διορθώσαμε εγκαίρως τα

κακώς κείμενα, όπως στην περίπτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Δεν κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας. Χρειά-

ζεται πιο έντονη προσπάθεια να εμπεδωθεί μια νέα

κουλτούρα ευθύνης και τήρησης της νομιμότητας,

μακριά από πελατειακές νοοτροπίες και πολιτικές

που ανήκουν οριστικά στο παρελθόν. Αυτήν την

προσπάθεια να είστε σίγουροι ότι την κάνουμε και

θα την κάνουμε».

Στην ανάρτησή του ο πρωθυπουργός « Θα συνεχίσο-

υμε μέχρι το τέλος αυτής της τετραετίας με την ίδια

πίστη ότι η Ελλάδα μπορεί να γίνει ακόμα καλύτε-

ρη. Και στο τέλος της διαδρομής, οι πολίτες θα είναι

αυτοί που θα μας κρίνουν»

ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε: «Τα 8 δισ. ευρώ που

εξασφαλίσαμε από τρία νέα ευρωπαϊκά χρηματο-

δοτικά εργαλεία: το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο,

το Ταμείο Εκσυγχρονισμού και το Ταμείο Απανθρ-

ακοποίησης Νήσων. Μια σημαντική στήριξη για την

κοινωνία και την οικονομία μας για την περίοδο

2026-2032, που έρχεται ως συνέχεια της αναπτυξιακής

στρατηγικής που ξεκίνησε με το Ταμείο Ανάκαμψης.

Οι πόροι θα κατευθυνθούν σε τομείς όπως η προ-

στασία του περιβάλλοντος, η ενεργειακή αναβάθ-

μιση, ο εκσυγχρονισμός των αστικών συγκοινωνιών,

η κατασκευή νέων κοινωνικών κατοικιών, αλλά και

δράσεις κοινωνικής συνοχής, με έμφαση στα άτομα

με αναπηρία. Παράλληλα, είχαμε τη θετική εισήγ-

ηση της Κομισιόν για το αναθεωρημένο σχέδιο «Ελλά-

δα 2.0», στο οποίο εντάσσονται νέα έργα με άμεσο

αντίκτυπο στην καθημερινότητα: από την αναβάθ-

μιση της ασφάλειας των δέκα μεγαλύτερων σιδηρ-

οδρομικών τούνελ του ΟΣΕ και τη δημιουργία έξυπνων

διαβάσεων σε σχολικές μονάδες, μέχρι την ενίσχυση

του φωτισμού σε οδικές αρτηρίες, την προμήθεια

επιπλέον 175 ηλεκτροκίνητων λεωφορείων σε Αθήνα

και Θεσσαλονίκη, αλλά και τον εκσυγχρονισμό της

δημόσιας υγείας, των σχολείων και των δημόσιων

υπηρεσιών με νέα ψηφιακά εργαλεία. Στο ίδιο σχέ-

διο προβλέπεται και η προμήθεια δύο αεροσκαφών

για την Πολιτική Προστασία. Συνεχίζουμε, λοιπόν,

βήμα-βήμα, με στοχευμένες επενδύσεις που απαν-

τούν σε πραγματικές ανάγκες».

ΑΛΛΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ

Η νομοθετική ρύθμιση για τους οικισμούς κάτω
των 2.000 κατοίκων σε όλη την επικράτεια, ένα ζήτ-
ημα που απασχόλησε πολύ την κοινή γνώμη λόγω
και της παραπληροφόρησης για το τι ακριβώς προβ-
λέπει το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα. Ξεκαθα-
ρίζουμε, λοιπόν: για όλους τους οικισμούς κάτω των
700 κατοίκων, που είναι και η συντριπτική πλει-
ονότητα, θα διατηρηθούν τα υφιστάμενα όρια όπως
χαράχτηκαν πριν από κάποιες δεκαετίες. Επομένως,
δεν αλλάζει απολύτως τίποτα. Για τους οικισμούς
μεταξύ 700 και 2.000 κατοίκων θα δημιουργηθεί
ένα ευέλικτο εργαλείο που θα επιτρέπει τη δόμηση
και στα τμήματα που καταλαμβάνουν ουσιαστικά
την υφιστάμενη ζώνη Γ, με μεγαλύτερη ευελιξία από
αυτήν που προβλέπεται σήμερα στην εκτός σχεδίου
δόμηση. Με τη ρύθμιση αυτή λύνουμε παλιές ασά-
φειες και στηρίζουμε την προοπτική των μικρών
οικισμών, με σεβασμό στην ταυτότητα και την ιστο-
ρική κληρονομιά κάθε τόπου.

Το νέο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας, με
μία δέσμη μέτρων που έχουν στόχο αυτό ακριβώς
που λέει και ο τίτλος του: Δίκαιη εργασία για όλους
- Απλοποίηση της νομοθεσίας - Στήριξη στον εργαζό-
μενο - Προστασία στην πράξη… Με το νέο πλαίσιο,
επιταχύνεται και απλοποιείται η διαδικασία των
προσλήψεων, γίνεται ακόμη πιο ευέλικτη η διαχείρ-
ιση του χρόνου εργασίας σε ημερήσια, εβδομαδιαία
ή ακόμη και ετήσια βάση -εφόσον υπάρχει ατομι-
κή συμφωνία μεταξύ εργοδότη και εργαζομένου,
με πιστή τήρηση των ορίων ανάπαυσης και με πλήρη
καταβολή υπερωριών και υπερεργασίας. Δεν κατα-
ργείται το 8ωρο, δεν μειώνεται ο μισθός για όσους
επιλέξουν τετραήμερη εργασία, ενώ ενισχύεται η
ασφάλεια και η προστασία των εργαζομένων στους
χώρους δουλειάς.

Στον κρίσιμος τομέας της υγείας δημιουργούμε
500 θέσεων τραυματιοφορέων πλήρους απασχόλ-
ησης, για χρονικό διάστημα 12 μηνών. 

Τα κοινά μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών
μεταξύ μεγάλων ελληνικών ΑΕΙ και διακεκριμένων
ξένων Πανεπιστημίων που εγκρίθηκαν από την Εθνι-
κή Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης. Υποβλήθηκαν και
αξιολογήθηκαν 132 προτάσεις, πήραν το «πράσινο
φως» οι 74, η χρηματοδότηση των οποίων ανέρχε-
ται σε 94 εκ. ευρώ. Αναφέρω ενδεικτικά ότι το ΕΚΠΑ,
το Αριστοτέλειο, το Μετσόβιο Πολυτεχνείο, τα Πανε-
πιστήμια Ιωαννίνων και Δυτικής Μακεδονίας, θα
προσφέρουν μεταπτυχιακά σε συνεργασία με το
Yale, το Harvard, το Boston University, το Columbia
University, το Πανεπιστήμιο της Χαϊδελβέργης και
το Imperial College London. Με τα νέα προγράμ-
ματα ενισχύεται ο διεθνής προσανατολισμός των
ελληνικών ΑΕΙ, υιοθετούνται καλές διεθνείς πρακ-
τικές και δίνεται η δυνατότητα στους φοιτητές να

διερευνήσουν καινοτόμα επιστημονικά πεδία.

ΠΑΤΑΞΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΟΡΙΩΝ

Από τον Οκτώβριο έως σήμερα, σε συνεργασία
με τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλή-
ματος, χειρίστηκε 243 υποθέσεις, 87 από τις οποίες
αφορούσαν εξιχνιάσεις εγκληματικών οργανώσεων.
Συνολικά έγιναν 1.580 συλλήψεις, εκ των οποίων οι
427 αφορούσαν δημόσιους υπαλλήλους. Οι επιτ-
υχίες αυτές δεν είναι συγκυριακές. Είναι το αποτέ-
λεσμα μεθοδικής δουλειάς και οργάνωσης που έχει
χτιστεί σταθερά τα τελευταία 6 χρόνια. Πιο πρόσφ-
ατη επιτυχία της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων
είναι η εξάρθρωση κυκλώματος στο Τελωνείο Μαυρ-
οματίου Θεσπρωτίας, με 13 από τους 14 υπαλλή-
λους να συλλαμβάνονται για εκβιασμούς, δωρο-
δοκία και δωροληψία.

ΠΑΤΑΞΗ ΤΗΣ ΑΝΟΜΙΑΣ ΣΤΑ ΓΗΠΕΔΑ

Μέσα σε ενάμιση χρόνο, εκδόθηκαν σχεδόν
1.750.000 ψηφιακά εισιτήρια, με την ψηφιακή ταυ-
τοποίηση στην είσοδο να είναι πλέον κανόνας. Περ-
ισσότερες από 2.500 σύγχρονες κάμερες συνδέον-
ται απευθείας με την ΕΛΑΣ, επιτρέποντας την άμεση
ταυτοποίηση και σύλληψη κάθε παραβατικού οπα-
δού εντός γηπέδων -ήδη έχουν γίνει 604 συλλήψεις.
Παράλληλα, εφαρμόζονται αυτοματοποιημένες
διοικητικές κυρώσεις. Επεισόδια σημαίνουν άμεσα
πρόστιμο ή άδειες εξέδρες, χωρίς καθυστερήσεις.
Έτσι, είχαμε 109 αγώνες κεκλεισμένων των θυρών,
ενώ επιβλήθηκαν χρηματικές κυρώσεις περίπου 1,4
εκ. ευρώ από την ΔΕΑΒ σε ομάδες και φυσικά πρό-
σωπα. Και βεβαίως αυστηρότερες, αλλά και δίκαι-
ες ποινικές κυρώσεις, μαζί με χαρακτηρισμό του
αδικήματος της αθλητικής βίας ως «ιδιώνυμου»,
δηλαδή χωρίς ελαφρύνσεις, αναστολές ή μετατρο-
πές ποινών. Η εφαρμογή των μέτρων μέχρι σήμε-
ρα δείχνει ότι οι παρεμβάσεις μας ήταν αποτελε-
σματικές. Έχουμε όμως ακόμα δρόμο. Γι΄ αυτό και
συνεχίζουμε με νέες, αυστηρότερες αυτοματοποι-
ημενες διοικητικές κυρώσεις για την «έργω ενθ-
άρρυνση/πρόκληση» επεισοδίων εντός αγωνιστικών
χώρων, αλλά και με τη νέα ψηφιακή πλατφόρμα
που θα καταγράφει όσους ιδιώτες αποκλείονται
από τους αγωνιστικούς χώρους λόγω ανάρμοστης
συμπεριφοράς. Είναι σημαντικό ότι η UEFA απέ-
στειλε συγχαρητήρια επιστολή για την ασφαλή πλέον
διεξαγωγή των αγώνων, που επιτρέπει σε κάθε
φίλαθλο, σε κάθε οικογένεια με παιδιά να μπορεί
να πηγαίνει και να παρακολουθεί με ασφάλεια το
άθλημα και την ομάδα που αγαπάει. Το οφείλουμε
όμως, πρωτίστως, στους νέους ανθρώπους που
χάθηκαν λόγω της οπαδικής βίας. Στον 'Αλκη Καμ-
πανό, στον Μιχάλη Κατσούρη και στον Γιώργο Λυγγε-
ρίδη.

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Κριτική Ντόρας Μπακογιάννη σε ΕΕ και ΝΑΤΟ για Τουρκία

Σκληρή στάση κατά ενδεχόμενης συμμετοχής της Τουρκίας στον ευρωπαϊκό
αμυντικό σχεδιασμό τήρησε η Ντόρα Μπακογιάννη στην ομιλία της στο Συνέδρ-
ιο του «Economist». Η Ντόρα Μπακογιάννη μίλησε για υποκρισία ορισμένων
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα οποία αρνούνται τις εισαγωγές κινέζικων
αυτοκινήτων, με πρόσχημα την παραβίαση εμπορικών κανονισμών από την
Κίνα, ενώ την ίδια στιγμή συζητούν για το ενδεχόμενο ένταξης της Τουρκίας σε
ευρωπαϊκά αμυντικά προγράμματα. Επιπλέον, η ίδια δεν μάσησε τα λόγια της
για τη στάση του Γενικού Γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε, στη Σύνοδο στη
Χάγη. Τον επέπληξε για την υπερβολικά υποτακτική δημόσια συμπεριφορά στον
Πρόεδρο Τραμπ, λέγοντας ότι ως Ευρωπαία την προσβάλλει να βλέπει έναν άνθ-
ρωπο που εκπροσωπεί όλα τα μέλη της Συμμαχίας να αποκαλεί τον Αμερικανό
Πρόεδρο «daddy».

Τα κόμματα σε θέσεις μάχης

Μιας και πάμε για ένα καλοκαίρι χωρίς θερινή ραστώνη, με την Ελληνική
Βουλή ανοιχτή για την Προανακριτική που θα συσταθεί για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ας
βάλουμε κάτω τις στρατηγικές των κομμάτων. Στη Νέα Δημοκρατία σημειώνουν
ότι η περίπτωση Αυγενάκη είναι πολύ διαφορετική από αυτήν του Βορίδη. Σε
κάθε περίπτωση, θα ποντάρουν στην άμεση επιστροφή των χρημάτων που παρά-
νομα έλαβαν κάποιοι, προκειμένου να αποκατασταθεί το αίσθημα δικαιοσύνης.
Στο ΠΑΣΟΚ πατάνε γκάζι για να ετοιμάσουν την πρόταση για Προανακριτική, ως
το μόνο κόμμα της αντιπολίτευσης που μπορεί μόνο του. Στο κάδρο έχουν Αυγε-
νάκη και Βορίδη, την περίπτωση να στοχεύσουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη τη
ζυγίζουν, αλλά πολιτικά, όχι στο πλαίσιο της Προανακριτικής. Στον ΣΥΡΙΖΑ, Προ-
ανακριτική θέλουν, αλλά έχουν καεί στον χυλό και φυσάνε και το γιαούρτι, όταν
πάνε να συνεννοηθούν με τη Νέα Αριστερά. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΜΗΝΥΜΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΩΝ 6 ΧΡΟΝΩΝ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΛΗΨΗ ΤΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Μένουν ακόμα
πολλά να διορθώσουμε»

«ΔΕΝ ΠΑΡΕΚΚΛΙΝΑΜΕ ΑΠΟ ΤΟN ΒΑΣΙΚΟ ΜΑΣ ΣΤΟΧΟ 

ΓΙΑ ΜΙΑ ΙΣΧΥΡΗ ΕΛΛΑΔΑ»
Με υψηλούς συμβολισμούς 

η διήμερη επίσκεψη 
Κ. Μητσοτάκη στο Άγιον Όρος

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΕΡΓΑ 100 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΟΝΕΣ

Διήμερη επίσκεψη πραγματοποίησε το περασμένο Σαββατοκύριακο στο
Άγιον Όρος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, για πρώτη φορά ως πρωθυπουργός.
Ο Κ. Μητσοτάκης έφτασε με ελικόπτερο στις Καρυές. Στην πλατεία τον υπο-
δέχθηκαν ο πρωτοεπιστάτης Αβραάμ και ο πολιτικός διοικητής του Αγίου
Όρους Αλκιβιάδης Στεφανής, και τον οδήγησαν στην είσοδο του Πρωτά-
του, όπου χαιρέτησε τους ηγουμένους και τους αντιπροσώπους και ασπά-
στηκε την εικόνα της Παναγίας «Άξιον Εστί».

Ευχαριστώντας την ιερά κοινότητα για την τιμή, ο Κυρ. Μητσοτάκης τόνι-
σε τη βούληση της κυβέρνησης να στηρίξει με σεβασμό την πνευματική
αποστολή του Αγίου Όρους, αναγνωρίζοντας τη σημασία του ως συμβόλου
εθνικής ταυτότητας και ορθόδοξης παράδοσης. 

Ο Έλληνας πρωθυπουργός ανακοίνωσε την εκταμίευση 100 εκατ. ευρώ
από Προγράμματα ΕΣΠΑ για την χρηματοδότηση έργων υποδομής, συντήρη-
σης και προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς στο Άγιον Όρος.

Μετά την άφιξή του, ο Κυρ. Μητσοτάκης οδηγήθηκε στον Ιερό Ναό του
Πρωτάτου, όπου έλαβε χώραν η επίσημη τελετή υποδοχής, με βάση το
αυστηρό τυπικό του Αγίου Όρους, από τους 20 ηγουμένους και τους 20 αντι-
προσώπους των ιερών μονών, με πλήρη σύνθεση της διοίκησης της ιεράς
κοινότητας.

Η επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού έχει υψηλούς συμβολισμούς,
καθώς το Άγιον Όρος αποτελεί έναν φάρο της Ορθοδοξίας με παγκόσμια
ακτινοβολία, γεγονός που αναγνωρίζει και τιμά διαχρονικά η Ελληνική Πολι-
τεία.

Ο Κυρ. Μητσοτάκης ξεκίνησε την επίσημη επίσκεψή του από το διοικ-
ητικό κέντρο της Αθωνικής Πολιτείας, τις Καρυές. Επισκέφθηκε τις Ιερές
Μονές Ιβήρων, Βατοπεδίου και Σίμωνος Πέτρας, όπου διανυκτέρευσε μαζί
με τη συνοδεία του.

Κατά την επίσημη υποδοχή, τον πρωθυπουργό συνόδευαν ο αναπληρω-
τής υπουργός Εθνικής Οικονομίας Νίκος Παπαθανάσης, o υφυπουργός
Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας-Θράκης Κωνσταντίνος

Γκιουλέκας και ο Πολ. διοικητής του Αγίου Όρους Αλκιβιάδης Στεφανής.

Επίσης, κατά την επίσημη υποδοχή παρέστησαν ο γραμματέας της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας, βουλευτής Τρικάλων Κων-

σταντίνος Σκρέκας και ο βουλευτής Χαλκιδικής της Νέας Δημοκρατίας Ιωάν-

νης Γώγος. Τον Κυριάκο Μητσοτάκη συνόδευε επίσης στην επίσκεψή του
ο γιος του, Κωνσταντίνος Μητσοτάκης.



Η συμμετοχή των πολιτών στη δωρεάν κατ'

οίκον αποστολή φαρμάκων υψηλού κόστους είναι

μεγάλη. Καθημερινά πραγματοποιούνται 3.000

- 4.000 αιτήσεις για διανομή φαρμάκων. 

«Η κατ' οίκον διανομή φαρμάκων υψηλού κόστο-

υς από τον ΕΟΠΥΥ είναι μία από τις μεταρρυθμίσεις

στο ΕΣΥ που αφορά την «καρδιά» του συστήματος

και που προσφέρει αξιοπρέπεια και διευκόλυνση

σε περισσότερους από 120.000 συμπολίτες μας

κάθε μήνα, ανεξαρτήτως της περιοχής που διαμέ-

νουν. Η συγκεκριμένη μεταρρύθμιση αφορά όλα

τα φάρμακα υψηλού κόστους, εκτός από τα φάρ-

μακα που δεν έχουν άδεια κυκλοφορίας και τα φάρ-

μακα εξωσωματικής», ανέφερε ο υφυπουργός

Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους (φωτό).

Η διαδικασία είναι εξαιρετικά απλή και γίνεται

μέσω της ιστοσελίδας του ΕΟΠΥΥ. Για όσους δεν

είναι εξοικειωμένοι με τις ψηφιακές πλατφόρμες,

υπάρχει η δυνατότητα τηλεφωνικής εξυπηρέτησης

μέσω του 18181, όπου μπορούν να δώσουν τα

στοιχεία τους και να λάβουν υποστήριξη για την

υποβολή της αίτησης.

Παράλληλα, εντός του Ιουλίου ξεκινά η αξιολόγη-

ση των δημοσίων νοσοκομείων από τους ασθενείς. 

«Είναι η πρώτη φορά που δίνουμε στους πολίτες

τη δυνατότητα να μοιραστούν την εμπειρία τους

με τρόπο οργανωμένο και συστηματικό», ανέφε-

ρε ο κ. Θεμιστοκλέους. 

Και πρόσθεσε πως «Μετά το εξιτήριο και έπει-

τα από κάποιες μέρες, οι ασθενείς θα λαμβάνουν

ένα SMS, με σύνδεσμο που θα περιλαμβάνει ερω-

τήσεις από την ποιότητα του φα-γητού και την καθ-

αριότητα, μέχρι το προσωπικό και την εξυπηρέ-

τηση που έλαβαν από το νοσοκομείο. Οι πληροφο-

ρίες που θα συλλέγονται από την αξιολόγηση θα

είναι άμεσα διαθέσιμες και σε πραγματικό χρόνο

στη διοίκηση του νοσοκομείου, ώστε να μπορεί να

επέμβει άμεσα και να λύσει τυχόν προβλήματα. Τα

δεδομένα θα αξιοποιούνται και από το υπουργείο

Υγείας, αφού η απόδοση των νοσοκομείων έχει

συνδεθεί και με την αξιολόγηση των διοικήσεών

τους».

Δωρεάν κατ’ οίκον διανομή 3-4000
φαρμάκων ημερησίως

ΑΡΧΙΖΕΙ Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ
Μια νέα διεθνή επιτυχία σημείω-

σε το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπι-

στήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ). Σύμφωνα με

την Αμερικάνικη κατάταξη “US News

Best Global University Rankings 2025

– 2026”, το ΕΚΠΑ βρίσκεται στην 1η

θέση μεταξύ των Πανεπιστημίων σε

Ελλάδα και Κύπρο και στην 216η θέση

παγκοσμίως.

Πρόκειται για μία αξιολόγηση της

θέσης των Πανεπιστημίων παγκοσμίως,

με βάση την οικονομική και κοινωνική

τους επίδραση, όπως αυτή αποτιμά-

ται από τους δεκαεπτά στόχους βιώσιμ-

ης και αειφόρου ανάπτυξης του Οργα-

νισμού Ηνωμένων Εθνών. 

H συγκεκριμένη κατάταξη δημο-

σιεύεται για 7η συνεχόμενη χρονιά,

και η φετινή έκδοση είναι η μεγαλύτε-

ρη μέχρι σήμερα σε συμμετοχή Πανε-

πιστημίων, περιλαμβάνοντας πάνω από 2.526 ιδρύμα-

τα από 130 χώρες και περιφέρειες σε 17 πίνακες για

κάθε έναν από τους 17 στόχους βιώσι-μης ανάπτυξης

των Ηνωμένων Εθνών (SDGs), καθώς και μία συνολική

κατάταξη.

Ο Πρύτανης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-

πιστημίου Αθηνών, καθηγητής Γεράσιμος Σιάσος, δήλω-

σε σχετικά με τις νέες κατατάξεις “US News Global

University Ranking 2025-2026 και Times Higher Education

Impact Rankings 2025”:

«Με ιδιαίτερη υπερηφάνεια δεχτήκαμε τα νέα από

τις διεθνώς αναγνωρισμένες κατατάξεις US News Global

University Ranking 2025-2026 και Times Higher Education

Impact Rankings, καθώς το Εθνικό και Καποδιστριακό

Πανεπιστήμιο Αθηνών κατατάσσεται για το 2025 στην

1η θέση μεταξύ των Πανεπιστημίων σε Ελλάδα και

Κύπρο και στην 216η θέση παγκοσμίως, συνεχίζοντας

την ανοδική του πορεία.

Οι διακρίσεις αυτές αντανακλούν τη διαρκή και συλλο-

γική προσπάθεια της πανεπιστημιακής μας κοινότητας

—διδασκόντων, φοιτητών, ερευνητών και διοικητικού

προσωπικού— να ενσωματώσει τις αρχές της βιω-

σιμότητας, της κοινωνικής ευθύνης και της καινοτομίας

στο σύνολο των δράσεων και πρωτοβουλιών του Ιδρύμα-

τος.

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών με το Στρατηγικό του Σχέ-

διο Ανάπτυξης και συντονισμένες ενέργειες ενδυναμώνει

πλέον τον ρόλο του ως θεσμικού πυλώνα προόδου για

την ελληνική και διεθνή κοινωνία».

Πρώτο σε Ελλάδα και Κύπρο το 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών

Πέμπτη 10 Ιουλίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17Ελληνική Eπικαιρότητα
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Ίσως κάποτε, χωρίς να το καταλάβεις, άγγι-
ξες το σύμβολο της καρδιάς κάτω από ένα
βίντεο, εκείνο το ανεπαίσθητο πάτημα του
αντίχειρα, μικρό σαν ασήμαντη χειρονομία
αλλά φορτισμένο σαν ομολογία πίστης. Ήταν
ένα στιγμιότυπο ψηφιακού «θαύματος», ανε-
βασμένο από κάποιον ενάρετο άνθρωπο, με
προθέσεις, στο χωνευτήρι των μέσων κοινω-
νικής δικτύωσης. Ένα οπτικοακουστικό υλικό
που υποσχόταν το άρρητο, το άγγιγμα του
Θεού, πιασμένο μέσα στο δίχτυ των προβολών.
Δεν σκύβουμε πλέον, δεν δακρύζουμε, ούτε
ανεβαίνουμε σε κάποιο όρος προσευχής. Μόνο
καταναλώνουμε. Κρίνουμε, συγκινούμαστε,
εγκρίνουμε, και πατάμε «μου αρέσει». Λες και
η πίστη είναι δημόσια τοποθέτηση και το θαύμα,
μια εμπορική εκδοχή της θείας πρόνοιας.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος
Παφίλης 

Όμως αλλού, μακριά από το τεχνολογικό
ψέλλισμα των pixels της οθόνης μας, ένας στρα-
τιώτης της Ρώμης, ένα στόμα βουτηγμένο στη
σιωπή του καθήκοντος, πλησιάζει τον Ιησού
χωρίς περηφάνια, άνευ τίτλων. Δεν φέρει μαζί
του κάμερα ούτε συνοδεία, μονάχα την αγωνία
του πατέρα. Δεν διαφημίζει το αίτημά του,
ούτε ψάχνει να πιστοποιήσει την πεποίθησή
του με έγγραφα και θαυματουργές φωτογρα-
φίες. Αντιθέτως, νιώθει εντελώς ακατάλληλος
και άξιος απόρριψης.

Αναγνωρίζει στον Χριστό κάτι που εμείς,
στην εποχή της υπερπληροφόρησης και των
θαυμάτων κατά παραγγελία, αρνούμαστε να
δούμε: τη δύναμη του Λόγου ως απόλυτη αρχή.
Όπως ο ίδιος δίνει μια διαταγή και ο υφιστά-
μενος υπακούει χωρίς αντιρρήσεις, έτσι και ο
Ιησούς, δίχως να μετακινηθεί, δίχως να ακο-
υμπήσει, μπορεί να ανατρέψει τη φθορά. Δύνα-
ται να διατάξει τον θάνατο επειδή ο λόγος Του

δεν πηγάζει από φωνή, μα από εξουσία.
Κι έτσι, το θαύμα αποκαθίσταται στο πραγ-

ματικό του πρόσωπο. Όχι ως «μαγικό επεισό-
διο» για να συναρπάσει τους θεατές, αλλά ως
ρωγμή στην αφήγηση της φθαρτότητας. Ο Θεός
δεν εργάζεται για το κοινό, δεν ζητά εικονο-
λήπτες ή διαφημιστές, ούτε σεναριογράφους
της ευσέβειας. Εκείνοι που σπεύδουν να εκμε-
ταλλευτούν το φως Του, βυθίζονται σ' ένα είδος
πνευματικού ναρκισσισμού, μεταμφιεσμένου
σε ζήλο. Αντί να δείχνουν προς Αυτόν, στρέφ-
ουν τον φακό στον εαυτό τους, σαν να δηλώνουν
συμμετοχή σε διαγωνισμό θεοσέβειας.

Στην ουσία, μετατρέπουν το θαύμα σε θέαμα,
και την ελπίδα σε επιχείρηση κοινής ωφέλει-
ας. Φορούν τον μανδύα της αγιότητας με ύφος
μάρτυρα και την αυταρέσκεια τηλεπαρου-
σιαστή. Νομίζουν πως υπηρετούν τον Θεό, ενώ
Τον καπηλεύονται – κι όλο αυτό το παραλήρ-
ημα προβολής, γελοιοποιεί το ιερό στα μάτια
των δύσπιστων και πληγώνει τους γνωρίζον-
τες την πίστη ως έγκαυμα μυστικό. Γιατί το
θαύμα δεν αντέχει στη βιτρίνα: είναι γυμνό,
λεπτό, φτιαγμένο να τρυπάει τη σιωπή, όχι να
κατακτά τα «μου αρέσει».

Η πίστη, όπως την ενσάρκωσε ο εκατόντα-
ρχος, δεν εκφράζεται με ομιλίες ούτε με θεο-
λογικές αναλύσεις. Είναι πράξη σιωπηλή, σχεδόν
ενοχική. Αναγνωρίζει, δεν διεκδικεί. Και καθώς
η εξουσία του Χριστού ανατέλλει στον ορίζον-
τα της σκέψης του, αυτός ο αλλόθρησκος
συντρίβει όλο το σύστημα αξιομισθίας. Δεν
προτάσσει έργα, δεν υποβάλλει βιογραφικό
πνευματικών κατορθωμάτων. Μονάχα ομο-
λογεί την ανάγκη του. Τόσο απλά...

Ο Άγιος Θεοφύλακτος Βουλγαρίας σχολιά-
ζει αυτήν τη θεολογική διαύγεια με τρόπο
σχεδόν στρατηγικό: «Εἰ ἐγὼ... τοῖς ὑπ' ἐμὲ
στρατιώταις ἐπιτάττω, σὺ πολλῷ μᾶλλον δύνασαι
ἐπιτάττειν τῷ θανάτῳ καὶ ταῖς νόσοις».[1] Εδώ,
ο Θεός αναγνωρίζεται ως Άρχων όχι του «θαύμα-
τος», αλλά της πραγματικότητας ως έχει. Οι
ασθένειες, λέει, είναι στρατιώτες Του - υπο-
ταγμένοι, διατεταγμένοι, εκτελούντες. Αυτό

που για εμάς μοιάζει παράλογο, ασύλληπτο,
εισβάλλει εδώ ως τάξη, ως νομοτελειακή δύναμη
υποταγμένη στο στόμα του Χριστού.

Σε αυτή την ανατροπή καταρρέουν όλες οι
τακτικές ευσέβειας, οι παρακλήσεις που μοι-
άζουν περισσότερο με προσφορές στον ουρ-
ανό – «κοίτα πόσο καλός ήμουν». Διότι εδώ,
το μόνο που έχει αξία είναι η παραδοχή της
ανεπάρκειας. Και ο Χριστός ανταποκρίνεται
όχι στην επίδοση, αλλά στη διάθεση του κενού.
Και τότε, από το στόμα του Ιησού, δεν εκφέρ-
εται μόνο έπαινος• προφέρεται και προειδο-
ποίηση. Διεισδυτική, οδυνηρή, απροκάλυπτη
– ένα ξίφος που διαχωρίζει οικείους από ξένο-
υς, τους υιούς της βασιλείας από τους προσ-
κεκλημένους «ἀπὸ ἀνατολῶν καὶ δυσμῶν»
(Ματθ. 8, 11). Εκείνοι που νόμιζαν τον εαυτό
τους κληρονόμο, επειδή φέρουν τα σημάδια
της παράδοσης, της ορθότητας, του νομικού
εντύπου της πίστης, «ἐκβληθήσονται εἰς τὸ
σκότος τὸ ἐξώτερον» (Ματθ. 8, 12). Και δεν
υπάρχει τίποτε πιο εύγλωττο από την εικόνα
των δοντιών που τρίζουν στο απόλυτο έξω.

Το αίνιγμα, η απογύμνωση, η καταγγελία
δεν απευθύνεται σε μια συγκεκριμένη γενιά
Ιουδαίων, αλλά στο διαρκές «εμείς» κάθε θρη-
σκευτικού σχήματος που επαναπαύεται στην
ιδέα της εκλογής. Όχι της πραγματικής, αλλά
της αυτοεκλογής: αυτής που βασίζεται στη
γλώσσα, στην καταγωγή, στην παράδοση, στην
ακεραιότητα της εξωτερικής τάξης. Στον καθ-
ρέφτη αυτού του λόγου καθρεφτίζεται κάθε
Εκκλησία που υποκαθιστά το ζωντανό με το
επαναλαμβανόμενο, κάθε πιστός που μετα-
τρέπει τη σωτηρία σε διαδικαστική βεβαιότ-
ητα.

Πόσες φορές, πίσω από τα κηρύγματα, πίσω
από τις λειτουργικές πομπές και τα εκκλησια-
στικά αξιώματα, κρύβεται η πεποίθηση ότι ο
Θεός ανήκει στους «δικούς μας»; Ότι Εκείνος
χρωστάει σε εμάς επειδή τον τιμούμε, τάχα,
με χείλη που ψάλλουν, ενώ η καρδιά μας σιγο-
σβήνει στην απάθεια; «Ὁ λαὸς οὗτος τοῖς χείλεσί
με τιμᾷ, ἡ δὲ καρδία αὐτῶν πόρρω ἀπέχει ἀπ'
ἐμοῦ» (Ματθ. 15, 8• πρβλ. Ἠσ. 29, 13). Ο όχλος
επευφημεί σήμερα. Κραδαίνει βάγια με την
ίδια ευκολία που αύριο θα υψώσει κραυγές
κατάρας. Τόσο ελαφριά είναι τα χέρια μας.
Τόσο πρόχειρα ανταλλάσσουμε την αποδοχή
με την απόρριψη. Ξεχνούμε πως είμαστε πνοή,
χωμάτινοι. Και λησμονούμε ότι ακόμη και η
ανάσα αυτή είναι δανεική.

Το θαύμα, τελικά, συμβαίνει όχι όταν ο
Ιησούς αγγίζει, αλλά όταν κάποιος του ανοίγει
κενό. Το «ἐν τῇ ὥρᾳ ἐκείνῃ» δεν είναι χρονικό
σημείο, αλλά υπαρξιακή ρωγμή: το άνοιγμα
μιας εντός σιωπής, μέσα στην οποία ο Ιησούς
θεραπεύει από απόσταση. Δεν απαιτείται έργο
ούτε τελετουργία. Μονάχα η αναγνώριση της
ανάγκης.

Εμείς, οι μεταμοντέρνοι υιοί της βασιλείας
του Θεού, οι κατέχοντες τα δόγματα και τις
εφαρμογές αγιολόγησης, που συλλέγουμε
ρήσεις και ψηφιακές προφητείες σαν πνε-
υματικό τρόπαιο – εμείς που αποθηκεύουμε
θαύματα σε σελιδοδείκτες, ζούμε σαν να μπο-
ρεί το Πνεύμα το Άγιο να εγκιβωτιστεί σε αρχεία
cloud• σαν να είναι ο Θεός ορατός μόνο αν
γίνει διάσημος στο διαδίκτυο. Μα Εκείνος μένει
έξω. Πνέει «ὅπου θέλει» (Ἰωάν. 3, 8).

Ο λόγος του εκατόνταρχου – λιτός, ακριβής,
στρατιωτικός – χαράζει ακόμη το σκοτάδι σαν
λάμψη που δεν δείχνει αλλά επιτελεί. Και ο
Λόγος του Θεού, όταν μπει σ' έναν άνθρωπο,
δεν αφήνει πίσω του οπτικά εφέ, ούτε ήχο..
Μόνο τη σιωπή. Αυτή την τρομακτική, πλήρη
σιωπή μετά την αστραπή, όταν όλα έχουν
ξαναγίνει απλά. Και ο κόσμος μοιάζει, επιτέ-
λους, θεραπευμένος.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ: 

[1] Θεοφύλακτος Αρχιεπίσκοπος Βουλγαρίας.
Τα Ευρισκόμενα Πάντα. Ἐν Patrologiae Cursus
Completus: Series Graeca. Ἐπιμέλεια Jacques-
Paul Migne. Τόμος 123. Paris: J.-P. Migne,
1864, 220.

Η Σιωπή κάτω από τη Στέγη «The Silence Under
the Roof»

Perhaps once, without you realising it, you touched the heart symbol below a
video, that imperceptible press of the thumb, small like an insignificant gesture but
charged like a confession of faith. It was a snapshot of a digital "miracle", uploaded
by some virtuous person, with intentions, into the crucible of social media. An audio-
visual material that promised the ineffable, the touch of God, caught within the net
of views. We no longer bow, we do not shed tears, nor do we ascend some mount
of prayer; we only consume. We judge, we are moved, we approve, and we press
"like". As if faith is a public statement and the miracle, a commercial version of divine
providence.

By Maximos Pafilis, Bishop of Melitene 
(translation from the original Greek text)

Yet elsewhere, far from the technological stammering of our screen's pixels, a sol-
dier of Rome, a mouth immersed in the silence of duty, approaches Jesus without
pride, bereft of titles. He does not bring with him a camera nor an entourage – only
the anguish of the father. He does not advertise his request, nor does he seek to cer-
tify his conviction with documents and miraculous photographs. On the contrary, he
feels entirely unsuitable and worthy of rejection.

He recognises in Christ something that we, in the age of superabundant infor-
mation and of miracles-on-demand, refuse to see: the power of the Word as absolute
principle. Just as he himself gives a command and the subordinate obeys without
objections, so too Jesus, without moving, without touching, can overturn decay. He
is able to command death because His Word does not spring from a voice, but from
authority.

And so, the miracle is restored to its true face; not as a "magical episode" to fas-
cinate the spectators, but as a fissure in the narrative of perishability. God does not
work for the public; he does not ask for cinematographers or advertisers, nor scriptwrit-
ers of piety. Those who hasten to exploit His light, are submerged in a kind of spiri-
tual narcissism, disguised as zeal. Instead of pointing towards Him, they turn the lens
upon themselves, as if declaring their participation in a competition of godliness.

In essence, they transform the miracle into a spectacle, and hope into a public
utility enterprise. They wear the mantle of sanctity with the air of a martyr and the
self-satisfaction of a television presenter. They think they are serving God whilst they
exploit Him - and all this delirium of exposure, makes a mockery of the sacred in the
eyes of the distrustful and wounds those who know faith as a secret brand. Because
the miracle cannot withstand the shop window: it is naked, delicate, made to pierce
the silence, not to conquer the "likes".

Faith, as the centurion embodied it, is not expressed with speeches nor with the-
ological analyses. It is a silent act, almost guilt-ridden. It acknowledges, it does not
claim. And as the authority of Christ rises on the horizon of his thought, this man of
another faith crushes the entire system of merit-based reward. He does not put for-
ward works, he does not submit a curriculum vitae of spiritual achievements. He only
confesses his need. So simply...

Saint Theophylact of Bulgaria comments on this theological clarity in an almost
strategic manner: "If I... command the soldiers under me, you are much more able
to command death and the diseases" (Gr. Εἰ ἐγὼ... τοῖς ὑπ' ἐμὲ στρατιώταις ἐπιτάττω,
σὺ πολλῷ μᾶλλον δύνασαι ἐπιτάττειν τῷ θανάτῳ καὶ ταῖς νόσοις).[1] Here, God is
recognised as Ruler not of the "miracle", but of reality as it is. The diseases, he says,
are His soldiers - subjugated, ordered, executing. That which to us seems illogical,
inconceivable, here invades as order, as a deterministic force subject to the mouth
of Christ.

In this subversion all the tactics of piety collapse, the supplications that look more
like offerings to heaven - "look how good I was". Because here, the only thing that
has value is the admission of inadequacy. And Christ responds not to the perfor-
mance, but to the disposition of emptiness. And then, from the mouth of Jesus, not
only is praise uttered; a warning is also pronounced. Piercing, painful, unveiled - a
sword that separates the familiar from the foreign, the sons of the kingdom from the
guests from the east and the west (Matthew 8:11). Those who thought themselves
heirs, because they bear the marks of tradition, of correctness, of the legal form of
faith, will be thrown outside, into the darkness (Matthew 8:12); and there is noth-
ing more eloquent than the image of the teeth gnashing in the absolute outside.

The enigma, the stripping bare, the denunciation is not addressed to a specific
generation of Jews, but to the perpetual "we" of every religious schema that rests
on the idea of election. Not of the real, but of self-election: that which is based on
language, on origin, on tradition, on the integrity of the external order. In the mirror
of this word is reflected every Church that substitutes the living with the repetitive,
every believer who converts salvation into a procedural certainty.

How many times, behind the sermons, behind the liturgical processions and the
ecclesiastical offices, is hidden the conviction that God belongs to "our own"? That
He owes us because we honour him, supposedly, with lips that chant, while our heart
fades into apathy? These people honour me with their lips, but their hearts are far
from me (Matthew 15:8; cf. Isaiah 29:13). The crowd cheers today. It brandishes palm
branches with the same ease that tomorrow it will raise cries of curse. So light are
our hands; so hastily we exchange acceptance with rejection. We forget that we are
breath, beings of clay; and we are unmindful that even this breath is borrowed.

The miracle, ultimately, happens not when Jesus touches, but when someone
opens a void for him. The "at that moment" is not a temporal point, but an existen-
tial fissure: the opening of a silence within, inside which Jesus heals from a distance.
Neither work nor ritual is required. Only the recognition of need.

We, the postmodern sons of the kingdom of God, the possessors of dogmas and
of hagiography applications, who collect sayings and digital prophecies like a spiri-
tual trophy - we who store miracles in bookmarks, live as if the Holy Spirit could be
encased in cloud files; as if God is visible only if he becomes famous on the internet.
But He remains outside. The wind blows wherever it pleases (John 3:8).

The word of the centurion –terse, precise, military– still carves the darkness like
a gleam that does not show but performs. And the Word of God, when it enters a
person, leaves behind neither visual effects, nor sound; only silence. That terrifying,
complete silence after the lightning, when all things have once again become sim-
ple. And the world seems, at last, healed.

REFERENCES:
[1] Theophylact Archbishop of Bulgaria.  Τα Ευρισκόμενα Πάντα. Ἐν Patrologiae

Cursus Completus: Series Graeca.  Edited by Jacques-Paul Migne. Volume 123. Paris:
J.-P. Migne, 1864, 220.



Μέρος Α’

Ο Γεώργιος Γρίβας πέθανε στη Λεμεσό στις

27 Ιανουαρίου 1974, έξι μήνες πριν το πρα-

ξικόπημα. Πιστεύεται πως αν ζούσε, δεν θα

επέτρεπε τα γεγονότα του 1974, παρότι η οργά-

νωσή του δεν ελεγχόταν πλέον από τον ίδιο… 

Ο Μακάριος πρέπει να φύγει –

μία καταπληκτική 

σκιαγράφηση των γεγονότων

που ακολούθησαν 

Ο περίεργος Βρετανός Συνταγματάρχης G.
Stocker στην Βρετ. Υπάτη Αρμοστή στη Λευ-
κωσία, αποχώρησε με δική του απόφαση τέλος
Απριλίου 1974, αφού κατέθεσε στους ανώτερ-
ούς του την αποχαιρετιστήρια έκθεσή του για
την Κύπρο. Στην οποία υποστήριξε την αποχώρη-
ση από την Κύπρο όχι μόνο των Ελλήνων αξιω-
ματικών, αλλά και των Ελλαδιτών δασκάλων,
τους οποίους θεωρούσε κακή επιρροή. Έβρισ-
κε επικίνδυνη την δημιουργία εφεδρικού στρ-
ατού από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο και το πιο
σημαντικό, στην παράγραφο 39 σκιαγράφησε
τόσο το πραξικόπημα με αντικατάσταση Μακα-
ρίου όσο και την εισβολή, όταν μίλησε «για χει-
ρουργική επέμβαση πολύ δύσκολου χαρακ-
τήρα»… Έγραψε με τον υπότιτλο « Να τελειώνο-
υμε με την Κύπρο» (“Wither now Cyprus”): 

«... Η δυσπιστία μεταξύ Ελληνοκυπρίων και
Τουρκοκυπρίων είναι βαθιά ριζωμένη. Δεν πρό-
κειται να εξαλειφθεί ποτέ όμως μπορεί να ελατ-
τωθεί σε βαθμό που να κάνει δυνατή τη συμβίω-
ση αμφοτέρων των πλευρών σε συγκριτική
αρμονία. Όμως αυτό θα χρειαστεί τρομερή πολι-
τική ικανότητα και κάποια “κύρια χειρουργική
επέμβαση”, φοβάμαι πολύ δύσκολου χαρακ-
τήρα. Ο πρόεδρος Μακάριος πρέπει να φύγει.
Ένας κατάλληλος αντικαταστάτης δεν είναι εύκο-
λο να βρεθεί όμως εγώ θα έβαζα τα λεφτά μου
στο μόνο τίμιο και σίγουρα έμπιστο υποψήφ-
ιο στον κ. Σεβέρη (Ζήνων) ο οποίος παραιτήθηκε
από υπουργός Υγείας με το θέμα των τριών
Μητροπολιτών… Η Ένωση πρέπει να εξουδε-
τερωθεί. Αυτό θα χρειαστεί μια αποφασιστική
αντιμετώπιση από την Αθήνα και πρέπει να
αποχωρήσουν τόσο οι Έλληνες διδάσκαλοι όσο
και οι Έλληνες αξιωματικοί από την Εθνική Φρο-
υρά...». 

Ο Έλληνας πρέσβης Λαγάκος 

και η πρόσκληση που 

ο Μακάριος απέρριψε

Στις 2 Ιουλίου 1974 ο Αρχιεπίσκοπος Μακά-
ριος έστειλε την περίφημη επιστολή/τελεσίγρ-
αφο προς τον πρόεδρος της Ελλάδος Φαίδωνα
Γκιζίκη ζητώντας την αποχώρηση όλων των Ελλή-
νων αξιωματικών από την Εθνική Φρουρά. Υπε-
νθυμίζεται ότι αυτός ήταν βρετανικός στόχος–
βλέπε τηλεγράφημα προς Λονδίνο ημερ. 4 Δεκεμ-
βρίου 1967 από την βρετ Υπ. Αρμοστεία στην
Λευκωσία, όπως και την έκθεση Stocker. 

Ο Έλληνας πρέσβης στην Κύπρο Ευστάθιος
Λαγάκος επιβεβαίωσε στον Βρετανό Ύπ. Αρμο-

στή Stephen Olver στις 10 Ιουλίου 1974, ότι είχε
φέρει πρόσκληση στον Αρχιεπίσκοπο Μακάρ-
ιο από την ελληνική κυβέρνηση να επισκεφθεί
την Αθήνα για συζήτηση της κατάστασης δίχως
προϋποθέσεις. Ο Αρχιεπίσκοπος είχε απαντή-
σει πως θα ήταν έτοιμος να πάει στην Αθήνα,
όμως μόνο μετά που η ελληνική κυβέρνηση
δεχόταν όλες τις απαιτήσεις του σε σχέση με
την Εθνική Φρουρά. Το πιο κάτω απόσπασμα
απ΄όσα λέχθηκαν μεταξύ Λαγάκου και Olver
(έκθεση Olver προς Λονδίνο 11 Ιουλίου 1974):

« ... Ο Αρχιεπίσκοπος (είπε ο Λαγάκος) πήρε
μέτρα που θα αδυνατούσαν την Εθνική Φρο-
υρά και την άμυνα της Κύπρου δίχως να ενοχλεί
αυτό την ΕΟΚΑ Β’ και δίχως διαβούλευση με την
ελληνική κυβέρνηση. Επέλεξε να δημοσιεύσει
την επιστολή προς Γκιζίκη δύο μέρες μετά την
παράδοση της. Είχε, ζητώντας απαράδεκτες
προϋποθέσεις, αποτελεσματικά εξουδετερώσει
μια πρόσκληση για συζήτηση των θεμάτων με
την ελληνική κυβέρνηση, ενώ η κανονική δια-
δικασία σίγουρα ήταν να έπαιρνε τις αποδείξεις
του στην Αθήνα, να κτυπούσε το χέρι του στο
τραπέζι και να απειλούσε με τα μέτρα αυτά αν
δεν έβρισκε ανταπόκριση. Αντιθέτως, επέλεξε,
μέσω δημοσιότητας, να εκθέσει αμφότερες τις
πλευρές, κάνοντας έτσι οποιονδήποτε συμβι-
βασμό ουσιαστικά αδύνατον...»

Ο κ. Λαγάκος είπε ότι η επιστολή προς πρόε-
δρο Γκιζίκη γράφτηκε και στάλθηκε δίχως καμία
διαβούλευση με το υπουργικό συμβούλιο. Αυτή
ήταν μια άκρως προσωπική πολιτική, για την
οποία ο Μακάριος βασιζόταν αποκλειστικά
σχεδόν πάνω σε μια κλίκα στενών συμβούλων.
Τους Χριστοδούλου, Τομπάζο, Λυσσαρίδη, που
ήταν όλοι Κομμουνιστές ή πρώην Κομμουνι-
στές. Ο Λαγάκος είχε λόγο να πιστεύει ότι ο
Αρχιεπίσκοπος βασιζόταν πολύ στις διαβε-
βαιώσεις που του είχαν δώσει οι Ρώσοι, που
του είχαν εγγυηθεί ότι, σε περίπτωση ταραχών
στην Κύπρο, «δεν θα επιτραπεί σε κανένα τρίτο
μέρος να επέμβει...» (Ο πρέσβης Λαγάκος πέθ-
ανε στις 4 Μαρτίου 2004 σε ηλικία 82 ετών). 

Στο συνοδευτικό του σημείωμα ο Stephen
Olver έγραψε πως ήταν ατυχές που ο Μακάρ-
ιος απέρριψε τόσο γρήγορα την πρόσκληση της
ελληνικής κυβέρνησης παρόλο που ο Λαγάκος
το είχε συζητήσει σε έκταση μαζί του τονίζον-

τας ότι δεν είχε τίποτα να φοβηθεί μάλλον θα
κέρδιζε. Δεν εισακούστηκε. Ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος απαντώντας σε δημοσιογραφι-
κούς ψίθυρους περί προσκλήσεως, το απέκ-
λεισε πως «δεν υπήρχε θέμα επίσκεψης στην
Αθήνα του προέδρου Μακαρίου». 

«Ανεφάρμοστη η Ομοσπονδία» - Στις 10
Ιουλίου 1974 ο Ύπ. Αρμοστής της Κύπρου στο
Λονδίνο Κώστας Ασσιώτης με οδηγίες της κυβέρν-
ησης Μακαρίου, παρέδωσε στον κ. A. G. Goodison,
υψηλόβαθμο στο Φόρεϊν Όφις (και παίχτη κλειδί
στην υπόθεση της Κύπρου) υπόμνημα με τίτλο
«Ανεφάρμοστη η Ομοσπονδία». Ο Ασσιώτης
του είπε ότι οι ενδοκοινοτικές συνομιλίες δεν
είχαν φέρει ικανοποιητικό αποτέλεσμα. Όμως
η κυπριακή κυβέρνηση απέρριπτε την «ομο-
σπονδία» και τον «συνεταιρισμό» δεν μπο-
ρούσε να υπάρξει συνεταιρισμός μεταξύ κοι-
νοτήτων τέτοιων διαφορετικών αναλογιών...

Ο Τομπάζος στην Τσεχοσλοβακία

μια εβδομάδα πριν το 

πραξικόπημα έφερε όπλα 

Σε συνέντευξή του στην «Σημερινή» στις 15
Ιουλίου 1999 ο πρώην προϊστάμενος της ΚΥΠ
(Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών) και στενός
συνεργάτης του Μακαρίου, Γεώργιος Τομπά-
ζος, αποκάλυψε ότι ο Αρχ. Μακάριος γνώριζε
ότι θα γινόταν το πραξικόπημα, και στην προ-
σπάθειά του να το αποτρέψει έφερε, μια μόνο
βδομάδα πριν τις 15 Ιουλίου 1974, όπλα από
την Τσεχοσλοβακία, μέρος των οποίων δόθηκε
στο Εφεδρικό Σώμα. Και ότι ο ίδιος (Τομπάζος)
ήταν που πήγε στην Τσεχοσλοβακία και τα
έφερε… («Αποκαλύψεις του πρώην αρχηγού
της ΚΥΠ» στον δημοσιογράφο Κορνήλιο Χατ-
ζηκώστα).

15 Ιουλίου πραξικόπημα εναντίον του Αρχιε-
πισκόπου Μακαρίου. Σύμφωνα με λεπτομερή
βρετανική στρατιωτική έκθεση που ολοκληρώθηκε
το 1975 για το πραξικόπημα και την εισβολή,
το πραξικόπημα θα λάμβανε χώρα τον Οκτώβρ-
ιο. Όμως, το σχέδιο Μακαρίου να επιβάλει δρα-
στική μείωση στην Εθνική Φρουρά τον Ιούλιο
απλά επίσπευσε τα γεγονότα…

* Πηγές «Διζωνική vs Δημοκρατία 1955-

2019» από το Βρετανικό Εθνικό Αρχείο. 
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Βρετανός Συνταγματάρχης G. Stocker στην
πρεσβεία στη Λευκωσία: «Ο Πρόεδρος

Μακάριος πρέπει να φύγει…»

Της Φανούλας

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Ο κύκλος της 
ανύποπτης δυστυχίας

Από την μπαλκονόπορτα του δωματίου έβλεπα μπροστά μου ένα κερα-
μοσκεπές λιθόκτιστο σπίτι. Έβλεπα και πάνω από αυτό που στη μέσα μεριά
του υπήρχε ένας μεγάλος κήπος με ένα θεόρατο κυπαρίσσι.

Γράφει: Φοίβος Ιωσήφ

Ήταν το έμβλημα της γειτονιάς. Εκεί κατοικούσε μια μεσόκοπη γυναίκα.
Ήταν πάντα εκνευρισμένη και επιθετική, σχεδόν μονόχνωτη που δεν τα είχε
καλά με κανέναν στη γειτονιά. Εμείς παίζαμε συνήθως μπάλα τα απογεύμα-
τα κι αυτό πολλές φορές την έκανε εκτός εαυτού, έβριζε έφτυνε, απειλούσε.
Αν η μπάλα έπεφτε από καμιά απροσεξία στον κήπο της, πολύ δύσκολα την
παίρναμε πίσω με χίλιες γαλιφιές.

Ήταν η Ευλαλία, ένας αποκομμένος άνθρωπος από την κοινωνία. Εμένα,
για έναν ανεξήγητο λόγο, με φώναζε Γερμανό, ίσως γιατί ήμουν ξανθός, δεν
μπορούσα να δώσω άλλη εξήγηση. Όλα τα παιδιά αποκαλούσαμε αυτή τη
γυναίκα τρελή, το λέγαμε και τελειώναμε. Κανένας δεν έμπαινε στον κόπο να
εξετάσει τους λόγους της συμπεριφοράς τής απόκοσμης Ευλαλίας.

Δεν μας στενοχωρούσε η συμπεριφορά της, μόνο μας φόβιζε και μας απωθ-
ούσε, κάποια περισσότερη περιέργεια ή απορία δεν μας δημιουργούσε. Εμάς
τότε μας ενδιέφερε ο Σιδέρης και ο Λινοξυλάκης. Η δυστυχία των ανθρώπων
δεν αφορούσε κανέναν από τη νεαρή ομάδα, θεωρούσαμε πως η ευτυχία ήταν
ο μόνος φυσικός και συνταγματικά κατοχυρωμένος τρόπος ζωής.

Στο σπίτι που βρισκόταν στο πλάι της μπαλκονόπορτας υπήρχε ένα ψηλό
και μακρύ μπαλκόνι. Το ύψος του ήταν μεγαλύτερο από το μπαλκόνι της δικής
μου κρεβατοκάμαρας ίσως και δύο μέτρα. Είχε πλάτος περίπου ένα μέτρο και
κει πάνω έτρεχε ο Αποστολάκης.

Ένα παιδί άτυχο από την πρώτη στιγμή που είδε το φως της ζωής. Η έξοδος
από τον κόλπο ήταν δύσκολη και ο γιατρός αναγκάσθηκε να χρησιμοποιήσει
εμβρυουλκό. Χτύπησε το παιδί στο κεφάλι αφήνοντας πάνω μια μεγάλη ουλή
στον ίδιο και μια μεγαλύτερη δυστυχία στους γονείς του.

Ο Αποστολάκης όλη την ημέρα έτρεχε από τη μια άκρη του μπαλκονιού
στην άλλη με έναν βηματισμό σαν αυτόν της βάρκας που είναι δεμένη στο
μουράγιο και ταλαιπωρείται από έναν αέρα φουσκοθαλασσιάς, γέρνοντας
μια φορά δεξιά και την άλλη αριστερά. Τα χέρια του κάνανε κοφτές κινήσεις
χωρίς νόημα και σκοπό, σπάθιζαν πότε τον ουρανό και πότε προσπαθούσαν
να δείξουν ένα υπερπέραν μακριά από τη λογική.

Το δεξί του χέρι συνήθως ήταν παράλληλο με το σώμα, τεντωμένο όμως
με την παλάμη προς τα έξω. Έδειχνε καλοπροαίρετος, αλλά ποτέ δεν κατέβηκε
να παίξει μαζί μας στον στενό δρόμο. Η φωνή του ήταν γεμάτη καλοσύνη, αλλά
εν πολλοίς άναρθρη στην προσπάθειά του να συνεννοηθεί μαζί μας. Κάποιο
απόγευμα, εκεί που κλωτσούσαμε με χαρά την μπάλα, ακούσαμε έναν απαίσιο
γδούπο από τη μεριά του σπιτιού του Αποστολάκη.

Ο νεαρός δυστυχισμένος ανάπηρος είχε πέσει στον δρόμο από ύψος του-
λάχιστον έξι μέτρων και μόλις άρχιζε να συνειδητοποιεί την κατάστασή του
και να βγάζει τα πρώτα γοερά δάκρυα. Η μητέρα του σαν σαΐτα κατάλαβε το
πέσιμο του παιδιού της και κατέβηκε για να το περιθάλψει.

Ω του θαύματος, ο Αποστολάκης είχε πέσει με τα οπίσθια και δεν είχε πάθει
τίποτα απολύτως. ‘Ενα σούσουρο έγινε κι όλα τελείωσαν μέσα σε πέντε λεπτά.
Τα άτυχο αυτό παιδί έφθασε περίπου δεκαπέντε χρονών για να εγκαταλείψει
τον μάταιο και απροστάτευτο τούτο κόσμο, έναν κόσμο αφημένο στην τύχη
του από ευτυχείς Θεούς και απερίσκεπτους ανθρώπους.

Τριάντα μέτρα πριν φθάσουμε στο σπίτι του Αποστολάκη, υπήρχε στον
πρώτο όροφο μιας άλλης μονοκατοικίας ένα μικρό μπαλκόνι, πάνω στο οποίο
κάθε μέρα από το πρωί μέχρι το βράδυ έμενε καρφωμένη μια άλλη τυραννι-
σμένη ύπαρξη. Εκεί, σε ένα αναπηρικό καροτσάκι, βρισκόταν καθισμένος όλες
τις ώρες ο μυριοδύστυχος Κώστας.

Δεν έμαθα ποτέ από τι έπαθε την ολική παράλυση και ήταν ακίνητο ένα
αντρικό ανθρώπινο ράκος, που από το στόμα έβγαζε μόνον ακατανόητες ιαχές.
Ποτέ μίσους για τη δική μας υγεία, αλλά προσπάθειας επαφής και συννενόη-
σης. Ο Κώστας δεν ήταν χαζός, ήταν άτυχος και αυτός και η κεραυνοβολημένη
μάνα του και τα ευυπόληπτα αδέρφια του. Τον έβλεπα στο αναπηρικό καρο-
τσάκι την ώρα που έφευγα για το σχολείο και πάλι την ώρα που γύριζα.

Πολλές φορές, εγώ ο αδίστακτος, δεν τον χαιρετούσα απορροφημένος από
τις δικές μου “σοβαρές” απασχολήσεις μέχρι τη στιγμή που άκουγα την αλλό-
κοτη φωνή του στην προσπάθειά του να με χαιρετήσει. Κουνούσε τα χέρια
του ακατανόητα και εξωπραγματικά στην προσπάθεια να μου απευθύνει έναν
χαιρετισμό, να εισπράξει έναν πολυπόθητο χαιρετισμό. Οι απολαύσεις της
ζωής για κείνον περιορίζονταν στην εικόνα ενός κουνήματος του χεριού, στο
άκουσμα έστω ενός άχρωμου “γεια”.

Το χρώμα στον δικό μου χαιρετισμό μπορούσε να το φαντασθεί από μόνη
της η αγωνιώδης και πάλλουσα ψυχή του. Φαινόταν πως είχε μέσα του έναν
επιδέξιο ζωγράφο με μία παλέτα άπειρων χρωμάτων. Ένα νεύμα χαιρετισμού
ήταν ικανό και γι’ αυτόν και για τον Αποστολάκη να μετατραπεί σε έναν πίνα-
κα του Γκόγια, σε ένα συγγραφικό αριστούργημα του Σοφοκλή.

Απέναντι από το μπαλκόνι του Κώστα σηκωνόταν ένας ψηλός τοίχος που
σε κάθε γωνία του υπήρχε και ένας ένοπλος χωροφύλακας. Ακριβώς εκεί από
μέσα στερούνταν της ελευθερίας τους καμιά εκατοστή άνθρωποι. Ήταν οι
φυλακές της πόλης. Ο κάθε ένας και μια θλιβερή πάσχουσα ιστορία. Από αυτές
τις φυλακές φόρτωναν οι Γερμανοί τους μελλοθάνατους στην περίοδο της
κατοχής.

Όλοι ψάχνουμε άσκοπα τον μεγαλόκοσμο του πλούτου και της αναγνώρ-
ισης για να βρεθούμε ασυνείδητα τόσο μακριά από τις απαλές αποχρώσεις
της ικανοποίησης ενός χαιρετισμού, μιας φευγαλέας τρυφερής ματιάς. Ισως,
ενός τελευταίου αντίο πάνω από το γερμανικό αυτοκίνητο λίγο πριν την εκτέ-
λεση.

Ο μεγαλόκοσμος δεν βρίσκεται εκεί έξω, αλλά μέσα από το στέρνο, στον
πιο φωτεινό χώρο του σύμπαντος.

Έζησα ανύποπτα μέσα σε έναν στενό κύκλο άμετρης δυστυχίας που η νεότ-
ητά μου την είχε μεταφράσει σε μια ειρηνική συγκυρία. Παιδική άγνοια. Υπάρχει
σε κάποια βίβλο καταγεγραμμένη η συγχώρεση της άγνοιας;

 



Ερίκ Αταμάν: Κι όμως είναι ακόμα
προπονητής του Παναθηναϊκού!

Π
έρυσι ο Ερίκ Αταμάν πήγε στην Κύπρο

και απαίτησε, κατ΄ εντολή του βαθέως

τουρκικού κράτους, να μην σφραγιστεί το

διαβατήριο του από τις νόμιμες Αρχές της

Κύπρου! Τι κάναμε εμείς; Αυτό που κάνουμε

πάντα, «πειθαρχήσαμε». Έτσι, έγινε το θέλ-

ημα ενός «Γκρίζου Λύκου» και επιστήθιου

φίλου του Ταγίπ Ερντογάν, που δεν ήθελε με

τίποτε να αναγνωρίσει την ύπαρξη της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας! 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Δύο μέρες μετά, εγκατέλειψε τον πάγκο της

ομάδας του και έφυγε θυμωμένος από στο

Στάδιο «Ελευθερία» της Λευκωσίας κατά τη

διάρκεια του αγώνα, επειδή οι φίλαθλοι κρα-

τούσαν ελληνικές σημαίες και του θύμισαν ότι

στην Κύπρο υπάρχει τουρκική κατοχή! Τον

ενόχλησε, βλέπετε, το λάβαρο με το «Δεν

Ξεχνώ»! Για να δικαιολογήσει αυτήν την απα-

ράδεκτη-προσβλητική ενέργειά του δήλωσε:

«Ο αθλητισμός και η πολιτική δεν πάνε μαζί».

Εδώ, όμως, δεν μιλάμε για πολιτική, κ. Ατα-

μάν! Εδώ μιλάμε για μια βάρβαρη στρατιωτι-

κή εισβολή συνεχιζόμενη για πενήντα συνα-

πτά έτη, παράνομη κατοχή, από τη χώρα σας,

μεγάλου τμήματος της επικράτειας της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας. Ενός κράτους πλήρους της

Ευρωπαϊκής Οικογένειας και άλλων άλαλων,

δυστυχώς, Διεθνών Οργανισμών, όπως είναι

ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών! Οργανισμοί

που απέδειξαν ότι διαθέτουν κοντή μνήμη και

επιλεκτικές ευαισθησίες…. 

Φέτος ο προπονητής του Παναθηναϊκού

επανέλαβε τον κακό εαυτό του, αυτήν τη φορά

στο στάδιο "Ειρήνης και Φιλίας". Ενοχλημέ-

νος από τις πολλές ελληνικές σημαίες (έχει και

δεν το κρύβει ένα πρόβλημα ο Αταμάν με την

ελληνική σημαία) που κρατούσαν οι φίλοι του

Ολυμπιακού κατά τη διάρκεια του αγώνα,

έκανε ειρωνικά και απρεπή σχόλια, διερ-

ωτώμενος για το «πόσο ελληνική ομάδα είναι

ο Ολυμπιακός»! Αμφισβητώντας ακόμα και

την ελληνική συνείδηση του Αλέξανδρου Βεζέγ-

κοφ, γέννημα θρέμμα, να σημειωθεί, της Κύπρ-

ου και γαλουχημένου με τα ελληνικά ήθη,

έθιμα, παραδόσεις και ιστορία. 

Το επιβεβαίωσε ό ίδιος ο καλαθοσφαιρι-

στής του Ολυμπιακού, όταν ενοχλημένος από

τις δηλώσεις Αταμάν δήλωσε: «Μιλάω άπται-

στα ελληνικά, ξέρω την ιστορία, εδώ έχω

μεγαλώσει με τα ήθη και τα έθιμα της Ελλά-

δας. Αγαπώ αυτή τη χώρα και δεν νομίζω ότι

οποιοσδήποτε μπορεί να πει εμένα "fake

Έλληνα". Έχω παρελάσει στις εθνικές επετείους.

Στην Κύπρο γιορτάζαμε κάθε ελληνική γιορτή,

ξέρω κάθε ελληνική γιορτή, ξέρω το τι μου

γίνεται. Δεν είναι τι είσαι, το πώς μεγαλώνεις,

με τι αξίες μεγαλώνεις, σε ποια χώρα μεγαλώνεις

και τι σου έχει διδάξει η οικογένειά σου. Οι

γονείς μου είναι Βούλγαροι, που στην Κύπρο

έκαναν και 2 και 3 δουλειές και είναι περήφ-

ανοι που η Κύπρος τους έδωσε μία ευκαιρία.

Εγώ γεννήθηκα στην Κύπρο. Η αδελφή μου

είναι εκεί με τα παιδιά της. Για μένα η Κύπρ-

ος είναι ελληνική, άσχετα με τον διαχωρισμό.

Αγαπάω και τις τρεις χώρες το ίδιο και νομίζω

ότι είμαι τυχερός που μπορώ να ζήσω σε μία

εξ αυτών των χωρών, γιατί κάθε χώρα σου δίνει

κάτι διαφορετικό και είμαι τυχερός που μπορώ

να το ζήσω αυτό». 

Οι προκλήσεις Αταμάν ξεπέρασαν κάθε

προηγούμενο όταν κατήγγειλε την στάση των

οπαδών του Ολυμπιακού στο υπουργείο Εξω-

τερικών της χώρας του και στον Τούρκο πρέ-

σβη στην Αθήνα! Οι οπαδοί μπορούν να βρίζουν

τον Παναθηναϊκό, αλλά όχι την Τουρκία, είπε

ο Εργκίν Αταμάν… Αδιανόητα πράγματα! Κι

όμως, αυτός ο άνθρωπος είναι ακόμα προ-

πονητής του Παναθηναϊκού! Αυτός, που εκτός

των προσβλητικών θέσεων και απόψεων του

κατά του Ελληνισμού, με τα καμώματα του,

ήταν η κύρια αιτία που οι παίκτες του «τριφυ-

λλιού» έχασαν από τον Ολυμπιακό το πρωτά-

θλημα, αλλά και την τρίτη θέση στην Ευρώπη. 

Υστερόγραφο: Στον προπονητή της Εθνικής

καλαθοσφαιρικής ομάδας της Τουρκίας θυμίζο-

υμε ακόμα: Ο Σέιν Λάρκιν αποδέχτηκε την πρό-

ταση της τουρκικής ομοσπονδίας, με αποτέ-

λεσμα να γίνει ο τρίτος Αμερικανός που φόρ-

εσε την φανέλα της Εθνικής Τουρκίας έπειτα

από τους: Μπόμπι Ντίξον (ο έμπειρος γκαρντ

ασπάστηκε τον Μουσουλμανισμό και μετο-

νομάστηκε σε Μοχάμεντ Άλι) και Σκότι Ουίλμπε-

κιν. Η παρουσία μάλιστα του Σέιν Λάρκιν, έχει

ενισχύσει σε μεγάλο βαθμό την Εθνική Τουρκίας

και της έχει δώσει μια σημαντική παρουσία

στις διεθνείς διοργανώσεις.
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Πραγματικά η ανάγκη ήταν ακαταμάχητη. Έχεις ατελείωτα χρήματα,

αμέτρητα αυτοκίνητα, υπαλλήλους, υπηρέτες, αεροπλάνα, ελικόπτερα και

άφθονο υπηρετικό προσωπικό; Όλα τα έχεις και σου λείπει η αναγνώριση

από τον πολύ κόσμο και από τους γνωστούς συναδέλφους σου. Υπάρχει

μεγάλη εσωτερική ανάγκη να σε μάθει ο κόσμος, να σε μάθει ο περιπτεράς,

ο γαλατάς και ο μεταφορέας νταλικέρης. Χωρίς αυτούς νοιώθεις γυμνός,

ανήμπορος ίσως και γελοίος, πρέπει οπωσδήποτε να πληροφορηθούν την

ύπαρξή σου, να μάθουν για τις καταθέσεις σου, μπορεί να τις έχεις αλλά

εκείνοι δεν το γνωρίζουν, άρα δεν υπάρχεις κι εσύ. Απόλυτη ανάγκη αναγ-

νώρισης, τώρα αμέσως, εσπευσμένα ει δυνατόν και ακαριαία, tout de suite,

που λένε και οι Γάλλοι. Σας παρακαλούμε κοιτάξτε μας, εμείς σας αγαπά-

με, γιατί δεν μας κοιτάτε κι εσείς; Δεν σε ξέρουν οι άλλοι, δεν σε ξέρει ούτε

ο εαυτό σου.

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Όλα αυτά αισθάνθηκε ο πολύς κύριος Τζεφ Μπέζος και αποφάσισε να

τον μάθουν ακόμη και οι διαιτητές του κρίκετ, πέρα από τους ταξιτζήδες

της Μακρακώμης και της Αγιάς Λαρίσσης. Παρήγγειλε, λοιπόν, κουστούμια,

φορέματα και παπούτσια από δέρμα μικρής όρκας του Παγασητικού κόλ-

που και έσπευσε αμέσως να το γνωστοποιήσει μέχρι και στα κανάλια της

ερήμου Gobi της Κίνας και στην κεντρική Αυστραλία στην πόλη Alis Sprigs.

Το έμαθαν οι μανάβηδες, οι καλλιεργητές φράουλας στον νομό Ηλείας,

ακόμη και οι καμηλιέρηδες κοντά στην πυραμίδα της Gisa, μόνον ο Χέοπας

δεν πρόλαβε να το μάθει και απεδήμησε εις Κύριον χωρίς την γνώση της

συζύγου κυρίας Λόρεν Σάντσεζ. Σ’ αυτό το σημείο οι ιστορικοί του Μέλ-

λοντος, δίπλα στον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη, θα αφήνουν μόνιμα ένα

τεράστιο κενό που θα προσπαθούν πάντα να καλύψουν με το νυφικό Dolce

Cabanna και όχι βέβαια με τα «Ηθικά Νικομάχεια» του… άσημου Αριστο-

τέλη. Αυτοί οι παλιοί μου φέρνουν αναγούλα, άλλο από συγγράμματα και

φιλοσοφίες δεν ήξεραν κάτι άλλο να προτείνουν.

Εν πάση περιπτώσει, στον γάμο παρευρέθηκαν ευτυχώς πολλοί διάσημοι

και εγγράμματοι όπως ο Μπράτν Πιτ και ο Τζώρτζ Κλούνεϊ. Για να μην αδι-

κήσουμε και την πολιτική διανόηση, θα αναφέρουμε και την Ιβάνκα Τραμπ,

μορφωμένη κοπέλα, από τα είκοσί της κιόλας είχε τελειώσει με την προ-

παίδεια τού δύο και σήμερα αποστηθίζει πλέον στίχους του Λούκυ Λούκ.

Γνωστή για τα διηγήματα της με θέματα τους φτωχούς της Σενεγάλης και

του Ιρκούτσκ, την εποχή που ο Λέων Τολστόϊ έγραφε την «Ανάσταση» και

την «Άννα Καρένινα»… 

Μακριά από τους φτωχούς, δεν ξέρεις, μπορεί να είναι και άπλητοι, αφού

μόνον για τέτοιους μόνον γράφουν, άσε που ούτε ποτέ έμαθαν πόσα πιστό-

νια έχει μια εικοσαβάλβιδη Maserati. Αμορφωσιά καημένε, τι να λέμε τώρα!

Τα ξενο0δοχεία που διάλεξαν ήταν τέτοιου ενοικίου που θα μπορούσαν

κιόλας να τα αγοράσουν στο τέλος.

Σκάφη, αυτοκίνητα και αεροπλάνα θα μπορούσαν να αγοράσουν όλα τα

κράτη από το Μαρόκο έως την Αγκόλα, αλλά να τα μορφώσουν ποτέ, σ’

αυτή την περίπτωση θα μεταμορφώνονταν κι αυτοί σε Μπέζος, Ιβάνκα και

Σάντσεζ.

Καλύτερα να είσαι πλούσιος και να μην ξέρεις ότι είσαι πάμφτωχος και

να ψάχνεις να βρείς αναγνώριση από τον σουβλατζή και την μοδίστρα της

γειτονιάς σου. Την ανάγκη της αναγνώρισης δεν μπορεί να πολεμήσει κανέ-

νας, όσα χρήματα κι αν επιδείξει!! Σε τριάντα χρόνια δεν θα θυμάται κανέ-

νας τον Τζεφ Μπέζος. Τη «Μήδεια» του Ευριπίδη οι λαοί όλου του κόσμου

θα σπεύδουν πάντα να απολαύσουν, ακόμα και χίλια χρόνια από τώρα.

Είναι θέματα μεγεθών.

Το της ανάγκης έστι
αδήριτον σθένος

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Μα, δεν θεωρώ τον εαυτό μου γέρο…

Δεν ντρέπεσαι που με ρωτάς;

Αν και έχει ενδιαφέρον η ερώτηση!

Άκου φίλε,

το να γερνάς είναι δώρο!

Μερικές φορές βέβαια,

τσακώνομαι με τον καθρέφτη μου…

Αλλά σε λίγο, ηρεμώ... 

Δεν θα άλλαζα ό,τι έχω

για λίγο λιγότερες άσπρες τρίχες,

ή περισσότερες τρίχες...

Δεν μαλώνω τον εαυτό μου

που δεν έστρωσα το κρεβάτι,

ή επειδή έφαγα κάτι επιπλέον…

Έχω το δικαίωμα

σ’ αυτές τις μικρές ελευθερίες…

Πολλοί αγαπημένοι μου,

έφυγαν ήδη από αυτόν τον κόσμο,

πριν απολαύσουν αυτά ακριβώς

που έρχονται με την ηλικία…

Εξ άλλου,

ποιος νοιάζεται τώρα τι κάνω εγώ;

Αν θέλω να χορέψω όπως πριν,

κι αν αργότερα θέλω να κλάψω

για κάποια χαμένη αγάπη... 

Θα το κάνω!

Θα περπατήσω στην παραλία

θα βουτήξω στη θάλασσα,

θα αφεθώ, στον κόσμο της φαντασίας,

κι ας με συμπονούν οι νεότεροι,

για τις ρυτίδες και το γέρικο κορμί... 

Θα γεράσουν κι αυτοί,

κι αν προλάβουν, θα καταλάβουν …

Εύχομαι να είναι το ίδιο τυχεροί με μένα ...

Η αλήθεια βέβαια είναι

ότι η καρδιά μου πόνεσε πολύ,

για την απώλεια αγαπημένων προσώπων,

ακόμη και για τα κατοικίδια που έχασα…

Αλλά είναι αυτός ο πόνος

που μας δίνει δύναμη

και μας ενισχύει καθώς μεγαλώνουμε…

Καρδιά που δεν πόνεσε είναι στείρα

και δεν θα γνωρίσει ποτέ την ευτυχία

που κρύβουν οι ατέλειες...

Χαίρομαι που έζησα και άσπρισα,

και που ακόμα κρατώ

το χαμόγελο της νιότης μου ...

Μου αρέσει που μεγαλώνω

γιατί τα γηρατειά με κάνουν σοφότερο,

και πιο ελεύθερο! 

Ξέρω ότι δεν πρόκειται να ζήσω

για πάρα πολύ ακόμα,

αλλά όσο είμαι εδώ θα ζω

σύμφωνα με τους δικούς μου νόμους,

αυτούς της καρδιάς μου!

Δεν πρόκειται ν' ανησυχήσω

για το τι θα γίνει στον χρόνο που μένει, 

απλά, θα αγαπώ τη ζωή όπως έκανα μέχρι σήμερα, 

και τα υπόλοιπα, τα αφήνω στα χέρια του Θεού!

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Πώς είναι να είσαι γέρος;



Lobby for Cyprus will host a special sem-

inar titled ‘Displaced and Dispossessed:

Upholding property rights and the strug-

gle for justice in occupied Cyprus’ to mark

the passage of 51 years since the two inva-

sions of the Republic of Cyprus by Turkey

and the forced displacement of thousands

of Cypriot citizens, amid a climate of impuni-

ty that continues to this day. 

Taking place on Wednesday 16 July 2025,

at the Houses of Parliament, the seminar

will bring together experts and victims to

examine the unresolved issues arising from

the seizure and exploitation of Cypriot

property since 1974. Speakers will discuss

the enduring campaign for recognition,

restitution and justice.

51 years ago, approximately 170,000

Greek and Christian citizens of the Republic

of Cyprus were forcibly displaced from their

lands, homes and properties in the Turkish-

occupied northern part of the Republic of

Cyprus, during and following the Turkish

invasions of 20 July and 14 August 1974.

Panelists at ‘Displaced and dispossessed’

will explore the inalienable right of Cypriot

refugees and internally displaced persons

to return and reclaim their properties.

Speakers will address the ongoing, sys-

tematic, discriminatory and otherwise ille-

gal post-1974 attempts by Turkey to deprive

those it forcibly displaced of their rights,

freedoms and protections under International

Law, including Human Rights Law and

Humanitarian Law. Refugees and other

forcibly displaced Cypriots will share their

agonising experiences, their shattered lives

and their longstanding desire to return and

reclaim their homes and other properties.

Introductory speakers: 

• Dr Kyriacós Kouros, High Commissioner

of the Republic of Cyprus to the UK

• David Pinto-Duschinsky MP, Member

of Parliament for Hendon

Main speakers:

• Mark Stephens CBE, Lawyer specialis-

ing in human rights, broadcaster, media-

tor and writer

• Dr Theodora Christou, Convenor of

International Human Rights Law at LSE,

Convenor of Transnational Law and

Governance at QMUL, Treasurer of EuroMed

Rights, Secretary of the Bar Human Rights

Committee of England and Wales, Lobby

for Cyprus executive

• Nick Yiannoullou, Chairman, Eptakomi

Association UK

The seminar will be moderated by Theo

Theodorou, co-ordinator of Lobby for Cyprus.

Through expert analysis and first-hand

testimonies, ‘Displaced and Dispossessed’

will highlight the inalienable right of Cypriot

refugees and displaced persons to return

and reclaim their properties and will expose

systematic and discriminatory measures

designed to deny these rights.

Admission is free and the seminar will

be followed by an audience Q&A session.

To register, please contact: admin@lob-

byforcyprus.org

This event marks 51 years since the Turkish

invasions and occupation of the northern

area of the Republic of Cyprus, in violation

of international law and ethical principles

of civilised conduct. 

NEW BOOK BY EVA ASPRAKIS FOR 

HELIOS AIRWAYS DISASTER IN 2005

“Ghost Flight”
Α COMPELLING TALE OF 

FRIENDSHIP, SECRETS, AND 

POST-CONFLICT CYPRUS

“August 2004. High-

school sweethearts Aristos

and Agathi, and Petros

and Melina, are the best

of friends, until Aristos

declares that he is leav-

ing Cyprus for university.

Seven years later, Aristos

returns with his new girl-

friend, Wendy, to find

Petros and Melina

engaged, and Agathi still

hung up on him. As the

estranged friends become

reacquainted, their worlds

come apart. All of them have wrongs to right, but with Cyprus hurtling

towards the worst aviation disaster in its history, they might have less

time than they think.”

Set in the shadow of the Helios Airways Flight 522 tragedy, “Ghost

Flight” is a story of histories colliding and breaking to pieces. A moral-

ity tale of love, loss and forgiveness that challenges readers to exam-

ine the preciousness of time. 

On its release, Eva

Asprakis says, “Ghost Flight

is set at a time of real

change in Cyprus. Between

2003 and 2005, the coun-

try opened its first cross-

ing point between north

and south, joined the

European Union, and voted

on the Annan Plan for

reunification…the book

follows four characters as

they try to reconcile their

personal and political pasts

with the lives they are liv-

ing now, and with the

futures they may or may not want to have.”

Early readers have described “Ghost Flight” as:

‘Spellbinding…another wonderful read about complex relationships

from Eva Asprakis’

‘Hauntingly poignant…Ghost Flight got under my skin and broke my

heart in the way that only well-told stories can do’

‘Crafted to perfection and endlessly readable…a writer whose career

we should all be watching with a keen eye’

‘A novel that stayed with me long after its final page…one to return

to if we are to fully appreciate the gravity of what Asprakis has achieved’

Novelist Eva Asprakis is the author of Thirty-Eight Days of Rain,

which won the 2024 Ink Book Prize for Fiction. 

Upon its release in March 2024, the novel was named a NetGalley

Book of the Month, an IndieReader Approved and Best Reviewed Book,

and a Reedsy Discovery Featured Recommendation. It was also a NoMo

Book Club pick. 

Eva's debut novel, Love and Only Water, was published in September

2022. Ghost Flight is her third novel. 

Beyond publishing three books, Eva has appeared on various pod-

casts and served as a guest speaker on the Literature Panel at the 2024

Cyprus Diaspora Forum. 

Also in 2024, she ran a 'Writing as Remedy' webinar for World Childless

Week and was named by Ever-Growing as an Emerging Author to Watch

in 2025. 

Her work has featured in publications including Good Housekeeping

and The Publishing Post, and she is a judge for the 2025 Ink Book Prize

for Fiction.

Ghost Flight is available to buy now in eBook and paperback from

Amazon, Barnes & Noble, Waterstones and other online booksellers.

SEMINAR BY LOBBY OF CYPRUS:

«Displaced and Dispossessed: Upholding
property rights and the struggle 
for justice in occupied Cyprus»

WEDNESDAY 16 JULY 2025 • 7PM 

• COMMITTEE ROOM 12, 

HOUSES OF PARLIAMENT, LONDON SW1A 0AA
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XTAPODI YIOUVETSI

(OCTOPUS WITH 

SMALL PASTA) 

Xtapodi�Yiouvetsi�draws�inspi-

ration�from�the�coastal�traditions

of�Greece�and�is�rooted�in�the

culinary�heritage�of�Mount�Athos,

a�region�renowned�for�its�monas-

tic�cuisine.�It�has�a�rich�tomato

base�and�aromatic�spices,�ten-

der�octopus�and�is�combined�with

pasta,�making�this�dish�a�com-

forting�and�hearty�meal�perfect

for�any�seafood�lover.�

ΙΝGREDIENTS

Serves 2 

2x700g medium octopus,

cleaned

5 tbsp extra-virgin olive oil

1 large onion, finely chopped

2 garlic cloves, minced

1 small carrot, peeled and finely

sliced

1 celery stalk, finely sliced

125 ml dry red wine

4 fresh tomatoes, grated or 1 x

400 g canned tomatoes 

1 tbsp tomato puree

1 tsp sugar (optional)

2 bay leaves

1/2 tsp ground allspice or 5

whole allspice berries

1 tbsp fresh oregano or ½tsp

dried oregano

1 small bunch fresh flat-leaf pars-

ley, finely chopped 

200g small pasta shapes (such as

orzo or small shells)

1 litre seafood stock or water

sea salt and freshly ground black

pepper 

TO SERVE

1 small bunch fresh flat-leaf pars-

ley, finely chopped

grated cheese, such as kefalotyri,

feta, or parmesan

METHOD

1. Rinse the cleaned octopus un-

der cold water and cut it into

medium-sized pieces.

2. Place the octopus in a casse-

role without any water. Cover

and cook over medium heat

for about 20-30 minutes until

the octopus releases its juices

and becomes tender. Once

cooked, remove the octopus

and set aside. Reserve the

cooking liquid.

3. In a large frying pan with a

heavy base or casserole, heat

3 tablespoons of olive oil over

medium heat. Add the

chopped onion, carrot, and

celery. Sauté until softened,

about 6-7 minutes.

4. Add the minced garlic and

cook for another minute until

fragrant.

5. Pour in the red wine, stirring

well to deglaze the pan. Let it

simmer for 2-3 minutes to re-

duce slightly.

6. Add the grated or tinned

tomatoes, tomato puree, sug-

ar if using, bay leaves, allspice

and oregano. Season with salt

and pepper.

7. Stir well and let the sauce sim-

mer gently for 10 minutes to

thicken slightly.

8. Add the cooked octopus pieces

back into the sauce. Stir well

to combine and simmer gently

for another 13- 15 minutes.

9. Preheat the oven to

180°C/160⁰C fan/gas 4. 

10. Transfer the octopus and

sauce into an ovenproof dish

or yiouvetsi (traditional clay

pot).

11. Add the orzo or small pasta

shells to the dish and stir. Pour

in the seafood stock or water

making sure that the pasta is

well incorporated. Drizzle the

remaining 2 tablespoons of

olive oil over the top.

12. Cover with aluminium foil or

a lid and bake in the preheat-

ed oven for 25-30 minutes.

Check occasionally, stirring

and add more warm water or

stock if the dish becomes dry.

13. Remove from the oven once

the pasta is cooked and most

of the liquid is absorbed. Let it

rest for 5-6 minutes before

serving.

14. Garnish with chopped parsley

and serve hot.

15. Sprinkle with grated cheese

on top of the yiouvetsi if de-

sired.

© Copyright George Psarias  

Thursday 10th July 2025 ELEFTHERIA ● 23CοmmunityNews

THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

XTAPODI YIOUVETSI
(OCTOPUS WITH SMALL PASTA)

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 

#CommunityChest 
 

[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 
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22.00- 23.00 
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LGR Nightshift 
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LGR Nightshift 
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LGR Nightshift 
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Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Φαντασμένος
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Ο Μεθύστακας

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.35 Ελληνική Ταινία: 

Attenberg

00.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Εαυτούλης�Μου

ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Ελληνική Ταινία

Αγάπη�Μου�Παλιόγρια

23.10 Ελληνική Ταινία

Τσακιτζής�-�Ο Προστάτης�Των

Φτωχών

00.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 13 ΙΟΥΛΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Ρένα�Να...�Η Ευκαιρία

22.15 Ελληνική Ταινία: 

Πανικός

00.10 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 14 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:

“Όχι�Τώρα�Αγαπούλα”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 15 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Βασιλιάς�Της�Γκάφας

21.45 Ελληνική Ταινία: 

Βασανισμένη�Αγάπη

ΤΕΤΑΡΤΗ 16 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)

21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 

21.40 Ελληνική Ταινία: 

Με�Χωρις�Γυναίκες��

23.00 Ελληνική Ταινία: 

E-Mail

ΠΕΜΠΤΗ 17 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Αθλητικό Ρετρό

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Γυφτιά,�Το�Μεγαλείο�Σου

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Τα�Αποκρυφα�Μιας�Μοναχής

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk
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